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Передмова 

 

 

Сучасні умови господарювання постійно доводять необхідність 

компетентного планування та прогнозування показників фінансово-

господарської діяльності підприємств і фінансових установ з метою підвищення 

ефективності їх функціонування. Без фінансового планування не може бути 

досягнутий той рівень управління діяльністю підприємства, який забезпечує 

йому успіх на ринку, постійне вдосконалення матеріальної бази, соціальний 

розвиток колективу. Ніякий інший вид планування не може мати для 

підприємства такого узагальнюючого, глобального значення, бо саме фінанси 

охоплюють усі без винятку сторони і ділянки його функціонування. 

Побудова планів та прогнозів дозволяє передбачувати та враховувати 

суб’єктам господарювання поточні й майбутні зміни зовнішнього середовища, а 

також адаптувати внутрішні фактори фінансово-господарчої діяльності для 

свого розвитку і подальшого зростання. 

Дисципліна «Фінансове планування та бюджетування» передбачає 

вивчення процесу планування надходжень і використання фінансових ресурсів, 

прогнозування та встановлення оптимальних співвідношень у розподілі доходів 

підприємств.  

Метою курсу «Фінансове планування та бюджетування» є навчання 

майбутніх спеціалістів методології економічних обґрунтувань наступних подій, 

різноманітних методів і моделей, використання яких дозволяє планувати і 

оптимізувати проміжні фінансові показники діяльності підприємства та 

фінансової установи, досягти оптимального прибутку або вартості капіталу, а 

також дослідження засобів статистичного аналізу для оцінки і передбачення, 

прогнозування динаміки економічних показників і факторів. 

Предметом курсу «Фінансове планування та бюджетування» є 

методологія наукового передбачення економічного розвитку суб’єктів 

господарювання. 

При викладанні дисципліни «Фінансове планування та бюджетування» 

важливе місце приділяється щепленню практичних навичок фінансового 

планування та прогнозування, використанню їх сучасних інструментів в умовах 

трансформації економіки. У процесі вивчення дисципліни вирішуються такі 

завдання: 

визначення ролі фінансового планування та прогнозування в ринковій 

економіці; 

формування знань студентів про сутність, завдання, принципи фінансового 

планування та бюджетування діяльності підприємств; 

засвоєння правил та принципів побудови фінансового плану; 

набуття навичок фінансових розрахунків; 

формування вмінь щодо вибору критеріїв та оволодіння методами 

фінансового планування та бюджетування діяльності підприємств тощо. 

Побудова посібника повністю відповідає робочій програмі дисципліни 

«Фінансове планування та бюджетування». 
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Тема 1. Фінансове планування та прогнозування в системі 

фінансового менеджменту 

 

1.1. Сутність фінансового планування, його мета та завдання  

 

Існує велика кількість визначень фінансового планування. 

На думку деяких економістів, фінансове планування – це процес, що 

складається з певних етапів, зокрема: 

1) аналізу інвестиційних можливостей та можливостей поточного 

фінансування, які має підприємство; 

2) прогнозування наслідків поточних рішень з метою запобігання 

неочікуваного у майбутньому; 

3) обґрунтування обраного варіанту з ряду можливих рішень для 

включення його у заключний план; 

4) оцінки результатів, яких досягнуло підприємство, відповідно до пара- 

метрів, встановлених у фінансовому плані. 

Інші вчені надають більш прагматичне визначення фінансовому 

плануванню. Вони вважають, що «фінансове планування являє собою процес 

аналізу дивідендної, фінансової та інвестиційної політики, прогнозування їх 

результатів та впливу на економічне оточення підприємства; прийняття рішень 

щодо припустимого рівня ризику та вибору проектів». 

Існує велика кількість точок зору стосовно сутності фінансового 

планування. Узагальнення їх дозволило визначити й сформулювати основні 

аспекти цього поняття – і як економічного процесу, і як процесу складання 

певного пакету документів (рис. 1.1). 

 
 

Процес аналізу фінансової та інвестиційної політики, плануван- 

ня усіх доходів підприємства та напрямків витрачання грошо- 

вих коштів, прогнозування їх результатів та впливу на економі- 

чне оточення 

Процес розробки системи фінансових планів, фінансових норм і 

нормативів різного змісту й призначення залежно від завдань та 

об’єктів планування, спрямованих на забезпечення розвитку пі- 

дприємства 

Відповідна організація фінансового розвитку на основі гармоні- 

чної, оптимальної структури цілей та відповідних їм засобів до- 

сягнення 

 

 
Рис. 1.1 – Основні аспекти визначення сутності фінансового планування 
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Фінансове планування – це функція фінансового управління, спрямована 

на планування доходів та напрямків витрачання грошових коштів підприємства, 

прогнозування результатів їх руху та впливу на економічне оточення, тобто 

процес розробки системи фінансових планів, фінансових норм і нормативів 

різного змісту і призначення залежно від завдань та об’єктів планування, 

спрямованих на забезпечення подальшого економічного розвитку підприємства. 

Метою фінансового планування є визначення можливих обсягів 

фінансових ресурсів, капіталу і резервів на основі прогнозування величини 

грошових потоків за рахунок власних, позикових і залучених з фондового ринку 

джерел коштів; розробка ефективної системи управління фінансовими 

ресурсами для досягнення стратегічних і тактичних цілей підприємства. 

Досягнення зазначеної мети передбачає виконання певних завдань 

фінансового планування (рис. 1.2). 

Основні об’єкти фінансового планування умовно можна згрупувати 

наступним чином: 

1) рух фінансових ресурсів; 

2) фінансові відносини, що виникають при формуванні, розподілі та 

використанні фінансових ресурсів; 

3) вартісні пропорції, що створюються в результаті розподілу фінансових 

ресурсів. 

Забезпечення необхідними фінансовими ресурсами господар- 

ського процесу грошовими коштами 

Встановлення фінансових відносин з бюджетом, банком, 

страховими організаціями та іншими суб’єктами (ці фінансові 

відношення кількісно виміряються величиною надходжень 

– кредит, та величиною відданих грошей – податки, процент 

за кредит, страхові внески) 

Виявлення основних напрямів ефективного вкладення капі-

талу, оцінка ступеня раціональності його використання 

Аналіз можливих ризиків і розробка конкретних заходів що- до 

їх зниження 

Збільшення прибутку за рахунок раціонального (економного) 

використання коштів 

Контроль за виникненням та використанням грошових фон- 

дів, фінансовим станом, платоспроможністю та кредито- 

спроможністю підприємства чи фінансової установи 

 

Рис. 1.2 – Завдання фінансового планування 

 
Важливим моментом фінансового планування є визначення стратегії 
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фінансового планування. 

Фінансова стратегія підприємства є системою довгострокових цілей 

фінансової діяльності підприємства та найбільш ефективних шляхів їх 

досягнення. 

Стратегія фінансового планування означає загальний напрямок розробки 

фінансового плану, джерел надходження коштів, джерел прибутку. 

Фінансова стратегія є частиною загальної стратегії підприємства, тобто 

повинна погоджуватись з її цілями й задачами. Однак вона сама оказує суттєвий 

вплив на формування загальної стратегії. 

Стратегічними задачами розробки фінансової політики підприємства є: 

 максимізація прибутку підприємства; 

 забезпечення фінансової стійкості; 

 досягнення прозорості фінансово-економічного стану підприємства як 

для його власників, так і для інвесторів, кредиторів, державних органів 

управління; 

 забезпечення інвестиційної привабливості підприємства та 

використання ринкових механізмів залучення фінансових коштів; 

 створення умов для ефективного функціонування механізму 

управління підприємством. 

Фінансове планування і фінансовий контроль є інструментами реалізації 

фінансової політики підприємства. 

Фінансове планування і прогнозування включає процес мобілізації, 

розподілу (перерозподілу) фінансових ресурсів на цілі, передбачені планом, 

тобто пов'язане з рухом фінансових ресурсів, фінансовими відносинами, що 

виникають у процесі цього руху, та комплексом заходів, передбачених планом 

економічного і соціального розвитку підприємства. Фінансове планування 

вимагає глибокого розуміння господарсько-фінансових процесів та фінансових 

відносин, що їх обумовлюють. 

Розробка фінансових планів (прогнозів) ґрунтується на загальноприйнятій 

у світовій практиці методології планування і прогнозування економіки, яка 

визначає основні принципи і методи проведення розрахунків планових і 

прогнозних показників, розкриває і характеризує логіку формування планів і 

прогнозів, шляхи їх здійснення. Відмінності в методологічному підході 

зумовлені тим, що фінансове планування і прогнозування підпорядковане (за 

часом його проведення) економічному плануванню (докладно це питання 

розглянуто у темі 2). Воно проводиться в цілях ресурсного забезпечення 

виконання вже розроблених планів і прогнозів економічного і соціального 

розвитку. Тому фінансовий план є завершальним розділом плану економічного і 

соціального розвитку підприємства і одночасно самостійним планом. 

Залежно від здійснюваного виду планування на підставі проведених 

управлінський дій та розрахунків фінансовим менеджером складається 

відповідний документ – планово-фінансовий інструмент. Розглянемо основні 
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види планово-фінансових інструментів, що складаються в результаті 

фінансового планування. 

Фінансовий план – оперативний робочий документ, який можна 

розглядати як інструмент управління фінансами. Він є результатом здійсненого 

прогнозу, прийнятої концепції або розробленої програми. 

Програма – директивний, адресний, плановий документ, який передбачає 

комплекс заходів, що пов’язані з ресурсами, виконавцями та строками виконання 

запланованих робіт, котрі відносяться до різним сфер діяльності (наукової, 

виробничої тощо). Програма направлена, поперед усього, на установку 

календарного розкладу робіт. Сучасні методи формування програм дозволяють 

не тільки розписувати завдання плану, але й правильно формулювати самі 

завдання, оптимізувати строки їх виконання і т.д. Програми позволяють 

забезпечити комплексність та системний підхід до вирішення задач, які мають 

важливе значення для народногосподарського комплексу держави. Програми, 

які носять цільовий характер, називають цільовими програмами, які також 

поділяються: 

 за ціллю та призначенням – науково-технічні, економічні, соціальні; 

 за ієрархічною ознакою – державні, регіональні. 

Економічні (фінансові) програми складаються з ряду документів, які мають 

різне призначення, але стисло взаємопов’язані й дозволяють чітко спланувати 

діяльність усіх виконавців робіт. Вони дозволяють встановити плани, 

послідовність, строки і вартість виконання робіт, а також організувати роботу по 

координації й контролю виконання планів, тобто управлять процесом 

досягнення поставлених цілей. 

Особливості документів програми: 

1) дозволяють здійснювати корегування, яке забезпечує досягнення 

кінцевої мети; 

2) містять вихідні дані для формування різних видів плану, що 

забезпечує в практичній діяльності перехід від прогнозів до планів; 

3) дозволяють організувати контроль за виконанням планів та оцінити 

ступінь їх виконання. 

Прообразом програми є мережний графік, який складається для виконання 

програми. Він відображає усі роботи, необхідні для кінцевої мети, тобто це – 

динамічна, пристосована для аналізу варіантів модель досягнення поставленої 

мети, оптимізації планових завдань, внесення змін і т.д. 

Концепція – це документ, який визначає єдиний замисел будь-якого явища, 

наприклад, Концепція інвестиційної політики України, Концепція економічного 

розвитку України. 

План представляє собою намічену на певний період роботу з визначеними 

цілями, змістом, обсягом, методами, послідовністю та строками виконання. В 

плануванні головне – це прийняття рішень та визначення конкретних шляхів 

для досягнення поставлених задач в перспективі. Тому планування на відміну від 

прогнозування завжди носить конкретний, адресний характер. 

Фінансове планування суб’єкта господарювання виражається в складанні 

різноманітних бюджетів, тобто кошторисів доходів та витрат. 
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Бюджет представляє собою детальний план або кошторис, який в 

цифровому вираженні відображає обсяги продажів, витрат, прибутку, що 

плануються. Бюджет є інструментом фінансового планування (прогнозування) 

та контролю. 

Відмінності між прогнозом, концепцією, програмою і планом мають, по- 

перед усього, часовий аспект і пов’язані зі строками дії документів, що 

розробляються: 

 прогнози – на довгострокову перспективу (більш 5 років); 

 концепції і програми – на середньостроковий період (від 1 року до 5); 

 плани – на короткостроковий період (1 рік і менше). 

Відмінності у часовому аспекті прогнозів, концепцій, програм і планів 

викликають суттєві відмінності в їх змісті. 

 

1.2. Елементи фінансового планування 

 

До складу елементів фінансового планування входять: 

 програми; 

 нормативи; 

 норми; 

 правила; 

 цілі; 

 процедури (рис. 1.3). 

Програми – представляють собою частину плану, яка визначає 

погоджений за строками, результатам і ресурсному забезпеченню комплексу дій 

та ви- конавців для досягнення поставлених цілей (цільові комплексні та робочі, 

тобто    приватні). 

У фінансовому планування активно використовуються норми та 

нормативи. 

Норма – встановлена міра, деяка середня величина. 

Норматив (лат. – „упорядкування”) – це технічний, економічний або 

інший розрахунковий показник норми для виконання певного завдання; 

розрахункова величина затрат фінансових (грошових), матеріальних, трудових 

та інформаційних ресурсів, а також затрат часу, який використовуються в 

фінансовому плануванні. Саме нормативи є основою розрахунку всіх самостійно 

запланованих економічних і фінансових показників. 

Правила у фінансовому плануванні визначають напрямки і загальні 

границі дій апарата управління фінансами (фінансової дирекції або групи 

фінансових менеджерів). 

Загальні правила розробляються для всіх суб’єктів господарювання 

(порядок і форми розрахунків, кредитування, порядок уплати податків, касові 

правила тощо). 

Приватні правила діють тільки в масштабах окремого суб’єкта 

господарювання (порядок нормування обігових коштів, правила ведення 

оперативного обліку використання грошових коштів тощо).
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Процедури представляють собою строго установлений порядок та 

послідовність дій в конкретних ситуаціях, які часто повторюються (процедура 

бухгалтерського обліку, отримання грошей з рахунків у банку тощо). Задача 

процедур у фінансовому плануванні полягає в тому, щоб звести ці рутинні дії до 

автоматизму, тобто стандартизувати їх в формі правил и процедур. 

Цілі фінансового планування – це, поперед усього, цілі, поставлені 

фінансовим директором перед робітниками фінансової служби. Вони 

визначають напрямки їх діяльності в області розробки та реалізації фінансової 

політики. Цілі фінансового планування ставляться керівником суб’єкта 

господарювання перед усім трудовим колективом по визначенням 

участі кожного робітника в фінансових результатах господарської 
діяльності. 

Як напрямки діяльності фінансових служб цілі планування можна 

поділити на певні групи 
1) новаторські; 
2) рішення проблеми; 
3) звичайні робочі обов’язки; 
4) самовдосконалення. 
Новаторські цілі є мистецькими перспективними цілями. До них можна 

віднести: 

 підвищення конкурентоспроможності суб’єкта господарювання на 

фінансовому ринку; 

 захват певної частини (сегмента) фінансового ринку; 

 розвиток сфери вкладення капіталу в підприємництво; 

 вкладення капіталу в цінні папери тощо. 

В зв’язку з тим, що планування та управління фінансами здійснюється 

конкретними людьми, до новаторських цілей фінансового планування слід 

віднести також удосконалення організації фінансової служби та підвищення 

професійного рівня фінансового менеджера та економіста з фінансових питань. 

Рішення проблеми – це цілі, досягнення яких означає вирішення конкретної 

проблеми. Тобто, існує чітко визначена фінансова проблема, і керівник суб’єкта 

господарювання ставить перед робітниками ціль, досягнення якої означає повне 

рішення даної проблеми. Для вирішення окремих фінансових проблем вказані 

цілі можуть ставиться фінансовим директором або фінансовим менеджером 

перед робітниками фінансової служби. 

Звичайні робочі обов’язки – цілі, які необхідно формулювати для того, 

щоб визначить, за якими результатами фінансовий директор (менеджер) зможе 

оцінити свою роботу та роботу фінансової служби. Для цієї цілі важливе 

значення має письмове формулювання параметрів та кількісних показників, в по- 

рівнянні з якими можна постійно оцінювати результати фінансової діяльності та 

діяльності робітника. 

Самовдосконалення означає особисті мистецькі цілі конкретного 

спеціаліста (фінансового менеджера, економіста), для досягнення яких 

розробляються плани підвищення кваліфікації робітників. 
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1.3. Інфраструктура процесу фінансового планування 

 

Для успішної організації фінансового планування на підприємстві стає 

необхідним наявність чотирьох обов’язкових умов (компонентів), які тісно 

пов’язані між собою і складають інфраструктуру процесу фінансового 

планування суб’єкта господарювання. 

Аналітична компонента. Підприємство повинно мати відповідну 

методологічну та методичну базу розробки, контролю і аналізу виконання 

комплексу фінансових планів (стратегічного, перспективного, бізнес-плану, 

поточ- ного, оперативного). Робітники фінансово-економічних служб повинні 

бути до статньо кваліфікованими, що б вміти застосовувати цю методологію на 

практиці. Методологічна та методична база складання, контролю і виконання 

фінансових планів складає аналітичний блок процесу фінансового планування. 

Інформаційна компонента. Для розробки фінансових планів, контролю та 

аналізу їх виконання потрібна внутрішня інформація про діяльність підприємства, 

достатня для того, щоб уявити собі його реальний фінансовий стан, рух товарно-

матеріальних і фінансових потоків, та зовнішня інформація. Основою 

інформаційного блоку (компоненти) процесу фінансового планування є: 

 економічна інформація – прогноз відсоткових ставок, прогноз 

валового внутрішнього продукту (ВВП), прогноз темпів інфляції; 

 облікова інформація – інформація бухгалтерського та управлінського 

обліку; 

 інформація фондового ринка – ринкова капіталізація компанії, курс 

акції (Price of stock), прибуток на акцію (Earning per share, EPS), коефіцієнт 

«ціна/прибуток» (Price-earning ratio, P/E), коефіцієнт дивідендних виплат 

(Payout ratio) тощо; 

 відомості фінансових органів, інформація закладів банківської 

системи, інформація товарних, валютних бірж та інша фінансова інформація; 

 політична інформація; 

 законодавча база тощо. 

При плануванні та прогнозуванні в ринкових умовах обов’язковим є 

системний підхід, тому що не всі зв’язки прямі, є багато і непрямих. Тому 

необхідно враховувати наявність як внутрішніх, так зовнішніх джерел 

інформації. 

Зовнішні джерела інформації підрозділяються на групи, зокрема: 

 спеціалізовані окремі (бюлетені агентств з маркетингових 

досліджень); 

 вторинні – джерела опублікованої інформації (баланси банків, 

бюлетені статистики); 

 оригінальні джерела (корисні дослідження з позиції, споживача, 

про- ведені власними відділами маркетингу, досліджень і збуту). 

Внутрішні джерела інформації включають: 

 дослідження внутрішніх даних відділом аналізу; 

 дослідження інформації, що надходить від функціональних 
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підрозділів підприємства. 

До інформації, що використовується у фінансовому менеджменті, в тому 

числі у фінансовому плануванні, висуваються певні вимоги, а саме: 

1) об’єктивність; 

2) конкретність; 

3) комплексність; 

4) оперативність; 

5) систематичність. 

Аналізу вихідних даних при складанні плану або прогнозу має передувати 

перевірка інформації, що здійснюється за видами: 

1) за змістом напрямку аналізу (загальна відповідність наявної 

інформації цілям і завданням прогнозування); 

2) технічна перевірка (наявність підпису на документах, повнота звітних 

даних, відповідність звітних форм, порівнянність); 

3) рахункова перевірка – правильність підсумків (вибіркова перевірка). 

Організаційний блок. Процес фінансового планування завжди 

реалізується через відповідну організаційну структуру і систему управління, що 

скла- дають організаційний блок (компонент) процесу.  

Поняття організаційної структури включає в себе: 

 кількість і функції служб апарату управління, у чиїх обов’язків 

входить розробка, контроль і аналіз фінансових планів підприємства; 

 сукупність структурних підрозділів (центрів фінансової 

відповідальності), які несуть відповідальність за виконання фінансового плану 

(бюджету). 

Програмно-технічний блок. В процесі фінансового планування і 

контролю відбувається реєстрація і обробка великих масивів інформації. 

Необхідність моделювання, включаючи аналіз за сценарієм «що, якщо», 

реконсиляція потоків інформації «знизу вверх / зверху вниз», консолідація даних 

та огляд історичної інформації, а також звітність і графічне представлення даних 

неможливі без використання програмно-технічних засобів (комп’ютерної бази і 

програмного забезпечення). Програмно-технічні засоби, що використовуються у 

процесі фінансового планування і контролю, складають програмно-технічний 

блок (компонент) системи фінансового планування. 
 

1.4. Організація фінансових служб (дирекцій) на підприємствах 

 

Побудова фінансових планів суб’єктів господарювання будь-якої 

величини представляє собою складну адміністративну задачу, вирішенням якої, 

як правило, займається багато робітників. Конкретна структура служб апарата 

управління залежить від організаційно-правової форми підприємства, її розміру 

та виду діяльності. 

На малих підприємствах звичайним є сумісництво функцій фінансового 

планування, тому одна людина може бути одночасно і керівником, і фінансовим 

менеджером. У середніх за розміром підприємствах, як правило, існує 

спеціалізація, тому для управління грошовими потоками утримується окремий 
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штат робітників. На крупних підприємствах у процесі планування приймають 

участь вище керівництво підприємства, фінансово-економічна служба 

(фінансово-економічний департамент, фінансове управління і т.д.), які 

підпорядковуються віце-президенту з фінансів, керівники і спеціалісти 

різноманітних під- розділів. 

Вище керівництво є архітектором процесу стратегічного та перспектив- 

ного планування, воно визначає загальні цілі розвитку підприємства і основні 

способи його досягнення. Ці рішення є достатньо важливими, оскільки 

впливають на добробут усього підприємства. Середній та старший 

управлінський персонал більше залучений до процесу розробки оперативних 

планів, ніж вищий персонал. Оперативні плані дозволяють забезпечити гнучкість 

підприємства перед обличчям змінного зовнішнього середовища, і не оказують 

довгострокового впливу на діяльність підприємства. 

У процесі побудови фінансових планів відбувається координація планів 

(бюджетів) окремих структурних підрозділів (центрів фінансової 

відповідальності). Первісні плани деяких структурних підрозділів можуть бути 

скореговані, тому дії керівників таких підрозділів, функції яких організаційно 

поділені, повинні бути скоординованими. Координація завжди передбачає 

певний компроміс. За умов достатньої мотивації керівники підрозділів будуть 

прагнути досягнення загальних цілей підприємства, не дивлячись на можливі 

жертви з їх боку. 

Система управління – це регламент підготовки, побудови, затвердження, 

контролю і аналізу виконання фінансових планів (бюджетів), у якому закріплені 

функції служб апарата управління та структурних підрозділів на кожній ста- дії 

фінансового планування. Бюджетний регламент розробляється керівником 

фінансово-економічної служби та находить відображення у відповідних 

внутрішніх положеннях та інструкціях. Найважливішою складовою регламенту 

є внутрішній документообіг – сукупність регулярних, закріплених у відповідних 

внутрішніх положеннях та інструкціях, інформаційних потоків структурних 

підрозділів підприємства у процесі здійснення фінансового планування і 

контролю. 

На крупних суб’єктах господарювання фінансова діяльність зосереджена 

в спеціальних підрозділах, які об’єднуються у фінансову дирекцію, яка 

очолюється фінансовим директором або фінансовим менеджером. 

До складу фінансової дирекції можуть входити різні підрозділи: фінансовий 

відділ, планово-економічний відділ, бухгалтерія, фондовий відділ і т.д. 

Основні функції фінансової дирекції та її підрозділів: 

1) забезпечення фінансової діяльності (використання фінансових 

ресурсів, отримання прибутку і т.д.) суб’єкта господарювання та його 

підрозділів; 

2) розробка фінансової програми розвитку суб’єкта господарювання; 

3) забезпечення валютної політики суб’єкта господарювання; 

4) визначення інвестиційної політики, спрямованої як на розвиток 

власного господарчого процесу шляхом прямого вкладення капіталу й випуску 

власних цінних паперів, так і на вкладення в уставний капітал інших суб’єктів 
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господарювання, придбання цінних паперів (в основному акцій) інших емітентів 

з метою вилучення доходів та отримання прав на управління цими суб’єктами 

господарювання; 

5) розробка кредитної політики, спрямованої на випуск векселів, 

надання комерційних, фінансових кредитів та видачу позик іншим суб’єктам; 

6) встановлення кошторису витрат фінансових коштів для всіх 

підрозділів суб’єкта господарювання; 

7) розробка планів фінансових заходів, фінансових планів суб’єкта 

господарювання та його підрозділів; 

8) проведення фінансових розрахунків з постачальниками, покупцями, 

підрядчиками, банком, податковою службою тощо; 

9) здійснення страхування від фінансових ризиків, трастові, лізингові та 

інші фінансові операції; 

10) аналіз фінансово-комерційної діяльності та валютної 

самоокупності суб’єкта господарювання та його підрозділів; 

11) участь в розробці бізнес-плану суб’єкта господарювання; 

12) ведення бухгалтерського і статистичного в області фінансів обліку, 

складання балансу суб’єкта господарювання. 

Фінансовий менеджер – професійний спеціаліст, який здійснює 

кваліфікаційне керівництво фінансовою діяльністю суб’єкта господарювання. 

На крупних підприємствах, акціонерних товариствах формується група 

фінансових менеджерів, за кожним з яких закріплено певні обов’язки, визначено 

напрямок роботи. Групу очолює ведучий фінансовий менеджер (лід-менеджер). 

Якщо таких груп декілька, то їх очолює головний фінансовий менеджер. На 

невеликих підприємствах може робить, з точки зору економічної доцільності, 

тільки один фінансовий менеджер. Діяльність фінансового менеджера 

регламентується його посадовою інструкцією. Посадова інструкція встановлює 

загальні вимоги до робітника, його обов’язки, права та відповідальність. 

Функціональні обов’язки фінансового менеджера: 

1) організація фінансової роботи; 

2) розробка прогнозів, проектів та планів вкладення капіталу, оцінка різ- 

них варіантів капіталовкладень з урахуванням ступеню ризику та розміру 

можливого доходу, вибір оптимального варіанта; 

3) розробка перспективних і поточних фінансових планів (баланс 

доходів та витрат), планів надходження та використання валюти, складання 

бюджетів; 

4) участь в розробці бізнес-планів в частині фінансових показників, а 

також фінансових нормативів (норматив затрат, норматив витрачання 

фінансових коштів, норматив обігових коштів і т.д.); 

5) проведення кредитної, валютної політики; 

6) формування фінансової документації (банківської, статистичної і 

т.д.); 

7) аналіз фінансового стану суб’єкта господарювання та ефективності 

використання фінансових ресурсів, фінансових заходів; 

8) контроль за виконанням планових фінансових показників. 
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До посадової інструкції додається кваліфікаційна характеристика 

робітника, в якій висуваються певні кваліфікаційні вимоги до фінансового 

менеджера, тобто що він повинен знати та вміти. 

Фінансовий менеджер повинен знати: 

 теорію фінансів, кредиту та фінансового менеджменту; 

 бухгалтерський облік; 

 діюче законодавство в області фінансової, кредитної, банківської, 

біржової та валютної діяльності; 

 порядок здійснення операцій на фінансовому ринку; 

 основи економіки та підприємництва, ЗЕД, оподаткування, методику 

й методологію економічного аналізу. 

Фінансовий менеджер повинен вміти: 

 читати бухгалтерський баланс як конкретний звітний документ, 

який характеризує використання фінансових коштів; 

 розбиратись у вітчизняній та закордонній фінансовій інформації; 

 аналізувати результати фінансової діяльності та ефективність 

заходів                по капіталовкладенням; 

 складати фінансовий план;   

 розраховувати та прогнозувати результати від використання 

капіталу; 

 оцінювати раціональність та ефективність фінансових програм, що 

складались раніше; 

 складати звіт про використання фінансових ресурсів. 

 

Контрольні питання 

 

1) Назвіть найважливіші фактори інтенсифікації розвитку фінансового 

планування та прогнозування. 

2) На яких принципах побудовано фінансове планування? 

3) Якими цілями фінансового планування визначаються напрямки 

діяльності фінансових служб? 

4) Дайте характеристику зовнішніх і внутрішніх джерел інформації для 

фінансового планування та прогнозування. 

5) Чим визначається місце і роль фінансового планування в ринковій 

економіці? 

6) Які елементи містить фінансове планування? 

7) Розкрийте сутність та відмінності фінансового плану і прогнозу. 

8) На яких принципах має базуватися збір, зведення і збереження 

інформації для фінансового планування та прогнозування? 

9) Розкрийте сутність, мету та зміст фінансового планування. 

10) Перелічите функціональні обов’язки і дайте коротку кваліфікаційну 

характеристику фінансового менеджера. 

11) Розкрийте сутність сітьового графіку, бюджету і концепції як 

планово-фінансових інструментів фінансового планування. 
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12) Надайте класифікацію видів інформації для забезпечення 

фінансового планування та прогнозування. 

13) Розкрийте сутність фінансового планування як функції фінансового 

менеджменту, методу фінансового механізму та інструменту фінансової 

політики. 

14) Назвіть основні функції фінансової дирекції підприємства та її 

підрозділів. 

15) Які планово-фінансові інструменти розробляються у результаті 

фінансового планування? Назвіть їх особливості та відмінності. 

 

 

Тести для поточного контролю знань 
 

1. Фінансове планування – це: 

1) метод фінансового механізму; 

2) функція фінансового менеджменту; 

3) метод математичної оцінки бізнесу. 

 

2. Функціями фінансового механізму є: 

1) визначення організаційної структури підприємства або фінансової 

установи; 

2) управління грошовими потоками і рухом фінансових ресурсів; 

3) управління відповідними технологічними процесами підприємства або 

фінансової установи; 

4) організація фінансових відносин. 
 

3. Фінансове планування можна визначити як: 

1) організацію фінансового розвитку на основі гармонічного розвитку та 

оптимальної структури цілей і відповідних їм засобів досягнення; 

2) засіб вивчення та оцінки економічних показників діяльності 

фінансових установ, організацій і підприємств; 

3) процес розробки конкретного плану фінансових заходів; 

4) комплексне вивчення фінансового стану підприємства з метою оцінки 

до сягнутих результатів. 
 

4. Головною метою фінансового планування є: 

1) швидка адаптація до змін ринкової кон’юнктури; 

2) визначення можливих обсягів надходження грошових коштів та їх 

витрати протягом планового періоду; 

3) розробка організаційно-технічних заходів, які забезпечили б успішну 

діяльність в умовах ринку; 

4) прогнозування результатів діяльності на майбутнє. 
 

5. Загальний напрямок розробки фінансового плану, джерел 

надходження коштів, джерел прибутку – це: 
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1) прогнозування результатів діяльності на майбутнє; 

2) центри доходів та витрат; 

3) стратегія фінансового планування. 
 

6. Фінансове планування містить наступні елементи: 

1) правила; 

2) норми і нормативи; 

3) бюджет; 

4) цілі; 

5) програми; 

6) прогноз; 

7) процедури. 
 

7. Фінансове планування здійснюється на основі наступних 

принципів: 

1) простота розрахунків; 

2) науковість; 

3) оперативність; 

4) комплексність; 

5) оптимальність. 
 

8. Фінансовий план – це оперативний робочий документ, який 

складається: 

1) на довгострокову перспективу (більше 5 років); 

2) на середньостроковий період (від 1 до 5 років); 

3) на короткостроковий період (на 1 рік або менше). 
 

9. Висновок про майбутній розвиток дій, тобто результат спроби 

скласти передбачення про майбутнє, має назву: 

1) сітьовий графік; 

2) прогноз; 

3) програма; 

4) фінансовий план. 
 

10. До зовнішніх джерел інформації для фінансового планування і 

прогнозування відносять: 

1) балансову звітність; 

2) бюлетені агентств з маркетингових досліджень; 

3) дані бухгалтерського обліку; 

4) бюлетені статистики; 

5) матеріали ревізій та аудиторських перевірок; 

6) власні дослідження позиції споживача. 
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Тема 2. Методологія, види та методи фінансового планування 

 

2.1.Методологія фінансового планування 

 

Методологія – наукова система теоретичних і практичних положень та 

методів вивчення деяких явищ або видів людської діяльності. Як система 

наукового пізнання методологія визначає загальні напрями, принципи і способи 

дії для вирішення поставленого завдання. 

Методологія фінансового планування направлена на розробку 

фінансового плану, тобто конкретного документа у формі таблиць з цифрами. 

Вона включає чотири блоки дій: 

1) пізнання дії економічних законів розвитку фінансів; 

2) вивчення тенденцій розвитку і стану об'єкту планування 

(конкретного фінансового показника); 

3) організація фінансового планування на певних принципах; 

4) організація фінансової діяльності господарюючим суб'єктом. 

Фінанси розвиваються за об’єктивними законами економіки. Економічні 

закони є істотними, стійкими, причинно-наслідковими, такими, що 

повторюються взаємозв'язками в економіці. Дія економічних законів 

представляється у вигляді пануючих тенденцій розвитку економічних процесів, 

визначають основну лінію розвитку цих процесів, не охоплюючи безліч 

випадковостей і відхилень. Адже, на основі цих законів повинен будуватися 

механізм управління фінансами і фінансовими відносинами між економічними 

суб'єктами. 

До основних економічних законів, за якими розвиваються фінанси, 

відносяться: 

- закон отримання прибутку (закон вигоди); 

- закон вартості; 

- закон грошового обігу; 

- закон накопичення капіталу; 

- закон економії часу. 

У народному господарстві прибуток виконує дві функції: 

1) він є джерелом розширеного відтворення; 

2) виступає показником ефективності виробничий-торгового процесу. 

Закон отримання прибутку є законом вигоди кожного суб'єкта, будь- 

якого господарського процесу. Всі економічні відносини (зокрема світові) 

базуються на прагненні одержати прибуток. Метою (найближчою або на 

перспективу) здійснення будь-якого виду вкладення капіталу, будь-якої 

спекулятивної операції, будь-якої гри з грошима завжди є отримання виграшу, 

тобто прибутку. Прибуток є одним з джерел фінансових ресурсів. 

Отримання прибутку є цільовою функцією будь-якого виду 

підприємницької діяльності. Прибуток (вигода) покупця виявляється у тому 

випадку, коли він купує товар за найнижчою ціною при якнайкращому 

співвідношенні якості і ціни. Таке положення сприяє розвитку найбільш 

довершених виробництв і господарюючих суб'єктів. Виробники і продавці 
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товарів можуть утриматися на ринку тільки тоді, коли в умовах конкуренції їм 

вдається реалізувати хоч би мінімальний прибуток, щоб забезпечити своє 

виживання, тобто розрахуватися за своїми зобов'язаннями і боргами і купити 

засоби для подальшого виробництва товарів або торгівлі. 

Відомі дві основні можливості збільшення прибутку: зростання обсягу 

випуску і реалізації товарів (виручка) і зменшення витрат (зниження собівартості 

виробництва і витрат звернення). 

Прибуток будь-яких вкладників капіталу виявляється в тому, що вони 

одержують доходи (дивіденди від своїх акцій, відсотки по облігаціях, депозитах 

і ін.), які можуть спожити на свої потреби або реінвестувати їх в економіку 

завтрашнього дня. 

Прибуток потрібен не тільки підприємцеві, але і державі. Вона є важливим 

чинником розвитку держави і соціального розвитку суспільства. Прибуток, що 

одержується підприємцем, ділиться на дві частини: одна частина у формі по- 

датку прямує на інвестування суспільних потреб (загальнодержавних потреб і 

соціальних потреб суспільства), інша - залишається у розпорядженні 

підприємця. Ця частина прибутку є для підприємця: 

1) доказом ефективності його діяльності; 

2) засобом гарантії його існування і конкурентоспроможності; 

3) джерелом фінансових ресурсів для інвестування (для розширення 

виробничо-торгової діяльності) і для споживання. 

Функціонування фінансових відносин багато в чому визначається дією 

закону вартості. 

Закон вартості – один з важливіших законів товарного виробництва. 

Основною ланкою у дії закону вартості є формування суспільно необхідних ви- 

трат праці. Закон вартості припускає, що суспільна праця, що витрачається на 

виробництво товарів, виявляється як вартість. Згідно цьому закону виробництво 

і обмін товарів здійснюються на основі вартості, величина якої вимірюється 

суспільно необхідними витратами праці. 

Закон вартості виконує наступні функції: 

1) облік суспільної праці через формування суспільно необхідних 

витрат праці; 

2) розподіл праці між різними сферами виробництва; 

3) стимулювання виробників; 

4) диференціацію виробників. 

У першому наближенні вартість виявляється через ціни. В основі ціни 

лежать три основні чинники: витрати на виробництво і реалізацію товару (собі- 

вартість виробництва і витрачання звернення); корисність товару для покупця 

(споживача); соціальна значущість товару. 

Корисність товару визначається перш за все попитом споживачів на да- 

ний товар. Тому ціна товару є грошовий вираз корисності товару для покупця. 
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Він завжди готовий заплатити за кращий товар вищу ціну. Корисніший і 

якісніший товар повинен мати і вищу ціну - ціну, відповідну бажанням покупця. 

В той же час якщо товар не має попиту на ринку, то виробник (продавець) 

починає знижувати на нього ціну. Він може продати цей товар за будь-яку ціну. 

Інакше зазнає збитки, оскільки гроші в запасах товарів, що не продаються, - 

втрачені фінансові ресурси. 

Ціна є одним з важелів фінансового механізму. Тому закон вартості через 

свої функції впливає на ціну і через неї надає свою дію на функціонування 

фінансового механізму. 

Ефективне функціонування фінансового механізму може бути досягнуте 

тільки в тому випадку, якщо його дії повною мірою враховують всі функції 

закону вартості. 

Закон вартості реалізується також через механізм конкуренції. 

Таким чином, закон вартості діє після того, як процес виробництва 

завершений і товар поступив на ринок. І лише тоді стає ясно: чи потрібен цей 

товар споживачам (суспільству) чи ні. 

Функціонування фінансів багато в чому визначається дією закону 

грошового звернення, оскільки фінанси - це грошові відносини. 

Закон грошового обігу визначає кількість грошей, необхідних в кожен да- 

ний момент для забезпечення товарного звернення. Він виражає зв'язок між 

грошовою масою, сумою цін на товари і послуги, кредитом, платежами, що 

взаємно погашаються, швидкістю звернення грошей. 

Функціонування фінансів багато в чому визначається також дією закону 

накопичення капіталу. Капітал знаходиться в постійному русі, тому він є 

самозростаючою вартістю. Рушійним мотивом самозростання цієї вартості є 

прагнення до максимізації прибутку в умовах конкуренції. Тому величина 

приросту вартості, викликаного вкладенням капіталу, повинна постійно 

перетворюватися на додатковий капітал. 

Крупний капітал одержує економію за рахунок зростаючих масштабів 

виробничий-торгового процесу. Таким чином, процес накопичення капіталу по- 

в'язаний не із збиранням скарбів, а з перетворенням приросту вартості на 

додатковий капітал, тобто із збільшенням функціонуючого капіталу. Збільшення 

функціонуючого капіталу означає збільшення можливості маневрування 

виробничими ресурсами і зростання частки даного капіталу у все зростаючій 

величині сукупного суспільного капіталу. 

Капітал є основною частиною фінансових ресурсів господарюючого 

суб'єкта. Тому накопичення капіталу веде до збільшення обсягу фінансових 

ресурсів господарюючого суб'єкта, а отже, до відтворення капіталу в 

розширеному масштабі. Це дозволяє господарюючому суб'єктові забезпечити 

високу фінансову конкурентоспроможність. Таким чином, нормальна дія закону 

накопичення капіталу забезпечує фінансову стійкість господарюючого суб'єкта і 

створює умови для нормального функціонування фінансів в державі. 

Ефективність функціонування фінансів багато в чому визначається дією 

закону економії часу. Згідно цьому закону час, що витрачається суспільством 

на створення одиниці життєвих благ, в міру розвитку продуктивних сил 
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скорочується. Всяка економія кінець кінцем зводиться до економії часу. Тому 

скорочення тривалості виробничий-торгового процесу веде до прискорення 

обороту як основного, так і оборотного капіталу. Прискорення оборотності 

основного капіталу веде до зростання фондовіддачі основних фондів і до 

зниження фондомісткості одного рубля виручки від реалізації продукції, що 

сприяє економії по капітальних вкладеннях і підвищує фінансову стійкість 

господарюючого суб'єкта. Прискорення оборотності оборотних коштів дозволяє 

зменшити їх вели- чину, що робить прямий вплив на зростання рентабельності і 

на зміцнення фінансового стану господарюючого суб'єкта. 

Вивчення тенденції розвитку і стану об'єкту планування проводиться 

діалектичним методом дослідження, який вимагає системного, комплексного 

підходу до дослідження фінансових явищ, обліку зв'язків і залежностей, що 

існують між цими явищами. Такий підхід дозволяє виявити і вивчити причини 

(чинники), що викликали зміну фінансових показників, встановити шляхи і 

можливості зміцнення фінансових відносин, фінансового стану господарюючого 

суб'єкта. Вивчення повинне проводитися з урахуванням реальних умов, в яких 

функціонує даний господарюючий суб'єкт. 

Основними прийомами дослідження є: 

1) наукові абстракції; 

2) аналіз і синтез; 

3) якісний і кількісний аналіз; 

4) економіко-математичне моделювання. 

Наукові абстракції є виробленими людьми в своєму мисленні узагальнені 

поняття, відвернуті від безпосередньої конкретності явища, що вивчається, але 

що відображають його головний зміст. 

Початковим пунктом для наукової абстракції є об'єктивна реальність. Сам 

процес абстрагування виступає як послідовне відвернення від неістотного з тим, 

щоб виявити в нім основу його реальності, всіх його зв'язків. 

Наукова абстракція застосовується як на рівні якісного теоретичного 

аналізу процесів, що відбуваються у сфері фінансових відносин, так і на рівні 

кількісного дослідження цих процесів, для виявлення кількісних взаємозв'язків і 

залежностей між фінансовими показниками. 

Роль наукової абстракції в дослідженні фінансів вельми велика, оскільки 

при аналізі фінансових відносин не можна застосовувати технічні засоби на 

відміну від природних наук. За допомогою прийому наукової абстракції можна 

повніше розкрити суть фінансових явищ і глибше зрозуміти їх особливості. 

Прийом наукової абстракції відтворює який-небудь конкретний процес 

фінансових відносин в абстрактному вигляді. При цьому самі наукові абстракції 

приймають форму економічних категорій. 

При вивченні фінансових категорій використовують прийоми аналізу і 

синтезу - двоєдиний прийом пізнання, один з елементів процесу абстрактного 

мислення. Єдність аналізу і синтезу виявляється в тому, що фінансові явища 

виступають як сукупність окремих елементів і ознак. Тому при аналізі така 

фінансова сукупність підрозділяється на складові елементи, кожний з яких 

вивчається окремо. Після вивчення цих окремих елементів і визначення їх 
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значень в загальній фінансовій сукупності проводиться об'єднання цих елементів 

(їх синтез) і дається оцінка фінансовому явищу в цілому (загальній фінансовій 

сукупності). 

Наприклад, при аналізі виконання фінансового плану господарюючого 

суб'єкта спочатку визначаються загальні підсумки, потім вивчається виконання 

плану по окремих статтях прибуткової і витратної частин фінансового плану. 

Після чого узагальнюються зроблені висновки і дається загальна оцінка 

виконання фінансового плану. 

Для дослідження фінансових відносин і процесів застосовується якісний і 

кількісний аналіз. Формуючи певне поняття фінансової категорії або 

фінансового явища, цей аналіз дає нам їх якісну характеристику, тобто вкладає в 

це поняття певний економічний сенс, відповідний економічній природі даної 

категорії або явища. Таке поняття – конкретна форма абстрактного мислення. 

При розробці окремих понять метод наукової абстракції застосовується на чисто 

якісному рівні. 

В процесі подальшого осмислення фінансових явищ аналіз стикається з їх 

кількісною стороною. Тут вже необхідні статистичні прийоми дослідження, 

оскільки логічні висновки або узагальнення неможливо зробити, якщо 

досліджуване явище не буде масовим, тобто типовим. Тільки на основі масовості 

даного фінансового явища можна зробити необхідний висновок про нього з 

кількісного боку. 

Досліджуючи кількісні характеристики даного фінансового явища, 

необхідно використовувати прийоми математики і комп'ютери. Тому необхідний 

кількісний аналіз фінансових відносин і показників у формі економіко- 

математичного моделювання. 

За допомогою економіко-математичних моделей на основі фактичних 

даних проводиться розрахунок кількісних залежностей фінансових показників 

від чинників, що впливають на них. Будь-яка економіко-математична модель є 

зрештою ланцюгом логічних висновків, відірваних від дійсності, які охоплюють 

видимі на поверхні зв'язки між показником і визначальними його чинниками. 

 

2.2. Види та класифікація методів фінансового планування 

 

Фінансове планування можна вважати процесом розробки конкретного 

плану фінансових заходів, тобто це – звичайний вид діяльності людини. Для то- 

го, щоб ця діяльність була успішної, необхідними є методологія й методика 

розробки фінансового плану. Сьогодні практично неможливо відокремити 

прийоми й методи будь-якої науки як притаманні виключно їй – спостерігається 

взаємопроникнення наукового інструментарію різноманітних наук. У 

плануванні також можуть застосовуватися різні методи, розроблені спочатку у 

рамках тієї чи іншої економічної науки. 

Планування фінансових показників здійснюється за допомогою певних 

методів. 

Метод уявляє собою засіб досягнення мети, тобто визначеним чином 

упорядковану діяльність. 
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Методи планування – це конкретні засоби та прийоми розрахунку 

планових показників, які у сукупності створюють тактику планування. 

Методи фінансового планування можна поділити на дві групи: 

1. Методи розрахунку окремих фінансових показників: 

 нормативний; 

 розрахунково-аналітичний; 

 балансовий; 

 метод оптимізації планових рішень; 

 економіко-математичне моделювання. 

2. Загальні методи побудови фінансового плану або програми в цілому: 

 економічний аналіз; 

 балансовий метод; 

 сітьовий метод планування; 

 програмно-цільовий метод планування; 

 прогнозний метод. 

Розвиток ринкових відносин обумовив збагачення та удосконалення 

методів прогнозування і планування. 

Фактори інтенсифікації розвитку методів прогнозування і планування 

можна поділити на дві основні групи: 

1) Економічні кризи останньої чверті ХХ століття. Вони примусили 

економістів і менеджерів різних країн вишукувати нові адекватні методи 

управління. 

2) Швидке розповсюдження інформаційних технологій і комп’ютерної 

техніки. Ці засоби зробили загальнодоступним аналіз перспектив і 

прогнозування, вони дозволили автоматизувати, спростити та прискорити 

виконання великої кількості функцій планування і контролю. В прогнозуванні та 

плануванні використовують досить складні математичні методи, але 

розповсюдження комп’ютерів, простих і ефективних програмних продуктів 

робить ці процеси широко доступними, необхідно тільки знати, який в тому чи 

іншому випадку обрати метод, який програмний продукт пристосувати. 

 

2.3. Економічний аналіз як метод фінансового планування 

 

Первісним у фінансовому плануванні є економічний аналіз використання 

фінансових ресурсів за минулий період. Даний метод слід розглядати не як 

просте зіставлення звітних даних з плановими з метою виявлення відхилень, а як 

спосіб, який дозволяє визначити основні закономірності та тенденції руху 

натуральних та вартісних показників, внутрішні резерви підприємства. 

Аналіз фінансових планів включає ряд етапів: 

1. Проводиться економічний аналіз всіх ресурсів підприємства за 

попередній плановий період. Результати аналізу використовуються при 

складанні фінансових планів на майбутній період. 

2. Визначаються темпи зростання доходів і витрат за попередній 

плановий період для виявлення тенденцій в русі фінансових ресурсів. 

3. Встановлюються розміри зміни фінансових і виробничих показників 
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протягом інтервалу планування. Це дозволяє встановити певні закономірності. 

4. Перевіряється виконання основних статей плану для виявлення 

відхилень та їх причин. 

5. Виявляється наявність матеріальних і фінансових ресурсів, стан акти- 

вів на початок планового періоду для обґрунтування їх початкового рівня для 

нових завдань. 

З метою виявлення тенденцій розвитку підприємства або фінансової 

установи аналізуються: 

- зміни в обсязі продажів в цілому і по основних видах продукції; 

- зміни у величині прибутку, рентабельності; 

- обсяги та ефективність інвестицій; 

- політика цін на товари, що реалізовуються; 

- умови розрахунку із споживачами і постачальниками продукції; 

- грошові операції; 

- склад і структура основних і оборотних активів; 

- оборотність активів; 

- склад і співвідношення власного і позикового капіталу; 

- рівень дивіденду та ін. 

Щоб зібрати такі дані, потрібні в першу чергу впорядкований 

бухгалтерський і податковий облік, безпосередня участь працівників бухгалтерії 

і керівників планово-фінансових служб, знання динаміки показників 

бухгалтерського балансу і Звіту про фінансові результати. При задовільному 

стані бухгалтерського обліку проведення економічного аналізу не повинне 

представляти усклад- нень. 

Оскільки такий аналіз вимагає збору і обробки різноманітної інформації, 

що забезпечує достовірність, зіставність планових і звітних матеріалів (особливо 

за тривалий період), рішення цих задач можливе за допомогою сучасних пакетів 

прикладних програм. 

 

2.4. Сучасні методи фінансового планування 

 

2.4.1. Коефіцієнтний метод 

 

Не менш важливою умовою для здійснення обґрунтованих фінансових 

розрахунків є коефіцієнтний метод визначення величини доходів і витрат. 

Сутність методу: За допомогою коефіцієнтів, що базуються на 

досягненнях минулого періоду, декілька уточнених, розраховуються 

передбачувані доходи і витрати, платежі до бюджету і позабюджетні фонди. 

Проте такий порядок має ряд істотних недоліків: 

1) при недостатньо обґрунтованій базі подальше уточнення показників 

посилює наявні недоліки. Це може спричинити нераціональне використання 

фінансових ресурсів і стати причиною порушення безперервного процесу 

виробництва; 
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2) у разі недосконалості діючої на підприємстві методики планування 

застосування коефіцієнтного методу негативно позначається на ефективності 

використання матеріальних і фінансових ресурсів, а у ряді випадків приводить 

до по- рушення вартісних пропорцій і погіршення фінансового стану. 

 
2.4.2. Метод оптимізації планових рішень 

 

Сутність методу оптимізації планових рішень полягає в тому, що 

розробляється декілька варіантів планового показника, з яких потім вибирається 

найбільш оптимальний варіант. 

Існують два напрями вибору інвестиційних і фінансових варіантів: 

- якщо дані ресурси, то прагнуть отримати найкращий результат їх 

використання; 

- якщо даний результат, то намагаються звести до мінімального розміру 

витрату ресурсів. 
 

 
Рис.2.1 – Схема метода оптимізації планових рішень 

 

Вибір оптимального варіанту проводиться на основі прийнятого критерію 

вибору. Такими критеріями можуть бути: 

1) мінімум наведених витрат: 

 

В + ЕнК = min, 
 

де В – поточні витрати, грн.; 

К – одноразові витрати (сума капіталовкладень), грн.; 

Ен – нормативний коефіцієнт ефективності капіталовкладень 

(Ен =0,15, що відповідає терміну окупності капіталовкладень 6,6 року). 
 

2) максимум наведеного прибутку: 
 

Відповідний 

коефіцієнт 

 
Плановий показник 

Фактичний (базисний) 

показник 

Оцінка варіантів ро- 

зрахунку за обраним 

критерієм 

Показник, визначений 

за другим варіантом 

розрахунку 

 
Критерій вибору 

Показник, визначений 

за першим варіантом 

розрахунку 

Ухвалення планового 

рішення (вибір одно- 

го показника) 
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П – ЕнК = max, 

 

де П – прибуток, грн. 

3) максимум доходу на одну гривню вкладеного капіталу; 

4) мінімум тривалості одного обороту в днях, тобто максимум 

швидкості обороту капіталу; 

5) мінімум фінансових втрат, тобто мінімум фінансового ризику; 

6) інші критерії (максимум рівня рентабельності і т.п.). 

 

2.4.3. Мережний метод планування 
 

Мережний графік планування і управління як графічне зображення 

взаємозв'язків між працівниками був створений американськими фахівцями 

(Кларк, Малкольм, Розебум та ін.) в 1958 р. і одержав назву «метод оцінки 

перегляду програм». Метод мережевого планування і управління (МПУ) 

застосовується для планування складних систем і управління ними. 

МПУ засноване на теорії графів. За допомогою теорії графів можна 

вирішувати не тільки задачі мережного планування, але і різні екстремальні 

завдання про розміщення грошових коштів, розвиток транспортної мережі, про 

перевезення та ін. 

Метод мережного планування застосовується при плануванні проведення 

комплексу взаємозв'язаних робіт, зокрема, він дозволяє: 

1) наочно представити організаційну і технологічну послідовність 

виконання операцій і встановити взаємозв'язок між ними; 

2) забезпечити чітку координацію операцій різного ступеня складності, 

виявити операції, від яких залежить тривалість всієї роботи, і зосередити увагу 

на своєчасному виконанні кожної операції; 

3) ефективно використовувати грошові і матеріальні ресурси, що 

покращує техніко-економічні показники і якість роботи. 

Мережний метод – це сума прийомів і способів, що дозволяють на ос- 

нові застосування мережного графіка (мережної моделі) раціонально 

здійснювати весь управлінський процес, тобто планувати, організовувати, 

координувати і контролювати будь-який комплекс робіт. 

Застосування методу мережного планування і управління дозволяє 

поліпшити: 

- планування, забезпечуючи його комплексність, безперервність, 

створюючи умови для поліпшення визначення необхідних ресурсів і розподілу 

вже наявних ресурсів; 

- фінансування робіт, оскільки з'являються способи точнішого 

розрахунку собівартості робіт, її трудомісткості і формування нормативно-

довідкової бази; 

- структуру системи управління шляхом чіткого визначення і розподілу 

завдань, обов'язків; 

- організацію процедур координації і контролю за ходом робіт на базі 

оперативної і точної інформації, оцінку виконання плану. 
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Мережний графік – це інформаційна модель, що дозволяє відображати 

процес виконання комплексу робіт, направлених на досягнення єдиної мети. 

Мета мережного планування – впливати на управління, яке визнано 

підтримувати встановлений раціональний режим і ритм роботи, відновлювати 

порушений стан рухомої рівноваги, такий характерний для динамічних систем, 

забезпечуючи злагодженість дій всіх її ланок. 

Управління системою може вестися по наступних параметрах: час, 

вартість, ресурси, техніко-економічні показники. Найбільш поширеними є 

системи з параметром «час». 

Процес управління значно полегшується, якщо керовану систему 

представити у вигляді моделі. Під моделлю розуміється план розробки, 

складений так, щоб він відображав весь хід подій для досягнення кінцевої мети 

за заданих умов. При побудові моделей керованих систем використовуються 

мережні графіки як найбільш універсальні і такі, що надають достатньо повну 

інформацію про хід робіт. 

Основою мережного планування і управління є графічне зображення 

плану (мережний графік), яке відображає технологічний і логічний взаємозв'язок 

всіх операцій майбутньої роботи. Мережний графік складається з трьох 

складових частин (головних понять): «робота», «подія», «шлях». 

«Робота» - це будь-який процес, що вимагає витрат часу і ресурсів або 

тільки часу. Якщо виконання робіт не потрібує ніяких ресурсів, а витрачається 

тільки час, то вони не є трудовими процесами і називаються «очікуванням». 

На мережному графіку роботу позначають суцільною стрілкою → (дугою 

графа), над якою позначається тривалість виконання даної роботи (цифрою). 

Існує фіктивна робота (очікування, проста залежність). Фіктивна робота 

– робота, що не вимагає витрат часу, праці, засобів. На графіці вона зображається 

пунктирною стрілкою. 

Роботи у вигляді стрілки на графіці не є векторами, тому викреслюються 

без масштабу (їх довжина і напрям не пов'язані з тривалістю робіт). 

Кожна робота починається і кінчається «подією», яка позначається круж- 

ком ○, цифра всередині кружка позначає назву даної події. Подія – це результат 

виконання однієї або декількох робіт, що є необхідною і достатньою умовою для 

початку подальших робіт. Попередня подія служить відправною крапкою для 

роботи, а подальше є її результатом. 

Події на відміну від робіт здійснюються в певні моменти часу, не 

використовуючи при цьому ніяких ресурсів. Початок виконання комплексу робіт 

є початкова подія, момент завершення всіх робіт - кінцева. 

Будь-який мережевий графік має одну початкову і одну кінцеву подію. 

Будь-яка робота (стрілка) сполучає тільки дві події. 

Подія, з якого стрілка виходить, називається передуючою даній роботі. 

Подія, в яку стрілка входить, є по відношенню до неї подальшою. Одна і та ж 

подія, окрім початкової і такої, що завершує, є по відношенню до однієї роботи 

передуванням, а до іншої - наступним. Така подія називається проміжною. По- 

дії можуть бути простими і складними. Прості події мають тільки одну роботу, 

що входить, і одну роботу, що виходить. 
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Складні події мають декілька що входять або декілька робіт, що виходять. 

Ділення подій на прості і складні має велике значення при розрахунку мережних 

графіків. Подія вважається таким, що відбулося тоді, коли буде закінчена 

щонайдовша за тривалістю зі всіх вхідних в нього робіт. Безперервна 

технологічна або логічна послідовність робіт (ланцюг) від першої події до 

останнього називається шляхом. Такий шлях є повним. Повних шляхів може бути 

декілька. Довжина шляху визначається сумою тривалості ро- біт, що лежать на 

ньому. 

Використовуючи метод графіків, можна визначити кожний з шляхів. Це 

досягається послідовним виявленням елементів кожного шляху. В результаті 

порівняння різних шляхів обирають шлях, на якому найбільша тривалість всіх 

робіт, що містяться. Цей шлях носить назву «критичний шлях». Він визначає 

час, необхідне для виконання всього плану, на який складений мережний графік. 

Саме від робіт, що лежать на критичному шляху, та їх тривалості залежить 

кінцевий термін виконання плану. Критичний шлях є основою оптимізації плану. 

Для того, щоб скоротити термін виконання всього плану, необхідно зменшити 

тривалість тих робіт, які знаходяться на критичному шляху. 

Всі повні шляхи, тривалість яких менше критичних, називають 

некритичними. Вони володіють резервами часу. Під резервами часу розуміють 

допустимі зрушення термінів здійснення подій і виконання робіт, що не міняють 

терміни настання кінцевої події. 

Резерви часу бувають повні і вільні. 

Повний резерв часу – термін, на який можна перенести початок роботи або 

збільшити її тривалість при незмінній довжині критичного шляху. Повний резерв 

часу визначають як різниця між пізнім і раннім початком роботи або між пізнім і 

раннім закінченням роботи. Роботи критичного шляху повного резерву часу не 

мають, оскільки їх ранні параметри рівні пізнім. Використання повного резерву 

часу на інших некритичних шляхах призводить до того, що шлях, до якого 

належав запас часу, стає критичним. 

Вільним резервом часу називається термін, на який можна перенести 

початок роботи або збільшити її тривалість за умови, що ранні початки 

подальших робіт не змінюються. Цей резерв часу використовують у тому 

випадку, коли в одну подію входить дві чи більш роботи. Вільний резерв часу 

визначають як різниця раннього початку подальшої роботи і раннього закінчення 

даної ро- боти. 

Резерв часу дозволяє збільшити тривалість виконання робіт або ж почати 

їх декілька пізніше, а також надає можливість маневрувати внутрішніми 

фінансовими, матеріальними і трудовими ресурсами (грошима, кількістю 

техніки, чисельністю працівників, часом початку робіт). 

Аналізуючи мережеві графіки, можна відмітити, що вони відрізняються 

не тільки кількістю подій, але і числом взаємозв'язків між ними. 

Складність мережевого графіка оцінюється коефіцієнтом складності. 

Коефіцієнт складності (Кс) є відношенням кількості робіт мережевого графіка 

до кількості подій і визначається за формулою: 
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де Р – кількість робіт, од.; 

Kc   
C

 

С – кількість подій, од. 

Мережні графіки, що мають коефіцієнт складності від 1,0 до 1,5, є 

простими, від 1,51 до 2,0 – середньої складності, більше 2,1 – складними. 

Приступаючи до побудови мережного графіка, слід встановити: 

- які роботи повинні бути завершені раніше, ніж розпочнеться дана 

робота; 

- які роботи можуть бути початі після завершення даної роботи; 

- які роботи можуть виконуватися одночасно з даною роботою.  Крім 

того, треба дотримуватися загальних положень і правил: 

- мережа викреслюється зліва направо, цей же напрям мають і 

стрілки роботи; 

- кожна подія з великим порядковим номером зображається правіше по- 

передньої; 

- графік повинен бути простим, без зайвих перетинів; 

- всі події, окрім тієї, що завершує, повинні мати подальшу роботу. У 

мережі не повинно бути події, окрім результатної, в яку не входила б жодна 

робота; 

- один і той же номер події не можна використовувати двічі; 

- у мережному графіку жоден шлях не повинен проходити двічі через 

одну і ту ж подію; якщо такі шляхи виявлені, то вони свідчать про помилку; 

- якщо початок будь-якої роботи залежить від закінчення двох 

попередніх робіт, що виходять з однієї події, тоді між подіями - закінченнями 

цих двох робіт - вводиться фіктивна робота (залежність). 

Для визначення мінімально допустимого часу виконання всіх робіт, тобто 

тривалості критичного шляху складається матриця 12х12. Заповнюючи її 

послідовно, по рядках, починаючи з першої, проставляється тривалість робіт, які 

виходять з i-тої події і входять j-ту подію (j = 1, 2, 3...). Причому до тривалості 

цих робіт додається максимальна величина в i -му стовпці. 

Розрахунок проводиться за формулою: 

 
T j 

 
де Тj – тривалість всіх робіт, дн.; 

 
 max 

 tik 

ik  L0 jt – тривалість однієї роботи, дн.; 

L0j – можливі шляхи від початкової події до кінцевої події j; ik – робота, яка 

належить цим шляхам. 

Тимчасова мережева матриця сполучає мережевий графік з календарно- 

масштабною сіткою часу. Вона має вертикальні і горизонтальні «коридори». 
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Горизонтальні «коридори» характеризують учасників, що виконують ту 

або іншу операцію. 

Вертикальні «коридори» характеризують етап або окремі операції цього 

ж процесу, що протікає в часі. 

Тривалість кожної роботи на мережній матриці визначається відстанню 

по суцільній лінії між центрами двох подій, що укладають цю роботу (стрілку) 

в проекції на горизонтальну вісь часу. 

При складанні мережного графіка за прийнятою в основу технологією і 

організацією робіт може опинитися, що одержана довжина критичного шляху не 

відповідає директивному терміну. В цьому випадку необхідно проаналізувати 

мережний графік і оптимізувати його за критерієм часу. В процесі аналізу 

графіка слід звернути увагу на напруженість термінів виконання окремих робіт, 

що особливо знаходяться у критичній зоні або на шляхах, що мають однакові 

повні резерви часу. 

Напруженість виконання робіт характеризується коефіцієнтом 

напруженості (Кн), який визначається за формулою: 

K  
T  tk 

 

Tk  tk 

де Т – максимальний шлях, що проходить через дану роботу від похідної 

до кі- нцевої події, дн.; 

tk – тривалість частини критичних робіт, розташованих на даному 

шляху, дн.; 

Tk – тривалість критичного шляху, дн. 

Чим вище значення коефіцієнта напруженості, тим більше жорсткими є 

тимчасові оцінки окремих робіт, а резерви часу на даному шляху у меншій мірі 

можна використовувати для оптимізації мережного графіка. 

Якщо довжина критичного шляху опиниться менше директивної 

тривалості і скорочення часу робіт економічно недоцільно, то для приведення 

графі- ка у відповідність зі встановленим терміном досить зменшити ресурси на 

ряд робіт критичного шляху і прилеглої до нього критичної зони. 

Для зменшення загального терміну робіт і доведення його до необхідної 

величини необхідно скоротити тривалість критичних і навколокритичних робіт, 

здійснивши наступні заходи: 

1) перерозподіл ресурсів між роботами критичного шляху і критичної 

зони і роботами, що мають резерв часу; 

2) концентрацію ресурсів на роботах критичного шляху і критичної 

зони за рахунок додаткових ресурсів ззовні – збільшення чисельності 

працівників, кількості техніки, обсягу фінансових ресурсів і т.п.; 

3) заміну послідовного виконання робіт паралельним там, де це 

припустимо за технічними умовами. 

При аналізі і оптимізації мережних графіків за часом слід враховувати, 

що концентрація ресурсів на будь-яких роботах має певні технологічні 

обмеження – по фронту робіт, технології, техніці безпеки та іншим міркуванням. 

Крім того, не слід допускати, щоб в результаті перерозподілу ресурсів повністю 

H 
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вичерпувалися резерви часу, оскільки в цьому випадку виникає велика кількість 

критичних шляхів, графік стає напруженим і важко здійснимим. 

На підставі скоректованого мережного графіка будується календарний план 

виконання комплексу робіт. У основі побудови плану лежить критерій раннього 

початку всіх операцій. 

 
2.4.4. Економіко-математичне моделювання 

Суть і зміст економіко-математичного моделювання в плануванні 

фінансових показників: 

- метод дозволяє знайти кількісний вираз взаємозв'язків між фінансовим 

показником і чинниками, що впливають на величину цього показника. 

Будь-які економічні процеси мають якісну і кількісну визначеність, тобто 

їх взаємозв'язки характеризуються напрямом і величиною зміни. Знаходити 

кількісний вираз взаємозв'язків між економічними процесами і показниками з 

найменшими витратами праці дозволяють економіко-математичні методи. Ці 

методи дають можливість також розробити декілька варіантів плану і вибрати з 

них якнайкращий. 

Застосування математики в економіці вимагає, перш за все, точного 

математичного опису економічного процесу, для чого будується математична 

модель, яка в якісному відношенні повинна адекватно відображати економічний 

процес. 

Наприклад, економічна природа взаємозв'язку між прибутком і виручкою 

показує, що із зростанням виручки сума прибутку збільшується. Цей напрям 

зміни показника прибутку означає якісну визначеність даного економічного 

процесу. Конкретно ж визначити, на скільки гривень зростає сума прибутку при 

збільшенні виручки на одну гривню, дозволяють прийоми математики. Як- що 

ж розрахована економіко-математична модель показує зворотне явище – із 

зростанням виручки сума прибутку зменшується, то ця модель не вірна. Отже, 

економіко-математична модель має сенс тільки тоді, коли в ній абсолютно 

виразно розкрита економічна природа даного процесу. 

Перевагою економіко-математичного моделювання є об’єктивність 

спостережень за об’єктом, який вивчається, і можливість виявлення чинників, 

що впливають на нього. Якщо ступінь відхилень розрахункових показників від 

фактичних є значною величиною, то можна зробити висновок про неможливість 

використання моделі для планування. 

Тому при розробленні різних фінансових планів і бюджетів доцільним є 

використання економіко-математичних оптимізаційних методів, сутність яких 

полягає в максимізації прибутку (або в мінімізації витрат) при передбачуваних 

обмеженнях обсягів попиту, виробництва, рівня цін; підвищенні ефективності та 

надійності функціонування підприємства. Підприємства мають можливість 

застосовувати у плануванні такі фінансові математичні моделі, що дасть змогу 

здійснювати багатоваріантні розрахунки й обирати найбільш ефективний і 

адекватний з огляду на стратегічні потреби варіант фінансового розвитку 

підприємства. 
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Таблиця 2.1 
Моделі, що застосовуються у фінансовому плануванні [9] 

Модель Коротка характеристика 
Фінансові моделі на основі алгебраїчних рівнянь 

 

Модель Уоррена 

– Шелтона 

«FINPLAN» 

Ґрунтується на системі алгебраїчних рівнянь і охоплює всі аспекти 

фінансової діяльності підприємства, дає змогу здійснювати імітаційне 

моделювання варіантів фінансового розвитку підприємства при зміні 

параметрів: обсяг реалізації, рівень нерозподіленого прибутку, 

коефіцієнта фінансового левериджу. Охоплює 20 рівнянь, що описують 

інвестиційну й дивідендну політику, виробничу програму та політику 

фінансування активів. 

 

Модель 

Інституту 

планування 

м. Гіссена 

Складається з базової моделі (матриці витрат і доходів, балансових 

статей, статей надходження і витрачання грошових коштів), яка 

поєднується з чотирма допоміжними модулями: модель амортизації, 

кредитна модель, модель залишкового фінансування, входи-виходи 

моделі. Застосовується переважно для стратегічного фінансового 

планування, але адаптується і для здійснення поточного планування. 

Модель 

інтегрованого 

управління 

прибутком і 
фінансами 

Лахніта 

Імітаційна модель передбачає стратегічне й оперативне планування 

прибутку і ліквідності по підприємству в цілому, за функціональними 

підрозділами і службами. Бюджетне планування будується за принципом 

зустрічних потоків. 

Моделі на основі лінійного програмування 

Модель 

лінійного 

програмування 
Карлетона 

Передбачає вибір цільової функції, змінних та системи обмежень. 

Цільова функція моделі – максимізація приведеної вартості власного 

(акціонерного) 
капіталу (модифікація моделі Гордона). 

Модель 

зустрічного 

цільового 

планування 
прибутку 
Цвікена 

Дає змогу реалізовувати концепцію «управління за цілями»: пов’язує 

генеральні цілі підприємства з базовими цілями підрозділів. Передбачає 

три етапи планування: згоди донизу, знизу догори та зустрічне 

планування. 

Моделі на основі регресійного аналізу 

Модель 

Спайса  на 

основі 
регресійного 

аналізу 

Базується на п’яти рівняннях множинної регресії, що дають можливість 

здійснювати аналіз взаємопов’язаних рішень щодо інвестицій, 

залучення капіталу та дивідендів, які відтворюють траєкторію 

фінансових рішень. 

 

Потрібно звернути увагу на те що, в теперішніх умовах існує багато 

програмних продуктів для отримання прогнозних даних, які спрощують роботу, 

значно скорочують час розроблення та точність підрахунків у плануванні. 

Найбільш широко застосовують програми COMFAR (UNIDO), Project Expert 

(розробка компанії «Про-Інвест Консалтинг»), пакети компаній «ІНЕК» та 

«Альт-Інвест», російські версії Project Manager, Successта та інші. За 

неможливості придбання спеціального програмного забезпечення відповідна 

комп’ютерна модель може бути реалізована працівниками підприємства в 

середовищі MS Excel. 

Передусім слід зазначити, що сьогодні ці програми з успіхом 

використовуються для розроблення фінансової моделі й стратегічного плану 
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розвитку промислових підприємств. Пакет COMFAR (версія 3.0) дозволяє 

використовувати кілька способів нарахування амортизації, дає докладний опис 

витрат виробництва та дозволяє задавати різні тривалості планування проекту, 

кратні місяцю, належить до класу «закритих» програм. Основний недолік пакета 

COMFAR – невідповідність податкового блоку українському законодавству. 

Висока ціна програми (4400 $) пояснюється тим, що вона має міжнародну 

сертифікацію і відповідає методиці, використовуваній найбільшими 

зарубіжними фінансовими інститутами. Тому, купуючи цю програму, 

підприємство в першу чергу, платить за імідж, але не за інструмент, який 

допомагає у повсякденній роботі розв’язувати завдання бізнесу і який 

пристосований до реальності вітчизняного ринку. 

Програма «Рroject Еxpert» (1700$) – це система підтримки прийняття рішень, 

призначена для менеджерів, що проектують фінансову модель підприємства різної 

галузевої приналежності й масштабів. Така програма надає користувачеві висновок, 

що стосується можливого поліпшення роботи компанії в разі успішної реалізації 

плану. Опис операційної діяльності включає в себе виробничу програму випуску 

продукції, норм витрат матеріальних ресурсів на одиницю продукції, розрахунок 

потреби в оборотному капіталі, диференційований розрахунок фонду оплати праці 

різних категорій персоналу підприємства, виробничих витрат, тривалості 

технологічного циклу, затримки платежів. Фінансова діяльність представлена також 

досить докладно. Програма вирізняється значною гнучкістю, однак не відповідає 

принципам вітчизняного бухгалтерського обліку. Певним недоліком програми можна 

вважати відсутність можливості створювати варіанти плану на будь-якій стадії його 

розроблення і виконувати порівняльний аналіз по всьому набору показників, наявних 

у програмі. 

Однією з найбільш адаптованих до реалій СНД є програма «Альт-Інвест» 

(методика фірми «Альт»). Для розрахунку показників ефективності 

інвестиційних проектів використовується імітаційна модель грошових потоків. 

Відкритість програми означає, що користувач має можливість: вибрати і задати 

необхідну структуру опису вихідних даних для розрахунків; переглянути 

алгоритм виконання розрахунків; скорегувати закладений алгоритм розрахунків, 

виходячи із специфіки конкретного проекту (підприємства); доповнити 

програму новими табличними формами і показниками. Вартість близько 1000 $. 

Однією із програм фірми «Альт» є програмний продукт «Альт-Фінанси», який 

призначений для виконання комплексного оцінювання діяльності підприємства, 

виявлення основних тенденцій його розвитку, розрахунку базових нормативів 

для планування і прогнозування, оцінки кредитоспроможності підприємства. 

Віддати перевагу якійсь одній програмі дуже важко. Наприклад, програму 

«Project Expert» можна рекомендувати тим, хто працює в основному із західними 

інвесторами, для яких найбільш звичний тип документів, підготовлюваний 

даною програмою. Щодо пакета COMFAR можна сказати, що вона залишається 

певним загальновизнаним міжнародним еталоном, але ціна є дещо високою. 

Працюючи з програмним продуктом «Альт-Інвест», аналітик одержує набір 

стандартних форм фінансової звітності, а також показників і коефіцієнтів. 

Зокрема, модель формує такі фінансові документи, як звіт про прибуток, звіт про 
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рух грошових коштів, баланс. Додатково розраховується набір фінансових 

коефіцієнтів (ліквідності, оборотності, прибутковості продажів і т.д.). Також 

детально дано опис операційної діяльності. Тобто можна сказати, що найбільш 

зручною за своїми характеристиками та ціною є програма «Альт-Інвест». Для 

планування прибутку від операційної діяльності більш придатним є 

використання програми «Альт-Фінанси». 

Як ще однин напрям організації фінансового планування підприємства 

можуть використовувати програмні продукти SAP, що дозволяють 

автоматизувати процеси планування, прогнозування, бюджетування, нівелюючи 

ризики інформаційного та фінансово- економічного характеру. 

Планування економічних і фінансових ресурсів підприємств в 

автоматизованих системах управління, що функціонують на основі OLAP-

технології, здійснюється на основі концепції ERP («Enterprise Resource Planning» 

– «планування ресурсів підприємства»). Основною метою впровадження ERP-

системи є організація ефективного управління підприємством, що спирається на 

стратегію його розвитку. Для її реалізації потрібна єдина інтегрована платформа, 

яка охоплює всі бізнес-процеси суб’єкта господарювання і поєднує найновіші 

управлінські та інформаційні технології. Саме такою платформою є сукупність 

програмних продуктів і технологій компанії SAP AG. 

Система SAP складається із набору прикладних модулів (табл. 3), котрі 

підтримують різноманітні бізнес-процеси підприємства та інтегровані між 

собою в масштабі реального часу. Концепція ERP є популярною у виробничому 

секторі, оскільки планування ресурсів надало можливість для зменшення часу 

випуску продукції, зниження рівня товарно- виробничих запасів, а також 

поліпшення зворотного зв’язку зі споживачем при одночасному скороченні 

адміністративного апарату. Під час планування окремі параметри можуть бути 

тимчасово змінені, щоб у будь-який час забезпечити необхідну гнучкість. SAP 

пропонує такі рішення у сфері планування та бюджетування. 
 

Таблиця 2.2 

Прикладні рішення SAP 

Рішення 
Функціональні 

можливості 

 

 

 

SAP Business 

Planning and 

Consolidation 

- бізнес-планування і бюджетування – автоматизація процесу 

стратегічного планування і бюджетування відповідно до методики 

планування, визначеної підприємством; розвинена система підходів 

«зверху - вниз» та «знизу - вверх»; 

- прогнозування – створення обґрунтованих планів та бюджетів, 

широке використання накопичених даних для планування; 

- прогнозний аналіз – автоматичні повідомлення про 

потенційний ріст ринків, можливість настроювання ключових 

індикаторів; 

- аналітика і звітність – швидкий оперативний доступ до 

актуальних опе раційних і фінансових звітів, аналітики, 

багатомірний аналіз даних тощо. 
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Продовження табл. 2.2 

 

my SAP Financial i 

my SAP Business 

Intelli- gence 

- ефективне поєднання зовнішніх і внутрішніх планів та створення 

точних прогнозів, використання методів активного планування, що 

забезпечує оперативне реагування на зміни ринку; 

- програмне забезпечення легко інтегрується з іншими 

компонентами, гарантуючи високий рівень захисту інвестицій, 

зменшення затрат на координування і виконання процесу 

бюджетування. 

компоненти SAP 

Stra- tegic Enterprise 

Man- agement (SAP 

SEM) і SAP Business 

Infor- mation 

Warehouse (SAP 

BW), що входять до 

складу рішень   my 

SAP ERP 

- інтеграція бюджету підприємства із стратегічними цілями і 

оперативни ми задачами; 

- гнучке керування процесом планування – створення необхідної 

кількості варіантів плану; 

- організація доступу до фактичних даних і даних галузевої 

статистики в процесі планування; 

- оптимізація збору даних; 

- проведення статистичного аналізу; 

- контроль за виконанням плану у реальному режимі часу і 

отримання сво єчасних повідомлень про відхилення. 
 

Планові та фактичні показники зводяться як по групах, так і розрізнено по 

окремих клієнтах та статтях. Наступним етапом є автоматичне агрегування 

даних системою і представлення звіту з консолідованим прогнозом. Крім того, у 

рішеннях SAP при формуванні прогнозних звітів передбачена можливість 

моделювання прогнозних значень місячного бюджету залежно від зміни вхідних 

параметрів із збереженням попередніх варіантів. 

Проте за неможливості використання дорогих спеціалізованих програмних 

продуктів підприємство має можливість користуватися універсальними 

платформами. Зокрема, за допомогою програмної платформи CurveExpert 1.3, 

що може працювати на Windows і Linux, користувач має можливість здійснювати 

підбір математичних функцій, які найбільш точно описували б закономірності 

формування планових показників, у тому числі й фінансового характеру, та 

давали змогу здійснити їх прогноз на декілька періодів. Наприклад, для 

планування прибутку підприємства, доходи і витрати якого мають циклічний 

характер, найоптимальніше використовувати User-Defined Model 

Таким чином, на сьогодні вітчизняні підприємства мають багато 

можливостей вдосконалити систему фінансового управління у напрямі 

автоматизації процесів планування, прогнозування, бюджетування, що дозволяє 

нівелювати ризики фінансово-економічного характеру, здійснювати 

багатоваріантні розрахунки й обирати найбільш ефективний і адекватний з 

огляду на стратегічні потреби варіант фінансового розвитку підприємства при 

одночасному скороченні адміністративного апарату. 

 
Контрольні питання 

1) Програмно-цільовий метод фінансового планування: сутність, склад, 
етапи проведення. Групування рішень, що виробляються в результаті програм- 
но-цільового планування. Елементи програми. 
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2) Види зв’язків між економічними явищами, їх особливості. 
Однофакторні та багатофакторні моделі. Моделі лінійної, параболічної і 
гіперболічної залежності. Графіки і таблиці як види економіко-математичної 
моделі. 

3) Сутність і зміст нормативного методу планування. Поняття 
„норма”, „норматив”. Система норм і нормативів. Схема нормативного методу 
планування. 

4) Кореляційний зв’язок між показниками. Мета проведення 
кореляційного аналізу показників. 

5) Сутність і зміст балансового методу. Види балансів. Умови 
використання балансового методу. Приклад практичного використання. 

6) Економіко-математичне моделювання в плануванні фінансових 
показників. Переваги моделювання. Фінансові моделі. Види зв’язків між 
економічними явищами. 

7) Визначення методів планування та їх класифікація. 
8) Розрахунково-аналітичний метод фінансового планування: його 

сутність, схема проведення, умови використання. 
9) Поняття експертної оцінки. Вимоги до експертів. Порядок складання 

анкети для опитування спеціалістів. 
10) Мережний метод планування фінансових показників: мета 

проведення, область і умови використання. Параметри керування системою. 
Переваги та недоліки сітьового методу. 

 
Ситуаційні завдання 

Задача 2.1 
Норма витрат сировини на виготовлення однієї одиниці продукції складає 

0,25 кг. Заплановано випуск 6000 одиниць продукції протягом кварталу. Ціна 1 
кг сировини коливає від 5 до 7,5 грн. 

Визначити планову величину витрачання сировини на квартал та планову 
величину обігового капіталу, що буде спрямовано на закупівлю сировини. 
 

Задача 2.2 
 

 

Варіант 
Експерт Сума 

рангів (∑ 
Ri) 

Відхилення 
сум рангів (d) 

d2 

1 2 3 4 5 

А 2 1 1 1 1    

Б 1 2 3 2 2    

В 3 3 2 3 3    

Разом х х х х х    

За наданими даними ранжування варіантів рішень п’ятьох експертів: 
1) Оцінити ступінь узгодженості думок експертів. 
2) Перевірити істотність отриманого коефіцієнта конкордації. 
Значення істотності показника Х2 (критерій Пірсона) надано у Додатку 1. 
 
Задача 2.3 
За методом експертних оцінок розташувати відібрані фактори за 

ступенем їх впливу на суму балансового прибутку суб’єкта господарювання: 
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Х1 – виручка, грн.; 
Х2 – собівартість, грн.; 
Х3 – загальний рівень рентабельності, %; 
Х4 – оборотність обігових коштів, дн.; 
Х5 – фондовіддача основних фондів, грн.; 
Х6 – продуктивність праці одного працівника, грн. Кількість експертів – 8. 

За результатами дослідження: 
1) утворити матрицю рангів;  
2) побудувати гістограму і полігон ступеню впливу відібраних 

факторів на суму балансового прибутку; 
3) оцінити ступінь згідності експертів (розрахувати коефіцієнт 

конкордації). 
Значення істотності показника Х2 (критерій Пірсона) надано у Додатку 1. 

 
Задача 2.4 
Плановий обсяг товарообігу магазину по продажним цінам складає 1250 

грн. на квартал. Рівень торговельної надбавки – 25 % до оптової ціни. Норма 
товарного запасу складає 18 днів. 

Визначити план товарообігу по оптовим цінам і плановий обсяг товарних 
запасів. 

 
Задача 2.5 
Залишок коштів інвестиційного фонду торгівельної компанії на кінець 

звітного періоду складав 500 тис. грн. У наступному звітному періоді 
заплановано завершення будівництва та технічне обладнання додаткового 
складського приміщення площею 120 м2, на що необхідно виділити 245 тис. грн. 
Також у плановому періоді очікується надходження коштів до інвестиційного 
фонду у розмірі 310 тис. грн. Визначити залишок коштів фонду компанії 
наприкінці планового звітного періоду. 

 
Задача 2.6 
Методом експертних оцінок розташувати відібрані фактори за ступенем 

їх впливу на ступінь доходності активів підприємства: 
Х1 – чистий прибуток до оподаткування, грн.;  
Х2 – загальна вартість активів, грн.; 
Х3 – виручка від реалізації, грн.; Х4 – оборотність активів; 
Х5 – дебіторська заборгованість, грн. 
Кількість експертів – 9. 
За результатами дослідження: 
1) утворити матрицю рангів; 
2) побудувати гістограму і полігон ступеню впливу відібраних 

факторів на суму балансового прибутку; 
3) оцінити ступінь згідності експертів (розрахувати коефіцієнт 

конкордації). 
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Задача 2.7 
Вибрати найбільш прибутковий вид вкладення капіталу. Критерієм 

вибору є максимум наведеного прибутку. 
 

Показники Вид вкладення капіталу 

Варіант 1 Варіант 2 

Капіталовкладення, тис. грн. 16,0 2,8 
Річний прибуток від реалізації продукції, тис. грн. 3,0 5,0 

Нормативний коефіцієнт ефективності капіталовкладень 0,15 0,15 

Наведений прибуток, тис. грн. ? ? 

 

Задача 2.8 
Вибрати найбільш рентабельний вид вкладення капіталу: 
 за першим видом при капіталовкладеннях 2860 тис. грн. прибуток 

складає 1870 тис. грн.; 
 за другим видом при капіталовкладеннях 3280 тис. грн. прибуток 

скла- дає 1540 тис. грн.; 
Нормативний коефіцієнт ефективності капіталовкладень складає 0,15. 

 

Задача 2.9 
Вибрати найбільш ефективний варіант здійснення капіталовкладень: 

 

Показники Варіант 1 Варіант 2 

Річний випуск продукції, тис. грн. 100,0 200,0 
Собівартість продукції, тис. грн. 25,0 10,0 

Капітальні вкладення, тис. грн. 20,0 40,00 

Нормативний коефіцієнт ефективності капіталовкладень 0,12 0,12 

 
Задача 2.10 
Вибрати найбільш економічний вид вкладення капіталу в основні фонди. 

Критерієм вибору є мінімум наведених витрат: 
Показники Варіант 1 Варіант 2 

Капітальні вкладення в обладнання, тис. грн. 800,0 1600,00 

Річні поточні витрати, які пов’язані з використанням 
обладнання, тис. грн. 

250,0 350,0 

Продуктивність обладнання, тис. грн. 170,0 340,0 

Нормативний коефіцієнт ефективності капіталовкладень 0,15 0,15 
Наведені витрати з обліком однакового обсягу виробництва 
продукції, тис. грн. 

? ? 

Економічність вкладення капіталу ? ? 

 

Задача 2.11 
Відомо, що при капіталовкладеннях за проектом А із 110 випадків 

прибуток 10 тис. грн. було отримано у 40 випадках, прибуток 20 тис. грн. – у 32 
випадках, прибуток 14,5 тис. грн. – у 38 випадках. При капіталовкладення за 
варіантом Б величина прибутку коливається від 13 до 27 тис. грн., середній 
прибуток дорівнює 18 тис. грн. 

Необхідно визначити: 
1) Вірогідність отримання прибутку за кожною сукупністю випадків 

проекту А. 
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2) Середнє очікуване значення прибутку за проектом А і за проектом Б. 
3) Розрахувати міру коливання середнього значення прибутку від 

його середньої величини. 
4) Визначити найбільш оптимальний варіант капіталовкладень. 
5) Зробити висновки. 

 
Задача 2.12 
Існують два варіанти капіталовкладень: 
 при капіталовкладеннях за варіантом А отримання прибутку в сумі 

12 тис. грн. має вірогідність 0,5; 
 при капіталовкладеннях за варіантом Б отримання прибутку в сумі 

17 тис. грн. має вірогідність 0,4. 
Розрахувати очікуваний прибуток від капіталовкладень (математичне 

очікування). Визначити більш оптимальний вид капіталовкладень. 

 
Задача 2.13 
На плановий період підприємством встановлені наступні показники 

діяльності (тис. грн.): 
 обсяг реалізації продукції – 500; 
 податкові платежі за рахунок доходу – 100; 
 чистий операційний дохід – 400; 
 загальна сума операційних витрат – 150; 
в тому числі: постійних – 50; 
змінних – 100; 
 рівень чистого операційного доходу до обсягу реалізації, % – 80; 
 рівень змінних операційних витрат до обсягу реалізації, % – 20; 
 середня ставка податкових платежів за рахунок прибутку, % – 30. 
Визначити планову суму чистого операційного прибутку за допомогою 

методу „CVP” (з використанням системи „взаємозв’язок витрат, обсягу реалізації 
і прибутку”). 
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Тема 3. Методологічні основи фінансового прогнозування діяльності 

підприємств і фінансових установ 

 
3.1 Економічна природа і сутність прогнозування 

Розкриття логічних зв’язків сучасного і минулого з майбутнім, 

передбачення економічних результатів господарської діяльності підприємств 

неможливо без аналізу існуючих в економічній дійсності закономірностей, тобто 

вивчення характеру змін економічних процесів і явищ в часі, їхніх 

взаємозв’язків, інакше кажучи, акумулювання минулого досвіду. Саме це і 

складає попередній етап наукового прогнозування. 

Прогнозування (гр. – „знання наперед”), можна визначити як наукове 

передбачення майбутнього стану економічної системи з урахуванням досвіду 

минулого і сучасного. Економічні прогнози виявляють конкретний вид основних 

закономірностей перспективного розвитку і можуть стати базою для визначення 

головних напрямків тривалої економічної політики. 

Економічні прогнози носять імовірнісний характер, тобто – це деяка 

гіпотеза, деяка імовірнісна оцінка протікання економічного процесу в 

майбутньому. Прогноз визначає тільки можливі варіанти економічного розвитку. 

Розробка прогнозів включає в себе наступні основні етапи: 

1. Аналіз структури процесу, що вивчається і виявлення найбільш 

істотних чинників, що впливають на його рівень. 

2. Встановлення причинно-наслідкових зв'язків між процесом, що 

вивчається і відібраними чинниками. 

3. Аналіз динаміки прогнозованого процесу і виявлення тенденції 

його розвитку. 

4. Аналіз динаміки найважливіших чинників, що впливають на 

процес і визначення тенденцій їхньої зміни. 

5. Вивчення впливу на процес зміни тенденцій розвитку чинників 

внаслідок економічної політики держави і інших причин. 

6. Визначення зміни структур зв’язків між прогнозованим 

процесом і системою чинників, встановлення зв'язків у прогнозованому періоді. 

7. Складання багатофакторного прогнозу. 

8. Розрахунок помилки прогнозу і побудова довірчих інтервалів. 

Перелічені етапи виконують наступні функції: 

 розкриття тенденцій зміни економічних процесів; 

 виявлення найважливіших закономірностей передбачуваного 

економічного розвитку на основі характеристики цих тенденцій; 

 з’ясування зв’язку минулого і сучасного з майбутнім; 

 встановлення терміну дії виявлених закономірностей; 

 визначення можливих альтернатив економічного розвитку в 

перспективі. 

Програмний аспект прогнозу полягає у визначенні можливих шляхів 

досягнення бажаних і необхідних результатів, очікуваної в часі реалізації 

кожного з можливих варіантів і ступеню вірогідності успішного досягнення 

результату за тим чи іншим варіантом. 
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Організаційна сторона прогнозу містить у собі комплекс організаційно- 

технічних заходів, що забезпечують досягнення визначеного результату за тим 

чи іншим варіантом. В організаційному аспекті виходять із представлення про 

наявні економічні ресурси і накопичений науковий потенціал. 

 
3.2. Елементи фінансового прогнозування в прийомах і засобах 

фінансової математики 

Фінансова математика у вузькому розумінні охоплює певне коло мето- 

дів розрахунків, необхідність в яких виникає кожен раз, коли в умовах угоди або 

фінансово-банківської операції оговорюються такі конкретні види параметрів, як 

вартісні характеристики (розміри платежів, боргових зобов’язань, кредитів), 

термінові дані (дати або строки виплат, тривалості відстрочки платежів або 

пільгових періодів), процентні ставки та ін. Елементи фінансового 

прогнозування містяться в таких прийомах та засобах фінансової математики як 

дисконтування, компаундінг, нарахування простих й складних процентів, 

визначення процентних ставок, консолідація платежів і т. д. 

Методи прогнозування фінансових показників засновані на показниках 

фінансової діяльності суб’єкта господарювання за минулий період часу. Точність 

прогнозів залежить від того, чи продовжують зберігатися на період прогнозу 

співвідношення й залежності, які діяли у минулому. Прогнози завжди 

засновуються на певних припущеннях. Від цих припущень залежить, поперед 

усього, точність самого прогнозу, тобто вони повинні бути ясними й точними. 

Фінансові ресурси, матеріальну основу котрих складають гроші, володіють 

цінністю у часі. Необхідність обліку фактора часу виходить з самої суті 

інвестиційних процесів, тому що 100 грн. сьогодні уже не дорівнюють 100 грн. 

вчора. Тому при прогнозах фінансових результатів від вкладення капіталу не- 

обхідним є облік фактора часу. Саме в основі такого обліку лежать принципи 

компаундінгу та дисконтування капіталу й доходів. 

Компаундінг (англ. – „складання”) – принцип переходу від сьогоденної, 

тобто поточної вартості капіталу до його майбутньої вартості. 

При компаундінгу для визначення нарощеного капіталу використовують 

формулу: 

Кt = К(1 + n)t                                       (3.1) 

де Кt – розмір вкладення капіталу наприкінці 1-го періоду часу з моменту 

вкладу початкової суми, грн.; 

К – поточна оцінка розміру вкладеного капіталу, тобто з позиції вихідного 

періоду, коли робиться початковий вклад, грн.; 

n – коефіцієнт дисконтування, тобто норма доходності або процентна 

ставка, долі одиниці; 

t – фактор часу (кількість років, кількість оборотів капіталу). 

Процес, протилежний компаундінгу, представляє собою дисконтування. 

Дисконтування – процес визначення сьогоденної, тобто поточної вартості 

капіталу, коли відома їх майбутня вартість. Дисконтування капіталу й доходу 

використовується для оцінки майбутніх грошових надходжень (прибуток, про- 

центи, дивіденди) з позиції поточного моменту. Інвестор, зробив вкладення 
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1  n 
t 

капіталу, повинен керуватися наступними положеннями: 

1) відбувається постійне знецінення грошей; 

2) бажано періодичне надходження доходу на капітал, причому в 

розмірі не нижче певного мінімуму. 

Оцінка інвестора здійснюється за формулою: 

Величина представляє собою коефіцієнт капіталізації, або коефіцієнт 

дисконту.  

Величина представляє собою дисконтуючий множник.
Індексація капіталу й доходів у фінансовому плануванні означає 

використання різних фінансових коефіцієнтів та відношень. 

Прогнозування починається з аналізу фактично досягнутих результатів, 

після чого, використовуючи екстраполяцію, оцінюють майбутні величини й 

пропорції, засновуючись на певних припущеннях. 

Процентний платіж. Процентний платіж за методом простих процентів 

може здійснюватись у щомісячному й щоденному режимах. 

У щомісячному режимі: 

 (3.4) 

де I – процентний платіж за кредит, тобто „ціна боргу” для позичальника; 

К – кредит (позика або капітал), за користування яким позичальник 

сплачує проценти; 

р – процентна ставка, яка визначає, скільки грошових одиниць повинен 

сплатити позичальник за використання кредиту протягом року; 

т – кількість місяців користування кредитом. 

У щоденному режимі: 

 (3.5) 

де d – кількість днів користування кредитом; 

dr – кількість днів у році. 

Добуток Кd звичайно називають процентним числом, а величину - 

дивізором або процентним ключем. Тоді:
 

(3.6) 

Об’єднання платежів. Припустимо, позичальник повинен n сум К1, К2,..., 

Кn, які погашаються через d1, d2, ..., dn днів відповідно з процентними ставками 

р1, р2, ..., рn. Кредитору та позичальнику іноді зручно поєднати усі борги. Для 

цього достатньо скористуватися формулою (3.5) та скласти рівняння: 

 

K1p1d1 + K2p2d2 + … + Knpndn = (K1 + K2 + … Kn)*pd, 

 

де р – середня процентна ставка; 

d – середній строк виплат. 

Тоді: 

Дисконтування векселів. Дисконтування векселя означає його покупку 

по ціні, менше той суми, яка повинна бути сплачена по ньому в кінці строку. 

Дисконт або процентний платіж визначається за формулою (3.6), де К – 

номінальна вартість векселя. 

Якщо, навпаки, відома дисконтована ціна векселя, можна встановити його 
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номінальну ціну: 

Операція обліку (дисконтування) векселів має також назву 

редисконтування (переоблік) векселів. В процесі переобліку може 

здійснюватись пролонгація векселів з одночасним погашенням частини векселів. 

Складні проценти. Нарахування складних процентів відповідає процедурі 

багатократного реінвестування коштів, які вкладено під прості проценти. 

Використовують два засоби нарахування складних процентів: 

1. декурсивний (послідуючий), коли проценти нараховуються наприкінці 

розрахункового періоду: 

 (3.7)

де К0 – початкова вартість капіталу; 

Кn – кінцева вартість капіталу; 

р – річна процентна ставка; 

п – кількість років; 
 

- декурсивний коефіцієнт: 

 

2. антисипативниий (попередній), коли проценти нараховуються 

спочатку розрахункового періоду: 

 

(3.8) 



Доходність інвестицій та їх оптимізація. Чиста поточна вартість, яка 

визначає доходність інвестицій: 

 

де Рt – річні грошові доходи; 

Сt – річні витрати; 

i – ставка дисконту; 

(3.9) 

С0 – початкові капітальні вкладення. 

Сучасний підхід до визначення ціни капіталу, замість майнових оцінок, 

ототожнюється іноді з визначенням ставки дисконту. Рівняння для визначення 

внутрішньої ставки доходності (ВСД): 
 

ЧПВ = 0                                            (3.10) 

Рівняння (3.10) визначає ставку дисконту, при який чистий грошовий 

потік, що очікується за час життя проекту співпадає з його початковою вартістю. 

Введемо поняття середнього строку платежів tр й середнього строку 

затрат tс на основі рівнянь: 

 (3.11) 

(3.12)
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Тоді, підставив рівняння (3.11) й (3.12) у формулу (3.9), отримаємо при 

ЧТС: 

(3.13) 

Рівняння (3.13) може служити основою для визначення i = ВСД. 

Враховуючи, що i- величина достатньо мала, можна використати наближення 

Із формул (3.11) й (3.12) отримаємо: 
 

(3.14) 

(3.15) 
 
3.2 Логічне та функціонально-логічне прогнозування 
Можливість такого прогнозування з’являється при наявності у прогнозиста 

предметної інформації про об’єкт. Необхідність в прогнозуванні такого роду 
частіше виникає при системному менеджменті. Ці методи використовуються при 
аналізі й прогнозування проблем, що приводять до необхідності зміни структури 
й параметрів об’єкта прогнозування. До методів функціонально- логічного 
прогнозування можна віднести прогнозний сценарій, морфологічний аналіз, 
функціонально-логічне прогнозування та інші. 

Прогнозний сценарій використовують в практиці прогнозування у якості: 
 самостійного метода прогнозування; 
 технологічного елемента прогнозування з використанням інших 

методів (наприклад, може виступати елементом комплексної системи 
прогнозування. При цьому його використовують для визначення прогнозного 
горизонту або умов, при яких необхідно корегувати прогноз. 

Написання сценарію – це свого роду метод опису логічно-послідовного 
процесу чи події, виходячи із сформованої ситуації. Опис сценаріїв ведеться з 
урахуванням часових оцінок. Основне призначення сценарію – визначення 
генеральної мети розвитку прогнозованого об'єкта, явища і формулювання 
критеріїв для оцінки верхніх рівнів "дерева цілей". Сценарії розробляються на 
основі даних попереднього прогнозу і вихідних матеріалів з розвитку 
прогнозованого об'єкта. До вхідних матеріалів варто віднести техніко-
економічні характеристики і показники основних процесів виробничої і наукової 
бази для вирішення поставленої мети. 

Сценарій – це картина, що відображає послідовне детальне вирішення за- 
дачі, виявлення можливих перешкод, серйозних недоліків, для того, щоб 
зумовити питання про можливе припинення початих чи завершення проведених 
ро- біт щодо прогнозованого об'єкта. 

Написання сценарію – це метод прогнозування, що намагається установи- 
ти логічну послідовність подій, щоб показати, як з існуючої ситуації може крок 
за кроком розгортатись майбутній стан об'єкта чи системи. 

Сценарій, за яким повинен складатись прогноз розвитку об'єкта чи процесу, має 
містити в собі питання розвитку науки, техніки, економіки, зовнішньої і внутрішньої 
політики. Тому сценарії повинні розроблятися висококваліфікованими фахівцями 
відповідного профілю прогнозованого об'єкта. Сценарій за своєю описовістю є 
акумулятором вхідної інформації, на основі якої має будуватись вся робота з розвитку 
прогнозованого об'єкта. Тому сценарій у готовому вигляді повинен бути підданий 
ретельному аналізу. Для аналізу моделі може бути застосований системний підхід, що 
забезпечує послідовний розгляд взаємозалежних компонентів вирішення 
прогнозованого явища, процесу. 

Морфологічний аналіз. Перевага даного метода в тому, що він 
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здійснюється при наявності малого обсягу інформації про проблему. Найбільш 
часто цей метод використовують при прогнозуванні можливого результату 
фундаментальних досліджень – при відкритті нових ринків, формуванні нових 
потреб, тобто в усіх галузях економіки при відсутності аналогів. 

Морфологічний підхід пов’язано зі структурними взаємозв’язками між 
об’єктами, явищами і концепціями. Одним з його принципових аспектів є 
загальність, яка передбачає використання повної сукупності знань про об’єкт. 
Основний принцип морфологічного аналізу не дозволяє виключати з розглядання, 
відштовхувати об’єкти й процеси без попереднього вичерпного аналізу. 

Морфологічний підхід представляє собою упорядкований засіб 
розглядання предмета й отримання систематизованої інформації за всіма 
можливими рішеннями проблеми, що підлягає вивченню. В процесі аналізу все 
об’єкти розбиваються на групи, кожна з яких підлягає ретельному вивченню. 
Цей метод включає наступні етапи: 

1. Точне формулювання проблеми, яка належить рішенню. 
2. Ретельний аналіз усіх параметрів, важливих з точки зору рішення 

даної проблеми. 
3. Побудова „морфологічного ящику”, що потенційно містить усі 

рішення. Поява двох і більше рішень в одному відділенні вказує на те, що не всі 
параметри були враховані або введені в систему, тому здійснюється пошук 
упущених параметрів. „Морфологічний ящик” будується у вигляді „дерева” або 
матриці, у клітках якої містяться відповідні параметри. Послідовне поєднання 
одного такого параметра першого рівня з одним з параметрів послідуючих рівнів 
представляє собою одне з можливих рішень проблеми. Загальна кількість 
можливих рішень дорівнює добутку чисел параметрів, взятих по строкам. На 
основі такого набору загальних характеристик об’єкта можна шляхом 
перестановок і різноманітних сполучень розробити вірогідні характеристики, які 
не існують, але можуть існувати. 

4. Вивчення усіх отриманих рішень з точки зору їх функціональної 
цінності. 

5. Вибір найбільш бажаних конкретних рішень та їх реалізація. 
Функціонально-логічне прогнозування. Дозволяє якісно оцінити ступінь 
розвитку або тенденції розвитку процесу або явища. Об’єкт управління 

може бути представленим деякою знаковою моделлю – перечисленням множини 
параметрів ефекту. Цю множину параметрів ефекту можна розбивати на 
підмножини: економічних характеристик, характеристик виробничо-
технологічного базису, соціальних параметрів. Критерій оцінки об’єкта 
управління може формуватися шляхом виділення одного з цих параметрів в 
якості того, який максимізують. На область зміни інших параметрів 
накладаються обмеження. Відповідно до діапазону зміни цих параметрів можуть 
бути виділені декілька областей: розвитого, передкризового, кризового, 
недопустимого станів. 

 
Контрольні питання 

1) Розкрийте економічну природу і сутність прогнозування. 

2) Назвіть основні етапи прогнозування. 

3) Перелічите основні функції прогнозування діяльності підприємств та 

фінансових установ. 

4) Обґрунтуйте необхідність класифікації прогнозів. Назвіть основні 
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ознаки класифікації прогнозів. 

5) Розкрийте сутність операцій компаундінгу та дисконтування. 

Наведіть приклади їх практичного використання. 

6) Назвіть умови використання експертних (інтуїтивних) методів 

прогнозування. Розкрийте поняття остаточної експертної оцінки. 

7) З’ясуйте поняття „статистична характеристика групової 

відповіді” 

8) як характерної ознаки методу „Дельфі”. 

9) Перелічите основні методі функціонально-логічного прогнозування, 

розкрийте їх сутність. 

10) Які задачі прогнозування вирішуються при побудові „дерева цілей”? 

11) Назвіть характерні ознаки методів екстраполяції. 

12) Розкрийте сутність методу найменших квадратів. 

 

 
Тести для поточного контролю знань 

 

1. Прогнозування є основою для: 

1) поточного фінансового планування; 

2) оперативного фінансового планування; 

3) перспективного фінансового планування; 

4) проведення ретроспективного аналізу. 
 

2. Характерною ознакою прогнозів є: 

1) обов’язковий характер; 

2) імовірнісний характер; 

3) нормативний характер; 

4) випадковість. 
 

3. До основних функцій прогнозування можна віднести: 

1) розкриття тенденцій зміни економічних процесів; 

2) визначення організаційної структури підприємства або фінансової 

установи; 

3) з’ясування зв’язку минулого і сучасного з майбутнім; 

4) управління грошовими потоками і рухом фінансових ресурсів; 

5) визначення можливих альтернатив економічного розвитку в перспективі; 

6) організація фінансових відносин. 

 
4. У практичній діяльності при розробці управлінських рішень 

класифікація методів прогнозування дозволяє: 

1) мінімізувати затрати часу та коштів на вибір та обґрунтування методу 

прогнозування; 

2) управляти грошовими потоками і рухом фінансових ресурсів; 

3) забезпечити достовірність прогнозу; 

4) організувати фінансові відносини; 
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5) використовувати можливості прогнозування за аналогією. 

 

5. Залежно від функціонального призначення прогнози поділяють 

на: 

1) цільові; 

2) короткострокові; 

3) програмні; 

4) нормативні; 

5) пошукові; 

6) мікроекономічні; 

7) проектні; 

8) функціональні. 
 

6. Залежно від масштабності явища виділяють прогнози: 

1) галузеві; 

2) короткострокові; 

3) регіональні; 

4) нормативні; 

5) пошукові; 

6) мікроекономічні; 

7) макроекономічні. 

8) функціональні. 
 

7. Оперативний прогноз складається на термін: 

1) до одного року; 

2) до 6-ті місяців; 

3) до 1-го місяця; 

4) на тиждень. 
 

8. До складу інтуїтивних методів прогнозування входять: 

1) найменших квадратів; 

2) метод "комісій"; 

3) матричний метод; 

4) експоненціального згладжування; 

5) аналітичний метод; 

6) структурне моделювання; 

7) метод "Дельфі"; 

8) метод ковзних середніх. 
 

9. До складу формалізованих методів прогнозування входять: 

1) найменших квадратів; 

2) метод "комісій"; 

3) матричний метод; 

4) експоненціального згладжування; 

5) аналітичний метод; 
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6) структурне моделювання; 

7) метод "Дельфі"; 

8) метод ковзних середніх. 

 

10. Перехід від сьогоденної, поточної вартості капіталу до його 

майбутньої  вартості носить назву: 

1) дисконтування; 

2) компаундінг; 

3) індексація. 
 

11. Звичайні джерела варіації в економічних часових рядах: 

1) сезонні зміни; 

2) тренд; 

3) циклічні зміни; 

4) іррегулярні сили. 
 

12. Мінімізація суми квадратичних відхилень між величинами, що 

спостерігаються, і відповідними оцінками, обчисленими за підібраним 

рівнянням зв’язку – це сутність методу: 

1) ковзної середньої; 

2) найменших квадратів; 

3) прогнозної екстраполяції на основі середньої. 

 
 

Ситуаційні завдання  

Задача 3.1 

Банк пропонує 40 % річних. Який необхідно зробити початковий вклад, 

щоб через три роки мати на рахунку 25 тис. грн.? 
 

Задача 3.2 

Інвестор має 50 тис. грн. і бажає отримати через 2 роки 200 тис. грн. Чому 

в даному випадку повинно дорівнювати мінімальне значення коефіцієнта 

дисконтування? 
 

Задача 3.3 

Існують три варіанти нарахування відсотків по коштам, розміщеним на 

депозитному рахунку банка: 

 за варіантом А нарахування відсотків здійснюється один раз на рік 

за ставкою 30 %; 

 за варіантом Б нарахування відсотків здійснюється протягом року 

щомісячно за ставкою 24 % річних; 

 за варіантом В нарахування відсотків здійснюється кожен квартал 

за ставкою 28 % річних. 

Необхідно визначити ефективну річну відсоткову ставку за кожним 

варіантом нарахування відсотків. 
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Задача 3.4 

Капітал в сумі 1000 грн. було вкладено у банк з 05.04 по 16.06 під 5 % 

річних. Визначте величину капіталу на 16.06. (Кількість днів у році приймається 

за 360). 
 

Задача 3.5 

Банк А має обов’язок погасити в банку Б векселя на суму Д = 86 тис. грн. 

18.06. Замість погашення він здав у редисконт нові векселі за ставкою 9 

%. ви- трати банка на операцію складають 10 грн. 
 

Номер векселя Номінальна 

вартість К, грн. 

Строк пога- шення d, днів Kd 

1 25000 18.09 ? ? 

2 30000 14.08 ? ? 

3 23000 19.08 ? ? 

Разом 78000 - - - 

За наданими вище даними визначити: 

1) Процентний платіж в сумарному вираженні. 

2) Редисконтовану вартість нових векселів. 

3) Суму, яку необхідно сплатити готівкою банку Б, для виконання 

умов      пролонгації векселів. 
 

Задача 3.6 

Діяльність підприємства у базовому періоді характеризувалась 

наступними показниками (грн.): 

 обсяг виробництва і реалізації продукції – 1200; 

 ціна реалізації одиниці продукції – 11,5; 

 собівартість одиниці продукції – 9,8; 

 змінні витрати на одиницю продукції – 5,5; 

 умовно-постійні витрати – 5160. 

У звітному періоді було отримано наступні показники: 

 обсяг виробництва і реалізації продукції – 1365; 

 ціна реалізації одиниці продукції – 11,7; 

 коефіцієнт змінних витрат – 0,97; 

 відхилення умовно-постійних витрат – 965. 

За наведеними вище даними розрахувати: 

1) Собівартість одиниці продукції у звітному періоді. 

2) Прибуток підприємства у базисному та звітному періодах. 

3) Індекс прибутку прямим рахунком та за допомогою параметричних 

моделей. 

4) Зробити висновки щодо тенденцій діяльності підприємства. 
 

Задача 3.7 

Підприємець інвестував 20 тис. грн. під 60 % річних на два роки з 

реінвестуванням процентів у кожному кварталі. Визначити: 

1) Кількість оборотів капіталу. 

2) Відсоткову ставку за кожен оборот капіталу. 
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3) Розмір вкладеного капіталу наприкінці інвестиційного періоду. 
 

Задача 3.8 

Надано дані про попередній обсяг продажу фірмових кондитерських 

виробів магазином „Ласунка” (тис. грн.): 
 

День 1-й 2-й 3-й 4-й 5-й 6-й 7-й 8-й 9-й 10-й 

Тис. 

грн. 
3,6 3,9 4,0 3,4 3,6 3,0 3,7 3,2 3,3 3,7 

На підставі наведених даних: 

1) Необхідно скласти прогноз продажу у магазині на 11-й день його 

роботи. 

2) Визначити середню помилку прогнозу. 

3) Зробити висновок. 
 

Задача 3.9 

В 2019 році обсяг платних послуг, що надає фірма, складав 22,4 тис. грн., 

в 2020 році – 27,8 тис. грн. у порівняних цінах. Суттєвих змін в умовах роботи 

фірми у періоді, що прогнозується, не передбачено. 

За допомогою методів екстраполяції скласти прогноз обсягу платних 

послуг, що надає фірма, на 2021 та 2022 роки. 

На підставі отриманих результатів розрахунків зробити висновки. 
 

Задача 3.10 

У таблиці надано загальні щоквартальні обсяги продажів супермаркету 

„Трейд” (тис. грн.). 
 

 І квартал ІІ квартал ІІІ квартал ІV квартал 

2017 640 750 800 1570 

2018 680 800 860 1700 

2019 690 830 910 1880 

2020 720 860 970 2020 

На підставі наведених даних: 

1) Побудувати графік часового ряду. 

2) Розрахувати тренд та сезонні компоненти. 

3) Спрогнозувати обсяг продаж по кварталам 2021 року. 

4) Зробити висновки. 
 

Задача 3.11 

У таблиці надано дані про витрати промислового підприємства на 

закупівлю сировини (тис. грн.). 
 

 І квартал ІІ квартал ІІІ квартал ІV квартал 

2017 3034 3284 3486 4831 

2018 3077 3327 3458 4768 

2019 3068 3358 3507 4657 

2020 3043 3274 3452 4699 
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На підставі наведених даних: 

1) Побудувати графік часового ряду. 

2) Розрахувати тренд та сезонні компоненти. 

3) Скласти щоквартальний прогноз витрат на 2021 рік. 

4) Зробити відповідні висновки. 
 

Задача 3.12 

Фірмовий магазин, що займається продажем побутової техніки, 

намагається впровадити систему короткострокового прогнозування. Відомо, що 

за останні 12 тижнів обсяги продаж склали: 

 
Тиждень 1 2 3 4 5 6 

Товарообіг, тис. 

грн. 

9540 10350 9760 9250 10960 10650 

 
Тиждень 7 8 9 10 11 12 

Товарообіг, тис. 

грн. 

10040 9870 9890 9430 9130 9980 

 

1) Виберіть вірне значення константи згладжування: 0,4 або 0,8. 

2) Побудуйте графіки фактичного обсягу продаж та 

експоненціальних  згладжуваних. 

3) Зробіть відповідні висновки. 
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Тема 4. Поточне фінансове планування 

 

4.1. Сутність, завдання та етапи поточного фінансового планування та 

контролю 

Фінансове планування на рівні суб’єктів господарювання – це процес 

планування надходження та використання фінансових ресурсів, встановлення 

оптимальних співвідношень у розподілі доходів підприємств, управління 

грошовими потоками, що опосередкують фінансову діяльність підприємства. В 

умовах ринкової економіки фінансове планування має якісно більш суттєве 

значення для підприємств у порівнянні з директивно-плановою економікою Без 

фінансового планування не може бути досягнутий той рівень управління 

господарчою діяльністю підприємства, котрий забезпечує успіх на ринку. Ніякий 

інший вид планування не може мати для підприємства такого узагальнюючого, 

глобального значення, тому що тільки фінанси охоплюють усі без винятку боки 

його функціонування. 

Основні завдання, що вирішуються в процесі фінансового планування та 

контролю за виконанням затверджених планово-фінансових параметрів 

діяльності підприємства: 

 визначення джерел формування та напрямків використання 

фінансових ресурсів підприємства; 

 оптимізація грошових потоків в напрямку забезпечення 

платоспроможності і ліквідності підприємства, 

 виявлення внутрішніх резервів збільшення обсягів виробництва та 

реалізації продукції, рентабельності за рахунок кращого використання 

виробничо- го потенціалу, трудових і фінансових ресурсів. 

Ці завдання вирішуються в процесі здійснення поточного планування (на 

рік, квартал) обсягу фінансових ресурсів ті їх напрямків, поточного планування 

надходження та використання грошових потоків за видами діяльності 

підприємства, оперативного планування (на декаду, п’ятиденку) надходження та 

використання грошових коштів. Відповідно розробляються наступні планово-

фінансові інструменти: 

 річні (з поквартальною розбивкою) фінансові плани, в тому числі у 

формі бюджетів доходів і витрат; 

 річні (з поквартальною розбивкою) плани (бюджети) руху грошових 

коштів, відповідно до групування, що надано в ПБУ4; 

 платіжні календарі. 

Основною умовою ефективної організації планово-фінансової роботи є 

участь у розробці планових інструментів фінансової діяльності підприємства 

усіх його функціональних підрозділів при організуючий ролі фінансової служби. 

Взагалі процес фінансового планування складається з наступних етапів: 

 аналіз фінансових показників фірми за попередній період. Розрахунок 

показників здійснюється на основі основних фінансових документів фірми – 

балансу, звіту про фінансові результати, звіту про рух грошових коштів; 

 поточне фінансове планування; 

 оперативне фінансове планування; 
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 довгострокове фінансове планування. 

Необхідно відмітити, що на кожному етапі фінансового планування 

фінансовими службами та керівництвом здійснюється контроль за виконанням 

затверджених планово-фінансових параметрів діяльності. 

Розробка фінансового плану як форма поточного фінансового планування 

є заключним етапом цього планування. Складанню фінансового плану, його 

складанню передує розробка усіх планів (бюджетів) господарчої діяльності 

підприємства, розрахунки планових параметрів, які відносяться до фінансових 

ресурсів, а саме: 

 план прибутку та його використання; 

 план надходження та використання амортизаційних відрахувань; 

 плановий приріст нормативу власних обігових коштів та джерел його 

покриття; 

 обсяг і джерела капітальних і фінансових інвестицій; 

 суми надходження ПДВ та його сплати до бюджету; 

 розрахунок планових розмірів валових доходів та валових витрат для 

визначення суми прибутку як об’єкту оподаткування і суми податку на прибуток. 

При цьому в якості джерела витрат, що закладаються у фінансовий план, може 

виступати тільки бухгалтерський, тобто реальний, прибуток, тому що саме він є 

основним об’єктом фінансового планування. 

Найбільш складна робота, пов’язана із складанням фінансового плану, - 

це планування прибутку і амортизаційних відрахувань. 

 

4.2. Планування амортизаційних відрахувань як доходного джерела 

фінансового планування 

Амортизація необоротних активів – найважливіша, поряд з прибутком, 

стаття доходної частини фінансового плану. Йдеться про амортизацію об’єктів 

основних фондів підприємства, інших необоротних матеріальних активів 

(включаючи інвентарну тару, МШП та інвентар, строк служби яких перевищує 

один рік), необоротних нематеріальних активів (права користування, авторські й 

суміжні з ними права, гудвіл). 

Планування амортизації основних фондів та , інших необоротних активів, 

що належать амортизації, здійснюється в залежності від методу амортизації, 

вибраного підприємством, в якості елемента його облікової політики. 

Обираючи метод амортизації основних фондів, необхідно виходити з 

оцінки фінансового стану підприємства, інвестиційних програм, стану 

матеріально-технічної бази, причому основним критерієм такої оцінки є 

досягнення оптимального співвідношення між величиною амортизаційних 

коштів, що отримуються, та їх впливом на цінову конкурентоспроможність 

продукції підприємства (враховуючи, що у багатьох підприємств амортизація – 

досить суттєва час- тка собівартості продукції). 

При виборі засобу амортизації і при розрахунку амортизації як планового 

фінансового джерела діяльності підприємство повинно враховувати наступне: 

1. Від обраного метода амортизації не залежить сума податку на 

прибуток, що сплачується в бюджет, оскільки при любому засобі амортизації 
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підприємство зобов’язано здійснювати „податкову” амортизацію, саме вона 

враховується при розрахунку податку на прибуток. В зв’язку з цим багато 

підприємств для зменшення технічної роботи зупиняються саме на 

„податковому” варіанті нарахування амортизації, тобто здійснюють її відповідно 

до ст. 8 Закону про оподаткування прибутку. Але це неправильно, оскільки, по-

перше, збільшується трудомісткість обліково-бухгалтерської роботи; по-друге, 

виникають розходження у визначені суми нарахованої амортизації, а на цій 

основі виникають так звані відстрочені податкові активи та відстрочені податкові 

зобов’язання (тобто різниця між „бухгалтерською” та „податковою” 

амортизацією зберігається). 

2. Будь-який з дозволених методів амортизації (крім „податкового”) 

за своїм економічним змістом має ряд несумнівних переваг перед 

„податковим”, який ігнорує в амортизаційному процесі такий його важливий 

елемент як строк корисного використання об’єкта. Вибір метода амортизації 

повинен бути об’єктом управлінського рішення. Слід мати на увазі, що 

підприємство має право примінити до різних груп основних фондів різні методі 

амортизації. Реальність розрахунків суми амортизаційних відрахувань (отже, 

всього фінансового плану підприємства) залежить також від того, наскільки 

реально відображена вартість об’єктів в бухгалтерському обліку, а це потребує 

від фінансових менеджерів контролювати, наскільки повно підприємство 

використовує своє право на доведення шляхом переоцінок вартості об’єктів 

основних фондів до їх справедливої вартості. 

3. При розрахунку суми амортизаційних відрахувань на плановий рік для 

включення в доходну частину фінансового плану за кожним об’єктом (групою) 

основних фондів враховуються: 

 первісна (або переоціночна) вартість (при деяких методах – остаточна); 

 річна, місячна, а при „податковому” методі – квартальна норми 

амортизації; 

 строки вибуття об’єктів і вводу в дію нових об’єктів; 

 при використанні виробничого методу нарахування амортизації на 

одиницю випущеної продукції та помісячні суми амортизаційних відрахувань 

пропорційно обсягу випущеної продукції; 

 при нарахуванні амортизації інших крім основних фондів необоротних 

матеріальних активів використовуються три з шести дозволених засобів 

амортизації: прямолінійний, виробничий, „податковий”. 

 
4.3. Порядок складання фінансових планів 

Обов’язкова для державних підприємств та рекомендована для 

підприємств усіх інших форм власності форма фінансового плану пристосована 

для відображення обсягів і напрямків використання тільки окремих фінансових 

ресурсів та грошових потоків в плановому періоді з метою забезпечення потреб 

функціонування підприємств, в першу чергу – виконання їх зобов’язань по сплаті 

податків й обов’язкових платежів. 

Однак даний плановий документ не дає представлення про то, як 

балансуються в цілому надходже6ння й використання фінансових ресурсів 
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підприємства. В ньому, наприклад, немає інформації про використання прибутку 

за напрямками, а витрати, які складають частину собівартості продукції, ніяк 

не ув’язані з доходної частиною фінансового плану; поточні надходження ніяк не 

ув’язані з витратною частиною фінансового плану тощо. Все це лишає 

фінансовий план, складений за такою формою, якостей ефективного інструмента 

управління фінансовими ресурсами і контролю за їх цільовим ефективним 

використанням. Однак, будучи обов’язковим для державних підприємств, він по- 

винен складатися й представлятися в міністерства (відомства) в строки, 

встановлені Мінекономіки України. Більш ефективним й корисним, з точки зору 

управління фінансовими ресурсами, для підприємств будь-якої форми власності 

є фінансовий план, що складається в формі балансу доходів і витрат на плановий 

період (без включення поточних надходжень і платежів, пов’язаних з 

розрахунками з покупцями та постачальниками, з банками по короткостроковим 

кредитам, а також з іншими доходами і витратами, що находять відображення в 

прибутку як фінансовому результаті до оподаткування). Складений з 

урахуванням таких підходів фінансовий план представляє собою баланс 

надходження та використання фінансових ресурсів, він може служити надійним 

інструментом організації планово- фінансової роботи на підприємстві. 

В розділі І фінансового плану „Доходи і надходження” групуються усі 

джерела надходження фінансових ресурсів – прибуток від усіх видів діяльності 

підприємства, амортизаційні відрахування, які у складі виручки надходять 

підприємству та використовуються як джерело (включаючи реконструкцію й 

модернізацію основних фондів), інші фінансові ресурси, включаючи 

надходження на збільшення уставного капіталу (наприклад, за рахунок 

додаткової емісії акцій), централізоване цільове фінансування і т.п. 

У розд. ІІ фін. плану „Витрати і відрахування” зібрані усі витрати, джерела 

фінансування яких визначені у розд. 1, а також у розд. IV. За витратами, що 

фінансуються з декількох джерел, для зручності виділяється окремим рядком 

частина, яка покривається за рахунок прибутку. 

Розділ III містить інформацію про платежі підприємств в Державний 

бюджет з прибутку (податок на прибуток) та у вигляді непрямих податків (ПДВ, 

акцизний збір) – тобто про платежі, джерелом сплати яких не є собівартість 

продукції. 

У розділі IV відображається сума асигнований з бюджету, в тому числі й 

бюджетне відшкодування ПДВ у випадках, якщо воно припадає підприємству за 

результатами розрахунків підприємства з бюджетом за цим податком. 

Затим у балансі доходів і витрат визначається сума перевищення платежів 

до бюджету над асигнуваннями з бюджету (або навпаки). Якщо баланс доходів і 

витрат склали правильно, то різниця між показниками розділу І та розділу ІІ 

балансує цією величиною. 

Для перевірки правильності складення балансу з точки зору взаємної 

узгодженості окремих доходних і затратних статей та для подальшого 

контролю за використанням окремих видів доходів й надходжень за цільовим 

призначенням при фінансовому плануванні практикується складання 

спеціальної перевірочної таблиці – „шаховий баланс”. По вертикалі групуються 
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витрати за джерелами їх здійснення, а по горизонталі – розподіл доходів, 

прибутку за напрям- ками їх використання. Таку таблицю можна скласти, миючи 

баланс доходів і витрат та усі розрахунки до к нього, причому розбивка й 

балансування доходних і затратних статей здійснюється виходячи з того, що 

кожне джерело фінансових ресурсів має своє цільове призначення. 

Структура фінансового плану і „шахового балансу” допомагають 

фінансовій службі підприємства налагодити контроль за виконанням намічених 

обсягів надходження фінансових ресурсів та їх цільовим використанням. 

 
4.4. Планування грошових потоків підприємства 

Система поточного планування фінансової діяльності підприємства 

ґрунтується на розробленій фінансовій стратегії та фінансовій політиці за 

окремими аспектами фінансової діяльності. Цей вид фінансового планування 

характеризується розробкою конкретних видів фінансових планів. Вони дають 

можливість підприємству визначити на поточний період всі джерела 

фінансування йо- го розвитку, сформувати структуру його доходів і витрат, 

забезпечити постійну платоспроможність, а також визначити структуру активів 

і капіталу фірми на кінець планованого періоду. 

Як зазначалося раніше, за результатами поточного фінансового 

планування розробляються три основні документи: 

- план руху грошових коштів; 

- план звіту про фінансові результати; 

- план бухгалтерського балансу. 

Головною метою розробки цих документів є оцінка фінансового плану 

підприємства на кінець планованого періоду. 

Звіт про рух грошових коштів дає можливість проаналізувати грошові 

потоки за звітний рік окремо за видами діяльності підприємства (операційна, 

інвестиційна, фінансова). 

План руху грошових коштів розробляють з урахуванням їх припливу 

(надходження і платежі), відпливу (витрати і видатки) і розрахунку чистого 

грошового потоку (надлишок або дефіцит). Фактично він відображає рух 

грошових потоків за поточною, інвестиційною та фінансовою діяльністю. 

План руху коштів складають на рік з розбивкою по кварталах і включають 

до нього надходження і видатки. 

У видатковій частині відображаються витрати на виробництво 

реалізованої продукції, суми податкових платежів, погашення довгострокових 

позичок, сплата процентів за користування банківським кредитом. Така форма 

плану до- зволяє перевірити реальність джерел надходження коштів та 

обґрунтованість видатків, синхронність їхнього виникнення, своєчасно 

визначити можливу величину потреби у позикових коштах. 

Чистий рух коштів (ЧРК) – це різниця (додатна або від’ємна) між 

надходженням грошових коштів за кожним з трьох вказаних напрямків грошових 

потоків. Загальний XHR за звітний період характеризує зміни грошових коштів на 

кінець періоду у порівнянні із залишком їх на початок періоду, тобто є контрольною 

величиною для характеристики якості самого звіту. 
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Додатне значення ЧРК від фінансової діяльності звичайно свідчить про 

погіршення фінансового стану. Відносно ЧРК від інвестиційної діяльності 

можна сказати, що, оскільки в цьому розділі плану (у надходженнях) не 

враховуються основні джерела капітальних вкладень – прибуток і амортизація 

основ- них коштів, - то нормальним є від’ємне значення в результативній строчці 

(строчка 5 розділу II). При плануванні слід взяти до уваги, що збільшення 

додатного значення ЧРК від операційної діяльності свідчить про досягнення 

повно- го і своєчасного отримання коштів за реалізовану продукцію, 

перевищення цих надходжень над витратами, збільшенні здібності підприємства 

своєчасно вкладати кошти в інвестиції, повертати борги. 

 
Контрольні питання 

1) Розкрийте сутність фінансового планування на рівні суб’єктів 

господарювання. 

2) Перелічите основні завдання, що вирішуються в процесі фінансового 

планування та контролю за виконанням затверджених планово-фінансових 

параметрів діяльності підприємств та фінансових установ. 

3) Перелічите основні етапи внутрішнього фінансового планування. 

4) Розробка яких саме планів фінансово-господарчої діяльності 

підприємства та розрахунок яких планових параметрів фінансових ресурсів 

передує складанню фінансового плану? 

5) В чому полягає основне призначення планування прибутку? 

6) Які ви знаєте методи планування прибутку як фінансового результату 

діяльності до оподаткування? Розкрийте їх сутність. 

7) Які існують умови вибору засобу амортизації і розрахунку 

амортизації як планового фінансового джерела діяльності підприємства? 

8) Розкрийте зміст розділів фінансового плану підприємства. 

9) В чому полягає призначення «шахового балансу»? Назвіть 

послідовність його побудови. 

10) Які можливості надає планування грошового обігу підприємства? 

Назвіть послідовність цього розділу планування. 

 

Ситуаційні завдання 
 

Задача 4.1 

Складіть прогноз руху грошових коштів підприємства спираючись на дані 

Додатку 2 та наступну інформацію: 

 Прогнозний чистий прибуток – 300 тис. грн.; 

 Майбутня сплата дивідендів – 100 тис. грн.; 

 Ринкова вартість короткострокових фінансових вкладень на момент 

реалізації – 310 тис. грн.; 

 Прибуток від короткострокових фінансових вкладень – 10 тис. грн. 

 
Задача 4.2 

Згідно бізнес-плану розраховано прогноз обсягів виробництва та продажу 
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на другу половину планового року: 
 Червень Липень Серпень Вересень Жовтень Листопад Грудень 

Виробництво 100 150 200 250 300 350 400 

Продаж 75 100 150 200 200 300 300 

Підприємство мало залишок грошових коштів на початок проекту у розмірі 

$ 2000. Планується виробництво продукції за наступними характеристиками ($ 

на одиницю продукції): 

 витрати сировини – 20; 

 витрати по оплаті труда – 10; 

 прямі накладні витрати – 10; 

 ціна реалізації – 100. 

Додаткова інформація: 

 продаж продукції здійснюється в кредит, період кредитування – 1 

місяць; 

 у липні підприємство придбає новий станок за $ 10000, оплату за який 

буде здійснено у жовтні; 

 постійні накладні витрати і податки сплачуються щомісячно у розмірі 

$ 2000. 

Складіть прогноз руху грошових коштів на шість місяців, тобто до кінця 

першого року проекту. 

 

Задача 4.3 

Розрахуйте розмір витрат за статтею «Проценти по кредитам» за 

наступними даними: 

 товарообіг у роздрібних цінах – 380 тис. грн.; 

 розмір торговельної націнки – 30 %; 

 транспортні витрати – 4 %; 

 норматив товарних запасів – 30 днів; 

 пайова участь власних обігових коштів в оплаті товарів – 70 %; 

 відсоткова ставка за використання кредиту – 170 %. 

 
Задача 4.4 

На підставі наведених даних розрахувати плановий обсяг виручки від 

реалізації товарної продукції виробничого підприємства за допомогою методу 

прямого поасортиментного розрахунку і план по сумі валового прибутку від 

реалізації продукції на 2021 рік. 
 

 
№ з/ 

п 

 
Назва виробу, 

вид послуг 

 
 

Одиниці 

виміру 

Очікувані 

залишки 

нереалізо- 

ваної про- 

дукції на 

01.01.2020 

 

Товарний 

випуск за 

планом на 

2020 рік 

Планові за- 

лишки не- 

реалізованої 

продукції на 

01.01.2021 

 
Оптові ціни 

за одиницю, 

грн. 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Костюм жін. шт. 137 2400 50 132,0 

2. Юбка жін. шт. 277 3000 70 59,0 
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3. Брюки чол. шт. 82 5670 120 72,0 

4. Брюки дит. шт. 30 12000 300 48,7 

5. Костюм дит. шт. 700 62000 1200 23,6 

6. Майка дит. шт. 1300 45000 1000 13,0 

7. Ремонт одягу тис. грн. - 155,0 - - 

РАЗОМ: х х х х х 

 
Задача 4.5 

Розрахувати планову величину прибутку підприємства як фінансового 

результату діяльності з урахуванням усіх елементів плану по фінансовим 

результатам. Для розрахунку використовувати показники, розраховані у задачі 4.3. 

Інформація для розрахунку (тис. грн.): 

 адміністративні витрати – 182,7; 

 витрати на збут – 59,3; 

 інші операційні доходи – 204,5; 

 інші операційні витрати – 156,0; 

 фінансові доходи – 200,0; 

 фінансові витрати – 124,8; 

 інші доходи – 68,0; 

 інші витрати – 52,0. 

 

Задача 4.6 

Підприємство планує прибуток на 2021 рік у жовтні 2020 року. Фактична сума 

валового прибутку від реалізації товарної продукції за 9 місяців 2020 року складає 

607,2 тис. грн. На IV квартал 2020 року план прибутку від реалізації дорівнює 180,7 

тис. грн. Очікуваний обсяг виручки від реалізації продукції (без ПДВ і акцизного 

збору) на 2020 рік складає 3397,3 тис. грн., очікувана виробнича собівартість 

реалізованої продукції – 2609,4 тис. грн. У 2021 році планується зростання цін на 

продукцію підприємства в середньому в 1,22 рази (in), а ціни на сировину та інші 

матеріальні ресурси, що формують собівартість продукції, збільшаться в 1,16 раз (iр), 

намічений темп росту обсягу реалізації в 2021  році у порівнянні до 2020 – 1,09. 

На підставі наведених даних визначити: 

1. Очікуваний прибуток від реалізації товарної продукції за 2020 рік двома 

способами. 

2. Очікувану рентабельність продукції по валовому прибутку за 2020 рік. 

3. Очікувану і кореговану базову рентабельність продукції по валовому 

прибутку за 2021 рік. 

4. Валовий прибуток від реалізації товарної продукції за планом на 2021 рік. 

 
Задача 4.7 

На підставі аналітичних даних за звітний рік, наведених у Додатку 3, оцінити 

систему доходів, витрат і фінансових результатів підприємства, сформулювати 

висновок про структуру витрат і спрогнозувати можливу майбутню величину 

прибутку. Для цього необхідно визначити: 

 валовий дохід підприємства; 
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 чистий дохід підприємства; 

 прибуток від реалізації; 

 загальний прибуток; 

 загальну рентабельність; 

 певні податки. 

Розрахувати, яку виручку від реалізації отримає підприємство у планово- му 

році, якщо: 

 норма запасу у днях по готовій продукції на початок і кінець року, який 

планується, - 11 днів; 

– випуск продукції у плановому році відповідно до виробничої програми - 

140200 грн. в оптових цінах (розподіляється по кварталам рівномірно); 

 загальна вартість виробничих фондів підприємства – 150 тис. грн. 
 

Задача 4.8 

Розрахувати щомісячні витрати на рекламу (рекламний бюджет) підприємства-

виробника за наступними даними: 

- середня вартість однієї сторінки реклами у газетному виданні – 510 грн.;  

- підприємство планує розміщати свою рекламу у недільних випусках; 

- галузеве міністерство планує проведення спеціалізованої виставки, 

організаційний внесок за участь у якій – 5000 грн.; 

- вартість однієї хвилини рекламного часу на обласному телевізійному 

каналі – 12100 грн.; підприємство уклало договір з рекламним відділом каналу на 

показ рекламного роліку 5 разів на тиждень; 

- публікація у журналі "Контракти" – 1100 грн. 



62 

 

Тема 5. Оперативне фінансове планування. Контроль виконання 

фінансових планів 
 

5.1. Оперативне фінансове планування 

Однією з задач фінансового планування є облік фактора часу надходження 

та витрачання грошових коштів, формування та вкладення фінансових ресурсів. 

Управління виробничими процесами та регулювання розрахунків з 

покупцями, постачальниками, працівниками підприємства, фінансовою 

системою, кредитними установами, забезпечення платоспроможності 

підприємства значною мірою залежать від організації оперативного фінансового 

планування. 

Оперативне фінансове планування включає складання платіжного 

календаря, касового плану і розрахунок потреби в короткостроковому кредиті. 

Діюча система і строки платежів до бюджету, в централізовані загально- 

державні цільові фонди, порядок розрахунків з постачальниками, строки виплати 

заробітної плати робочим та службовцям, умови сплати боргів банкам вимагають 

від підприємства постійного урахування співвідношення обсягу грошових 

коштів, що надходять, з їх витрачанням, причому не тільки в цілому за ви- 

значений період (рік, квартал, місяць), а з урахуванням конкретних строків їх 

надходження та потреби в них. Тобто підприємство цікавить стан його 

фінансових ресурсів не тільки за визначений період, але й на конкретну дату. 

Таку інформацію підприємство може мати, складаючи платіжні календарі. 

Зміст оперативного планування при розробці платіжного календаря 

полягає у визначенні конкретної послідовності та строків здійснення всіх 

розрахунків, що дозволяє своєчасно перерахувати платежі до державного 

бюджету і позабюджетних фондів та забезпечити фінансування нормальної 

господарської діяльності підприємства. 

Платіжний календар складається на короткі проміжки часу (місяць, 15 

днів, декаду, п’ятиденку). Строк визначається, виходячи з періодичності основ- 

них платежів підприємства. Найбільш доцільним є складання місячних планів з 

щодекадною розбивкою. Платіжний календар охоплює всі видатки і 

надходження коштів як в безготівковій, так і в готівковій формах, включаючи 

відносини з бюджетом та банками. Таким чином, платіжний календар дозволяє 

спостерігати за станом власних коштів, а також вказує на необхідність 

використання коштів у вигляді залученого капіталу. 

Платіжний календар – це інструмент оперативного планування 

фінансової діяльності підприємства. Як правило, складається на місяць з 

розбивкою на декади або тижні. В платіжному календарі визначаються очікувані 

на той чи інший відрізок часу грошові надходження за усіма можливими 

напрямками та здібність підприємства за рахунок цих надходжень своєчасно 

виконувати усі свої фінансові обов’язки. Тобто складання платіжного 

календарю – це коротко- строкове планування платоспроможності підприємства. 

Інформаційне забезпечення для складання платіжного календарю 

підприємства: 

 планові матеріали – відносно випуску і реалізації продукції (товарів, 
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робіт, послуг); 

 кошториси витрат на виробництво та угоди з постачальниками на 

постачання матеріальних ресурсів; 

 узгоджені відповідно до діючого законодавства строки виплати 

заробітної плати та інші виплати, пов’язані з оплатою труда робочих та 

службовців; 

 узгоджені з податковими органами строки внесення платежів до 

бюджету та інших обов’язкових внесків і платежів; 

 дані податкового обліку податку на прибуток та ПДВ; 

 кредитні угоди комерційними банками (строки сплати заборгованості 

за позиками, проценти); 

 дані бухгалтерського обліку про стан дебіторської і кредиторської 

заборгованості; 

 виписки з банківських поточних, позичкових, валютних та інших 

рахунків; 

 дані управлінського обліку відділів постачання, збуту, інших 

функціональних служб про надходження коштів підприємству у відповідні 

строки або про потреби у коштах, які виникають в плановому періоді. 

Процес складання платіжного календаря можна розділити на п’ять етапів 

(див. рис. 5.1). 
 

 

Рис. 5.1 – Послідовність складання платіжного календаря 
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Першим розділом платіжного календаря є його видаткова частина, що 

відображає всі розрахунки і перерахування коштів, другим – його доходна 

частина. Співвідношення між двома цими частинами повинно бути таким, щоб 

забезпечувалась їх рівність або перевищення доходів і надходжень над 

видатками. В останньому випадку надлишки коштів залишаються на поточному 

рахунку підприємства, що означає вищий рівень стійкості фінансового стану 

підприємства в майбутньому періоді. 

Перевищення видатків над надходженнями свідчать про зниження 

можливостей підприємства в покритті майбутніх видатків. В такому випадку 

слід частину непершочергових платежів перенести на інший календарний 

період, прискорити, по можливості, відвантаження і реалізацію продукції. 

Ступінь деталізації інформації, що включається до платіжного календарю, 

визначається підприємством виходячи з конкретних умов організації його 

платіжного обороту та конкретної платіжно-розрахункової ситуації. В будь-

якому випадку платіжний календар повинен давати короткостроковий прогноз 

(на 7-10 днів) про ступень платоспроможності підприємства і націлювати його на 

пошук шляхів подолання неплатоспроможного стану, якщо воно виявляється. 

Балансуючою величиною при складанні платіжних календарів є залишок 

(сальдо) поточного рахунку у банку та грошової готівки в касі підприємства, 

тому що саме залишок коштів у чистому вигляді визначає в кожний даний 

момент його платоспроможність. При нестачі поточних надходжень коштів для 

покриття очікуваних платежів виникає від’ємна величина (нестача коштів). 

Незбалансованість платіжного календаря повинна примусити 

підприємство терміново шукати резерви збільшення грош. надходжень як за 

рахунок прискорення відвантаження продукції, ліквідації недостатків у сфері 

розрахунків із споживачами продукції, так і за рахунок зменшення (або 

тимчасового переносу) певних витрат, налагодження партнерських відношень з 

ком. банками. 

У випадку, коли дані оперативного фінансового планування вказують, що 

в той чи інший період у підприємства створюються стійке перевищення 

грошових коштів над потребою в них, є сенс внести певну суму вільних грошей 

на банківський депозит, що принесе підприємству певний дохід. Наявність 

постій- ного значного сальдо грошових коштів на поточному банківському 

рахунку або в касі підприємстві не є доцільною. 

При розробці платіжного календаря особлива увага має бути відведена 

правильному визначенню суми виручки від реалізації продукції, тому що 

остання складає основну частину всіх надходжень підприємства. Щоб 

забезпечити рівномірне надходження виручки від реалізації продукції і послуг, 

необхідно встановити щоденний фінансовий контроль за виконанням плану 

відвантаження готової продукції, оформленням платіжних документів і 

своєчасної здачі їх до банку, що особливо важливо в нових умовах 

господарювання, коли задоволення виробничих і соціальних потреб 

здійснюється за рахунок зароблених коштів. З огляду на це неодмінною умовою 

розробки платіжного календаря є оперативний фінансовий облік стану запасів 

готових виробів, ходу відвантаження і реалізації продукції, а також одержання 
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прибутку. 

Крім того, підприємство складає касовий план, тобто план обороту 

наявних коштів, в якому відображаються їх надходження і витрачання. 

Упорядкування і виконання касового плану забезпечують суворий контроль за 

спрямуванням наявних коштів, своєчасне їх одержання й ефективне 

використання. 

Касовий план – це план обігу готівки підприємства, який необхідний для 

контролю за її надходженням і витрачанням. Він розробляється на квартал і у 

встановлений строк представляється до комерційного банку, з яким підприємство 

уклало договір про розрахунково-касове обслуговування. Касовий план 

складається за типовою формою і містить чотири розділи: 

1) Відображає надходження готівки (крім грошей, отриманих в банку) 

на підприємство в плановому кварталі за конкретними джерелами надходження 

(торгова виручка, виручка залізничного, повітряного транспорту, комунальні 

платежі, квартплата, виручка підприємств побутового обслуговування, інші 

надходження). Із загальної суми надходжень необхідно зазначити суми, які 

витрачаються на місці з виручки і здаються до каси банку. 

2) В другому розділі показують види видатків підприємства готівкою 

(на заробітну плату, стипендії, постійні надбавки та інші види оплати праці, на 

ви- плату пенсій і допомог по соціальному страхуванню, на господарські 

витрати та витрати на відрядження). 

3) Третій розділ містить розрахунок виплат заробітної плати та інших 

видів оплати праці на плановий квартал з врахуванням всіх можливих утримань 

(податків, платежів за спецодяг, погашення позик тощо). Якщо заробітна плата 

працівників перераховується до банків платіжним дорученням, то ці види пере- 

рахувань також відображаються у третьому розділі. Всі види утримань і пере- 

рахувань, вартість натуральних видач і пільг, що обліковуються у фонді оплати 

праці, вираховуються із загального фонду оплати праці. 

4) В четвертому розділі заповнюється календар видач заробітної плати 

працівникам і службовцям, де у встановлені строки (конкретні числа місяця) 

вказуються суми виплат підприємству готівкою. Ці суми відповідно до договору 

розрахунково-касового обслуговування банк видає підприємству за встановлену 

в договорі плату. Якщо фактично касова заявка в конкретні місяці перевищує 

суму, вказану в касовому плані, то банк, як правило, стягує підвищений відсоток 

за видачу готівки, що заздалегідь фіксується у договорі розрахунково-касового 

обслуговування. 

Касовий план необхідний підприємству, щоб більш точно представити 

розмір зобов’язань перед працівниками підприємства по заробітній платі і розмір 

інших виплат. Банку, що обслуговує підприємство, також необхідний касовий 

план, щоб скласти зведений касовий план на обслуговування своїх клієнтів у 

встановлені строки. 

Якщо підприємство має потребу в короткостроковому кредиті, то необхідні 

документи представляють в банк у відповідності до його вимог, в результаті чого 

і укладається договір про кредитне обслуговування. Однак потрібно, щоб цьому 

передував обґрунтований розрахунок розміру кредиту, а також тієї суми, яку 
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необхідно повернути банку. Ефективність заходу,  що кредитується, чи 

очікувана виручка від реалізації продукції повинна забезпечити своєчасне 

повернення кредиту і виключити штрафні санкції. 
 

Таблиця 5.1 

Приблизна форма касового плану на І квартал 

Найменування організації  Поточний рахунок   

Вид діяльності    
 

І. НАДХОДЖЕННЯ 

Джерела надходження готівки 
Факт І кварталу 

попереднього року 

План І квартал 

поточного року 

1. Торгова виручка від продажу споживчих 
товарів по всіх каналах реалізації 

  

2. Виручка пасажирського транспорту   

3. Квартирна плата і комунальні платежі   

4. Виручка видовищних підприємств   

5. Виручка підприємств, що надають ін. послуги   

6. Надходження від реалізації нерухомості   

7. Надходження від реалізації державних та 
інших цінних паперів 

  

8. Інші надходження   

9. Всього   

З загальної суми надходжень: 

9.1. Витрачається на місці із виручки 

9.2. Здається до каси банку 
9.3. Здається до каси інших банків 

  

 

ІІ. ВИТРАТИ 
Види витрат готівкою Факт І кварталу по- 

переднього року 

План витрат 

1. На заробітну плату, виплати соціального 

характеру та ін. 

  

2. На виплату пенсій і допомог по соцстраху   

3. На виплату за договорами страхування   

4. На погашення і виплату доходу за цінними 

паперами 

  

5. На купівлю держ. та ін. цінних паперів   

6. На видачу позик співробітникам   

7. На витрати по відрядження   

8. На господарські витрати, в тому числі на 

представницькі витрати, паливно-мастильні 
матеріали 

  

9. На закупівлю сільськогосподарських 

продуктів у населення 

  

10. Всього   



67 

 

ІІІ. РОЗРАХУНОК ВИПЛАТ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ, ВИПЛАТ СОЦІАЛЬНОГО 

ХАРАКТЕРУ ТА ІН. 
Показник Планове значення 

1. Фонд заробітної плати 
1.1. Оплата за відпрацьований час 
1.2. Заохочувальні та інші виплати 

 

2. Виплати соціального характеру  

3. Надбавки до заробітної плати  

4. Авторські винагороди  

5. Стипендії  

6. Всього  

7. Всього утримань, в тому числі: 
7.1. податків; 

7.2. за товари, куплені в кредит; 

7.3. за харчування; 

7.4. платежів за добровільними видами страхування; 

7.5. за квартплату і комунальні платежі; 
7.6. інші утримання 

 

8. Всього перерахувань, в тому числі перерахування: 

8.1. у вклади; 

8.2. по акцептованих платіжних дорученнях; 
8.3. для видач по кредитних картах 

 

9. Підлягає видачі готівкою – всього, в тому числі: 
9.1. зі своїх касових надходжень; 

9.2. із готівки, що одержують в банку 

 

 

IV. КАЛЕНДАР ВИДАЧІ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ РОБІТНИКАМ І 

СЛУЖБОВЦЯМ ПО ВСТАНОВЛЕНИХ СТРОКАХ 

(суми виплат готівкою) 
 Числа 

1 2 3 4 ... 26 27 28 29 30 

Січень           

Лютий           

Березень           

 

 
Керівник підприємства    

Головний бухгалтер      

М.П. 



68 

 

5.2. Контроль за виконанням фінансових планів 

В умовах ринкової економіки будь-яка підприємницька діяльність 

пов’язана з господарським ризиком. Значна частина підприємців банкрутує через 

те, що не володіють достатніми знаннями і навичками господарювання. Вихід з 

економічної кризи нерозривно пов’язаний з адаптацією до роботи в нових 

умовах. Це зумовлює необхідність якісних змін у характері фінансового 

планування діяльності підприємства. 

Передбачати реакцію підприємства на вимоги зовнішнього середовища, 

підтримувати його відповідну поведінку на ринку, а також визначити тенденції 

розвитку фінансового стану та перспективних фінансових можливостей 

можливо завдяки системі контролінгу. Її особливість і призначення реалізуються 

через планування, координацію діяльності різноманітних служб, інформаційний 

менеджмент, внутрішній управлінський облік, аналіз та контроль. 

Метою контролю є сприяння мобілізації всіх передбачених планом коштів 

і витрачання їх на передбачені планом потреби. Це досягається проведенням 

заходів, намічених в результаті перевірки й аналізу виконання фінансового 

плану. Для надання контролю належного оперативного характеру перевірка й 

аналіз виконання фінансового плану повинні проводитися систематично 

протягом року. Контроль повинен здійснюватись на всіх ділянках фінансової 

діяльності підприємств: за грошовими витратами на виробництво, собівартістю 

продукції, надходженням виручки, утвореннями і напрямами грошових 

накопичень, формуванням і використанням оборотних коштів, виконанням 

плану фінансування капітальних вкладень, запровадженням в дію закінчених 

об’єктів і ефективним використанням основних фондів. 

Здійснення фінансового контролю повинно включати поточний контроль, 

що можна назвати повсякденним спостереженням за ходом виконання плану, та 

комплексний аналіз фінансового стану і виконання балансу прибутків і витрат. 

Сьогодні надзвичайно актуальною залишається проблема ефективного 

впровадження контролінгу фінансового плану підприємства. Це зумовлено 

постійними змінами умов господарської діяльності, а також впливом негативних 

факторів на фінансову діяльність підприємств. У зарубіжній практиці вже дав- 

но застосовують систематичне і раціональне планування, аналіз, координацію, 

контроль та внутрішній консалтинг фінансового плану. Проте такий досвід не 

можна повністю переносити на вітчизняну науково-практичну діяльність, 

оскільки не враховується галузева специфіка фінансово-господарської 

діяльності вітчизняних підприємств, особливості функціонування та тенденції 

розвитку економіки в цілому по Україні. Тому виникає потреба сформувати 

єдину мето- дику контролінгу виконання фінансового плану, систематизувати її 

етапи, створивши загальний алгоритм. 

Прийняття неправильних управлінських рішень на підприємстві часто 

зумовлене відсутністю системи контролінгу. Поняття «контролінг» походить від 

англійського «to control», що з економічного погляду означає управління, 

спостереження, регулювання, контроль. 
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Контролінг – це комплексна система методів та інструментів, яка 

спрямована на забезпечення конкурентоспроможності та фінансової 

незалежності підприємства через систематичне і раціональне здійснення 

планування, аналізу, координації, контролю та внутрішнього консалтингу. 

Відсутність єдиновизначених підходів щодо тлумачення та класифікації 

функцій контролінгу зумовило їх поділ на різні види, зокрема: 

- формування інформаційних каналів та інформаційне забезпечення 

підприємства; 

- координація планів і діяльності; 

- стратегічне та оперативне планування; 

- контроль, ревізія та внутрішній аудит; 

- методологічне забезпечення та внутрішній консалтинг. 

Проте що стосується основних функцій контролінгу виконання фінансового 

плану, то основними з них є такі: 

- формування фінансової стратегії підприємства; 

- планування, прогнозування та бюджетування; 

- внутрішній консалтинг і аудит; 

- аналіз і контроль фінансових показників. 

Відповідно до виконуваних функцій у практиці господарювання 

розрізняють різні напрями (сектори) контролінгу, зокрема: фінансовий 

контролінг, контролінг збуту, дивізіональний контролінг, контролінг 

виробництва та закупівель тощо. 

З практичного погляду контролінг можна поділити на стратегічний і по- 

точний. Стратегічний контролінг ґрунтується на прогнозних показниках і за 

своїм змістом спрямований на забезпечення «відстежування» руху підприємства 

до сформованих стратегічних цілей розвитку. На відміну від стратегічного, 

поточний контролінг розглядається як організація системи управління досяг- 

ненням поточних (короткотермінових) фінансових завдань підприємства, які 

проявляються в показниках виручки від реалізації, прибутку, постійних і змін- 

них витрат, рентабельності капіталу. 

У процесі контролінгу фінансового плану підприємства його можна поді- 

лити на стратегічний та оперативний. Варто зазначити, що саме стратегічний 

контролінг переводить стратегічні розробки в оперативні і допомагає керівникам 

визначати поетапні цілі та реалізувати їх відповідно до сформованих планів. 

Перехід усіх підприємств на ринкові основи господарювання призвів до 

істотних змін у фінансовому плануванні. Нестійка динаміка господарських 

процесів, нерозвиненість виробничої та соціальної інфраструктури підприємств, 

криза неплатежів суб’єктів господарювання та населення, а також інші 

важкопередбачувані явища в господарських зв’язках і грошових відносинах 

зумовили скорочення періодичності розробки фінансових планів. 

Фінансовий план підприємства повинен забезпечувати зростання 

фінансових результатів діяльності, отримання валового прибутку та чистого 

прибутку, розмір яких не може бути меншим, аніж прогнозні та планові 

показники по- 
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точного року, розраховані на базі фактично досягнутих показників I кварталу 

поточного року та прогнозних показників II, III і IV кварталів поточного року з 

урахуванням прогнозованого рівня інфляції. 

Фінансовий план активно впливає на всі аспекти діяльності підприємства 

через вибір об’єктів фінансування, спрямування коштів залежно від їх віддачі 

на ті чи інші заходи, сприяє раціональному використанню трудових, 

матеріальних і грошових ресурсів. 

Кожне підприємство потребує коштів для діяльності і розвитку. Саме тому 

фінансовий працівник підприємства, з одного боку, повинен вивчати діяльність 

підприємства в комплексі, ураховуючи короткотермінові і довготермінові 

операції, а з другого боку – виконувати три основні функції, а саме: 

- забезпечити стабільне фінансування діяльності, тобто управляти 

грошовими коштами; 

- виділяти кошти для оплати довготермінових видів господарської 

діяльності, тобто фінансування інвестицій та економічного зростання; 

- забезпечувати підприємство фінансами на найвигідніших умовах. 

У цьому напрямі найбільш доцільним є використання контролінгу, який 

зорієнтований на: 

- спостереження реалізації фінансових завдань, установлених системою 

планових фінансових показників і нормативів; 

- вимірювання рівня відхилення фактичних результатів фінансової 

діяльності від передбачених; 

- розроблення оперативних управлінських рішень щодо нормалізації 

фінансової діяльності підприємства відповідно до передбачених завдань і 

показників; 

- коригування, за потреби, певних завдань і показників фінансового 

розвитку у зв’язку із зміною зовнішнього фінансового середовища, кон’юнктури 

фінансового ринку і внутрішніх умов здійснення господарських операцій 

підприємства. 

Варто зазначити, що контролінг фінансового плану зорієнтований на 

функціональну підтримку фінансової політики підприємства, яка визначає його 

сутність та основні завдання. Провідною метою контролінгу фінансового плану 

є орієнтація управлінського процесу на максимізацію прибутку та вартості 

капіталу за умов мінімізації ризику і збереженні ліквідності та 

платоспроможності підприємства. 

Контролінг виконання фінансового плану передбачає діяльність 

підприємства в таких напрямах: 

- планування – перетворення фінансових цілей підприємства в прогнози 

і  плани; 

- управлінський облік – відображення усієї фінансово-господарської 

діяльності підприємства при виконанні фінансового плану; 

- інформаційні потоки – інформаційна підтримка керування, яка 

здійснюється тільки на основі чіткого і злагодженого функціонування системи 

інформаційних потоків; 
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- моніторинг – відстеження процесів, що проходять на підприємстві, 

складання оперативних фінансових звітів про результати роботи підприємства за 

короткі проміжки часу, порівняння результатів із фактично досягнутими; 

- контроль – аналіз та оцінка вже здійснених процесів у діяльності 

підприємства. 

Запровадження на підприємстві системи фінансового контролінгу дає 

змогу значно підвищити ефективність усього процесу управління його 

фінансовою діяльністю. 

Проте практика показує, що існує цілий комплекс чинників, які створюють 

перешкоди для успішної організації контролінгу, зокрема виконання 

фінансового плану на підприємстві. Основними з них є: 

- історичні, зумовлені сформованими поглядами на ведення бізнесу, 

непрозорістю, не завжди достатніми економічними знаннями менеджерів; 

- організаційні, зумовлені відсутністю досвіду формулювання бажаних 

результатів від упровадження фінансового контролінгу, складністю залучення 

кваліфікованих працівників до цього процесу; 

- психологічні, пов’язані зі скептичними поглядами керівництва на 

запровадження фінансового контролінгу, результати якого помітні не одразу, а 

запровадження досить дороге і тривале; 

- методичні, які виникають унаслідок ігнорування потрібної 

реструктуризації бізнесу, невдалого виділення на підприємстві центрів 

відповідальності, вибору неадекватних принципів трансфертного ціноутворення, 

насадження деструктивних мотиваційних моделей, ігнорування потреби 

створення пакета корпоративних стандартів контролінгу. 

З урахуванням перелічених особливостей контролінг фінансового плану 

підприємства охоплює алгоритм, який включає п’ять етапів (рис. 5.2): 

Ефективним способом раціонального здійснення контролінгу фінансово- 

го плану є створення на підприємстві служби фінансового контролінгу. Основ- 

ними її завданнями повинні стати забезпечення оперативного збору й аналізу 

інформації за фінансовими результатами підприємства в цілях управління. 

Щоб забезпечити належне виконання покладених на службу фінансового 

контролінгу завдань і функцій, слід керуватися такими принципами як: 

- незалежність, тобто служба контролінгу фінансового плану має бути 

незалежна від діяльності тих підрозділів, які підлягають її перевірці; 

- професійна майстерність полягає в тому, що аудиторські перевірки 

фінансового стану підприємства мають бути виконані на високому 

професійному рівні; 

- об’єктивність, тобто аудиторський висновок має бути максимально 

точним і стислим в оцінці роботи підрозділів підприємства. 
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Рис. 5.2 – Етапи здійснення контролю фінансового плану підприємства 

 
 

Функції служби контролінгу можуть покладатися як на постійно діючий 

відділ контролінгу або групу у складі фінансово-економічної служби, так і на 

тимчасову групу, створену для вирішення певних завдань (рис. 5.3). 
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Рис. 5.3 – Організація контролінгу фінансових планів на підприємстві 
 

Ефективність роботи нової структури багато в чому залежить від 

інформаційного забезпечення процесу контролінгу. У програмі формування системи 

контролінгу основна роль відводиться інформаційним системам і технологіям як 

інструментам контролінгу, що підвищують ефективність роботи підприємства. 

Успішне впровадження інформаційної системи забезпечить позитивні 

зміни в діяльності підприємства, а також появу нових можливостей, таких як: 

1) можливість обліку складності і різноманітності послуг у плануванні 

і фінансовому аналізі; 

2) здатність передбачити і задовольнити весь спектр вимог з 

обслуговування клієнтів; 

3) можливість адекватно оцінити масштаби і складність ринків; 

4) здатність своєчасно реагувати на зміну законодавства; 

5) підтримка нарощування капіталу і розвитку трудових ресурсів; 

6) оперативна реакція на зміни ринку. 

Для сучасної організації ефективних управлінських процесів потрібна така 

реорганізація інформаційних потоків, яка забезпечить інформаційну достатність і 

чіткість. 
 

Контрольні питання 

1) Визначте роль оперативного фінансового планування в системі 

управління підприємством. 

2) В чому полягає зміст оперативного планування при розробці 

платіж- ного календаря? 

3) Що таке «платіжний календар»? 

4) З чого складається інформаційне забезпечення для складання 

платіж- ного календарю підприємства? 

5) З яких етапів складається процес складання платіжного календаря? 

6) Чим визначається ступінь деталізації інформації, що включається 

до платіжного календаря підприємства? 

7) Яка величина є балансуючою при складанні платіжних календарів? 

8) Охарактеризуйте поняття «касовий план». 

9) З яких розділів складається касовий план за типовою формою? 

10) Охарактеризуйте роль і мету контролю на підприємстві. 
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11) Які функції притаманні контролінгу виконання фінансового плану? 

12) В таких напрямах передбачається діяльність підприємства при 

контролінгу виконання фінансового плану? 

13) Які чинників створюють перешкоди для успішної організації 

контролінгу виконання фінансового плану на підприємстві? 

14) З яких етапів здійснюється контроль фінансового плану 

підприємства? 

 

Ситуаційні завдання 

 

Задача 5.1 

За даними таблиці визначити виконання плану продуктивності праці 

(годинної, денної, місячної). 

Показники План Факт 

Обсяг виробництва за зміну, тис.грн 300 350 

Середньооблікова чисельність робітників, осіб 150 456 

Трудомісткість роботи, люд.-днів 9500 9450 

Середня тривалість робочого дня, год. 7,8 7,7 

 

Задача 5.2 

В звітному році середньооблікова чисельність працівників підприємства 

становила 1056 осіб, а чисельність звільнених за власним бажанням протягом 

року склала 42 осіб. Сукупні витрати часу на заміщення звільнених робітників 

35 днів. Виробіток на одного працюючого планується на наступний рік у 

розмірі 450тис. грн /рік, а кількість відпрацьованих людино-днів – 175,3 тис. 

Визначити коефіцієнт плинності по підприємству та можливий додатковий 

випуск продукції у зв’язку з усуненням плинності. 

 

Задача 5.3 

Фірма «ХХІ століття» має можливість і планує випуск чотирьох видів 

продукції А, В, С, D. Вихідні дані планування всіх показників приведені в 

таблиці: 

№ з/п 
Показники Продукти 

А В С D 

1. Ціна, грн/од. 15 20 30 40 

2. Маржинальна вартість, грн/од. 12 15 20 25 

3. Постійні витрати на місяць, грн. 10000 

4. Ринковий попит на продукцію, од. 1000 1000 500 500 

5. Фонд часу роботи на місяць, м-ч 3000 

6. Час обробки од./м-ч 0,5 0,75 2 5 

Потрібно визначити: 

1) в якій послідовності необхідно включати продукти, якщо немає 

ніяких обмежень; 

2) в якій послідовності необхідно включати продукти в програму 
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випуску при обмеженнях, що мають, по збуту і фонду часу; 

3) обсяги випуску кожного продукту на місяць; 

4) собівартість кожного продукту. Як відносяться постійні витрати 

на продукти; 

5) прибуток за кожним продуктом і загальний прибуток. Зробити 

висновки; 

6) точку беззбитковості для кожного продукту і підприємства в цілому; 

7) точку безпеки для кожного продукту і підприємства в цілому. 

Намалюйте графік для всіх продуктів. 
 

Задача 5.4 

Компанія виробляє і продає один продукт - кухонні секції з пресованих 

обпилювань (ДСП), планові (нормативні) витрати виробництва наступні на 

планований місяць: 
 

1. Основні матеріали, 15 м2 по 3 грн за 1 м2 45 

2. Праця основних робітників, 5 година по 4 грн за 1 годину 20 

3. Перемінні накладні витрати, 5 година по 2 грн за 1 годину 10 

4. Постійні накладні витрати, 5 година по 1 грн за 1 годину 5 

5. Планова собівартість, грн/секція 80 

6. Ціна реалізації, грн/секція 100 

7. Плановий обсяг виробництва на місяць, секція 1000 

 

Фактичні результати роботи за місяць: 

1. Реалізовано, секції 1200 

2. Фактична ціна реалізації, грн/секція 102 

3. Зроблено, секція 1400 

4. Основні матеріали, м2 22000 

5. Ціна придбання, м2 4 

6. Заробітна плата основних виробничих робітників, 5 грн/година 5 

7. Час, витрачений основними робітниками, година 6800 

8. Перемінні накладні витрати, грн 11000 

9. Постійні накладні витрати, грн 6000 

Потрібно: 

1) розробити кошторис витрат, виручки і прибутку за нормативними 

витратами, цінами і плановим обсягом виробництва. 

2) визначити фактичні результати діяльності виробництва і реалізації. 

3) визначити відхилення за факторами (б - сприятливі, н - 

несприятливі). 

4) погодити плановий і фактичний прибуток. 

5) скласти контрольний рахунок. 

6) проаналізувати відхилення. 

 

Задача 5.5 

Фірма на майбутній період запланувала наступні фінансово-господарські 
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операції: 
Операції Сума, тис.грн. 

1. Виробити і реалізувати продукцію на суму 112 

2. Покупка матеріалів на виготовлення продукції 18 

3. Перерахування зарплати виробничому персоналу 56 

4. Оплата за енергію для виробництва продукції 2 

5. Балансова амортизація в бухгалтерії 6 

5.а. Калькуляційна амортизація 8 

6. Продаж продукції зі складу на суму 32 

6.а. Витрати виробництва цієї продукції склали 21 

7. Погашення заборгованості постачальникам матеріалів звичайним 

переказом 

8 

8. Покупка устаткування готівкою 79 

9. Одержання кредиту в розмірі 95 

10. Здача в оренду виробничого приміщення з оплатою з наступного періоду 18 

Додаткова інформація: інвестований капітал складає 450 тис.грн. 

Для спрощення розрахунків показників до уваги не приймаються 

інвестиційна і фінансова діяльність фірми. 

Необхідно визначити: 

а) абсолютні показники фінансово-господарської діяльності: надходження 

– виплати, прихід – витрати, доход – витрати, виручка – витрати. пояс- нить, чому 

вони дають за змістом різні результати? 

б) відносні показники норму прибутку з обороту, швидкість обороту 

інвестованого капіталу, рентабельність інвестованого капіталу. 

 
Задача 5.6 

На машинобудівному підприємстві „Продмаш” запускається в серійне 

виробництво нова машина, відпускна ціна якої становить 6500 грн. Конструкція 

і технологія виготовлення машини добре відпрацьовані. Внаслідок цього прямі 

витрати на її виробництво стабілізувалися і досягли 5894 грн. у розрахунку на 

одну машину, а умовно постійні витрати на виготовлення партії нових машин 

становлять 250000 грн. 

На підставі цієї інформації необхідно: 

а) визначити, починаючи з якого обсягу річного випуску, виробництво 

нової машини стане прибутковим; 

б) побудувати графік динаміки витрат і грошових надходжень від 

продажу продукції; 

в) виокремити на графіку зони збиткового і прибуткового виробництва. 
 

Задача 5.7 

Потреба в чистому прибутку, що залишається в розпорядженні 

підприємства, 4000 тис.грн (виробничий розвиток, виплата дивідендів власникам 

акцій, участь у прибутку персоналу і т.п.). 

Визначте необхідну суму прибутку від реалізації продукції, якщо 

усереднена ставка податку на прибуток дорівнює 30%, а прибуток від іншої 

реалізації і фінансових інвестицій планується в сумі 700 тис. грн. 
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Тема 6. Бюджетне управління 

 

6.1. Бюджетування діяльності підприємства: сутність та переваги  

  

Постійне прагнення до розробки системи фінансового планування, 

адекватно відповідає вимогам ринкової економіки, призвело керівництво 

багатьох господарюючих суб'єктів до впровадження системи бюджетного 

управління діяльністю підприємства.  

бюджетування - це процес планування майбутньої діяльності 

підприємства, результати якого оформлюються системою бюджетів.  

Бюджет - це документ, деталізований план діяльності підприємства, 

спрямований на досягнення поставлених цілей, що містить планові показники на 

найближчу перспективу.  

Зазвичай створення бюджетів здійснюється в рамках оперативного 

планування. Виходячи із стратегічних цілей фірми, бюджети вирішують 

завдання розподілу економічних ресурсів, що знаходяться в розпорядженні 

підприємства. Розробка бюджетів надає кількісну визначеність обраним 

перспективам існування підприємства. 

Значення бюджетування для господарюючого суб'єкта полягає в тому, що 

воно:  

 • втілює вироблені стратегічні цілі у форму конкретних фінансових 

показників;  

 • забезпечує фінансовими ресурсами закладені в виробничому плані 

економічні пропорції розвитку;  

 • дозволяє узгодити діяльність підрозділів усередині підприємства і 

підпорядкувати її розвиток загальним стратегічним цілям (маркетинговий план, 

план виробництва закупівель);  

 • дозволяє реалізовувати управління за відхиленнями (бюджети, 

фінансово-економічні показники, відхилення між фактичними і плановими 

показниками можуть аналізуватися на будь-якому рівні управління. Начальники 

цехів, менеджери відділів продажів, постачання, виробництва аналізують роботу 

своїх підрозділів. Керівник підприємства може побачити всю картину в цілому, 

і досліджуючи відхилення, зрозуміти, хто несе відповідальність за порушення 

графіку виконання робіт, перевищення бюджету , а хто домігся економії і чому).  

Таким чином, бюджетне управління - інтегрована система складання 

бюджетів, поточного контролю за виконанням прийнятих бюджетів, обліку 

відхилень фактичних показників від бюджетних та аналізу причин суттєвих 

відхилень.  

Практично всі великі підприємства, складають бюджети, тому що 

бюджетування пов'язано, з одного боку, із запобіганням помилкових дій в 

області фінансів, з іншого - зі зменшенням числа невикористаних можливостей. 
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Таблиця 6.1  

Класифікація бюджетів за основними класифікаційними ознаками 
Класифікаційна ознака  Вид бюджету 
За сферами діяльності 
підприємства 

Бюджет по операційній діяльності - деталізує в рамках 
відповідного тимчасового періоду зміст показників, 
відображаються у поточному плані доходів і витрат з операційної 
діяльності  
Бюджет по інвестиційній діяльності - спрямований на відповідну 
деталізацію показників поточного плану доходів і витрат по цій 
діяльності 
Бюджет по фінансовій діяльності - покликаний відповідним чином 
деталізувати показники поточного плану надходження і 
витрачання грошових коштів 

За видами витрат Поточний бюджет (бюджет поточних витрат) - складається з двох 
розділів: поточних витрат, що є витрати виробництва (обігу) з 
даного виду операційної діяльності і доходів від поточної 
господарської діяльності, сформованими в основному за рахунок 
реалізації продукції (товарів, у слуг)  

Капітальний бюджет (бюджет капітальних витрат) - являє собою 
форму доведення до конкретних виконавців результатів поточного 
плану капітальних вкладень, що розробляється на основі 
здійснення нового будівництва, реконструкції та модернізації 
основних фондів, придбання нових видів обладнання і 
нематеріальних активів і т . Д.  

За широтою 
номенклатури витрат 

Функціональний бюджет - розробляється по одній (або двом) 
статтями витрат - наприклад, бюджет оплати праці персоналу і т.д. 

Комплексний бюджет - розробляється по широкій номенклатурі 
витрат - наприклад, бюджет виробничої дільниці, бюджет 
адміністративно-управлінських витрат тощо.  

За методами розробки Фіксований бюджет - не змінюється від зміни обсягів діяльності 
підприємства - наприклад , бюджет витрат по забезпеченню 
охорони підприємства.  

Гнучкий бюджет передбачає встановлення запланованих поточних 
чи капітальних витрат не в твердо фіксованих сумах, а у вигляді 
нормативу витрат, «прив’язаних» до відповідних об’ємних 
показників діяльності 

За тривалістю 
планового періоду 

Щодневний, щотижневий, місячний, квартальний, річний 

За періодом складання  Оперативний бюджет - бюджет, прямо пов'язаний з досягненням 
цілей підприємства, наприклад, план виробництва, матеріально-
технічного постачання  

Поточний бюджет - короткостроковий бюджет, спрямований на 
планування поточних цілей підприємства  
Перспективний бюджет - бюджет генерального розвитку бізнесу і 
довгостроковій структури організації 

За безперервністю 
планування  

Самостійний бюджет - ізольований, незалежний від інших 
бюджетів  

Безперервний (ковзний) бюджет - у міру того, як закінчується 
місяць або квартал, до бюджету додається новий 

За рівнем інформації, 
що отримується 

Укрупнений бюджет - бюджет, в якому основні статті доходів і 
витрат вказуються укрупнено  
Деталізований бюджет - бюджет, в якому всі статті доходів і 
витрат розписуються повністю за всіма складовими 
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Бюджети розробляються як в цілому для організації, так і для її 

структурних підрозділів або окремих функцій діяльності. Функції бюджету 

складаються в наступному:  

 • планування операцій, що забезпечують досягнення цілей організації;  

 • координація різних видів діяльності і окремих підрозділів, узгодження 

інтересів окремих робітників і груп в цілому по підприємству;  

• стимулювання керівників усіх рангів у досягненні цілей своїх центрів 

відповідальності (ЦО);  

 • контроль поточної діяльності, забезпечення планової дисципліни;  

 • основа для оцінки виконання плану центрами відповідальності і їх 

керівників;  

 • засіб навчання менеджерів.  

Планування. Основні планові рішення зазвичай виробляються в процесі 

підготовки програм, і сам процес розробки бюджету по суті є уточненням цих 

планів. Розробка бюджетів по суті є самим деталізованим видом планування, що 

уточнює основні операції за окремими підрозділами або функціями 

підприємства на найближчий період.  

Координація і зв'язок. Кожен центр відповідальності впливає на роботу 

інших центрів відповідальності, і сам залежить від їх діяльності. У процесі 

розробки бюджету координуються окремі види діяльності таким чином, щоб всі 

підрозділи організації працювали злагоджено, втілюючи мети організації в 

цілому. Дуже важливо, щоб плани виробництва були скоординовані з планом 

відділу маркетингу, тобто необхідно провести кількість продукції відповідно до 

запланованим обсягом продажів і бажаним рівнем кінцевих запасів готової 

продукції. План закупівлі матеріалів повинен виходити з потреб виробництва 

кількості продукції, визначеного в бюджеті виробництва, і так далі.  

Плани керівництва не будуть здійснені, поки всі виконавці не зрозуміють 

змісту цих планів. Вони включають такі конкретні пункти, як: скільки товарів і 

послуг необхідно реалізувати / надати; які методи, яких людей і яке обладнання 

використовувати; скільки сировини і матеріалів необхідно закупити; які 

продажні ціни встановити, а також якої політики і яких обмежень слід 

дотримуватися в майбутньому. Прикладами такого роду інформації можуть 

служити максимальні суми, які можуть бути витрачені на рекламу, технічне 

обслуговування, витрати адміністрації; ставки заробітної плати і кількість 

робочого часу; необхідний рівень якості продукції. Затверджений бюджет є 

найбільш важливим інструментом для ув'язки кількісної інформації в цих планах 

і наявних обмежень. 

Стимулювання. Процес складання бюджету може бути також потужним 

засобом для стимулювання керівників в здійсненні цілей їх центрів 

відповідальності і, отже, цілей організації в цілому. Кожен керівник повинен 

точно знати, що очікують від його центру відповідальності.  

Стимулююча роль бюджету проявляється ще більше, якщо менеджери 

беруть активну участь в розробці бюджету свого підрозділу. Практика, коли всі 

рівні управління беруть безпосередню участь в розробці бюджетів за 

підрозділами або функціями, а також у підготовці головного, загального 
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бюджету на майбутній період називається плануванням за участю виконавців.  

Контроль. Бюджет являє собою звіт про бажані результати на момент 

формування бюджету. Ретельно підготовлений бюджет є найкращим стандартом, з 

яким порівнюють фактично досягнуті результати, оскільки він включає оцінку 

ефекту всіх змінних, які прогнозувалися під час розробки бюджету.  

До недавнього часу, загальною практикою було порівняння поточних 

результатів з результатами за минулий період або за аналогічний період 

попереднього року. У деяких організаціях така практика є основним методом 

порівняння досі. Але такі історичні стандарти мають суттєві недоліки, так як при 

порівнянні з ними не враховуються зміни в напрямках діяльності і планованих 

програмах на поточний рік.  

Порівняння фактичних даних з бюджетними їх значеннями вказує області, 

куди слід направити в першу чергу увагу керівників і необхідні управлінські 

впливи. Аналіз відхилень між фактично досягнутими результатами і плановими 

даними бюджету може:  

 • допомогти ідентифікувати проблемну область, яка потребує 

першочергової уваги;  

 • виявити нові можливості, не передбачені в процесі розробки бюджету;  

• показати, що початковий бюджет в деякій мірі був нереалістичним. 

Оцінка. Відхилення від бюджету, що визначаються щомісяця, служать для 

контролю протягом усього року. Порівняння фактичних та бюджетних даних за рік 

часто є головним фактором оцінки кожного центру відповідальності та його 

керівника наприкінці року. У деяких підприємствах премії менеджерів 

розраховуються як певний відсоток від позитивного відхилення за його центром 

відповідальності (наприклад, від суми зекономлених матеріалів, фондів оплати 

праці).  

Навчання. Бюджет також служить добрим засобом навчання менеджерів. 

Складання бюджетів сприяє вивченню в деталях діяльності своїх підрозділів та 

взаємовідносин одних центрів відповідальності з іншими центрами 

підприємства. Це особливо важливо для осіб, які знову призначені на посаду 

керівника центру відповідальності. Кожна людина, яка має досвід розробки 

річного бюджету для своєї власної справи, може оцінити навчальну природу 

цього процесу: показники розмірів і структури витрат, і, відповідно, більш точне 

планове значення розміру прибутку, що важливо для податкового планування 

(включаючи платежі до позабюджетних фондів); фонду оплати праці, що 

підвищить матеріальну зацікавленість працівників у успішному виконанні 

планових завдань; мінімізація кількості контрольних параметрів бюджетів 

дозволить скоротити непродуктивні витрати робочого часу працівників 

економічних служб підприємства; здійснення режиму суворої економії 

фінансових ресурсів підприємства , що особливо важливо для виходу із 

фінансової кризи. 

 

6.2. Управлінська підготовка бюджетних процесів  

 

При складанні бюджету необхідно враховувати наступні аспекти:  
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 - Бюджети можуть бути недосяжними, якщо недосяжні поставлені цілі;  

 - Бюджети можуть бути неприйнятними, якщо умови досяжності цілей 

невигідні для підприємства;  

 - Бажано при складанні бюджетів застосовувати документи, за формою та 

структурою наближені до документів бухгалтерської звітності, що значно 

полегшить складання бюджетів та спростить порівняння планових та фактичних 

даних;  

 - Сучасні комп'ютерні технології дозволяють значно полегшити 

бюджетування та суттєво спростити сценарний аналіз.  

Розглянемо типові причини, що ведуть до зниження ефективності процесу 

бюджетування. Викладемо їх у порядку зменшення важливості:  

1) Помилки в організації процесу бюджетування. Наданої інформації 

розпорядчим органом, який може називатися бюджетним комітетом, 

одержувачам проміжних та результуючих документів. Якщо такого документа 

немає на підприємстві, то в ситуації, коли чітко не прописано хто, кому, що і 

коли повинен – нема з кого запитувати за неправильну або не надану вчасно 

інформацію.  

Дуже важливим, причому не тільки для процесу бюджетування, є 

визначення та розмежування повноважень та відповідальності окремих служб 

Ситуація, коли інтереси служб перетинаються, а повноваження дублюються, 

рідко спричиняє позитивні результати.  

Виділимо, в результаті, такі вимоги до організації бізнес-процесу 

бюджетування:  

 • наявність на підприємстві єдиного документа, що регламентує 

бюджетний процес;  

 • організація бюджетного комітету;  

 • встановлення жорсткої фінансової дисципліни;  

• чітке розмежування повноважень та відповідальності служб.  

2) Відсутність реальних нормативів для виробничого планування 

(нормативної бази витрати матеріалів, трудовитрат) веде до помилок при 

плануванні витрат на матеріально-технічне постачання і т.д.  

3) Завищені цільові установки.  

Побудова оперативних планів (бюджетів) має базуватися на реальних 

можливостях щодо укладання договорів. Завдання для підрозділів щодо 

досягнення певних показників повинні ставитися таким чином, щоб підрозділи 

мали час для розробки відповідних програм та заходів щодо їх виконання. У разі 

директивного (зверху донизу) встановлення параметрів короткострокового 

бюджету високий ризик його невиконання.  

Враховуючи вищевикладені чинники, що перешкоджають ефективному 

процесу бюджетного управління, рекомендується насамперед опрацювати 

організаційні аспекти побудови системи бюджетування для підприємства. Для 

цього бюджет слід розглядати як систему організаційної взаємодії центрів 

планування та центрів фінансової відповідальності, спрямовану на складання 

обґрунтованих бізнес-прогнозів за функціональними областями діяльності 

підприємства та подальшого отримання на їх основі бізнес-завдань за допомогою 
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фінансово-господарського моделювання.  

З цією метою необхідно передбачити наступну організаційно-управлінську 

модель бюджетного процесу на підприємстві (рисунок 1): 

 

 
 

Рис. 6.1. – Організаційно-управлінська модель бюджетного процесу 

 

Розробка реалістичних бізнес-завдань залежить насамперед від системного 

та чіткого розподілу функцій бюджетного управління між структурними 

підрозділами підприємства. Це забезпечується внесенням відповідних змін до 

посадових інструкцій працівників, які закріплюють за ними перелік конкретних 

завдань бюджетування.  

Управління бюджетуванням починається з призначення директора по 

бюджету: він відповідає за підготовчий процес, стандартизацію проектних форм, 

збирання та зіставлення даних, перевірку інформації та надання звітів.  

Директором по бюджету зазвичай призначається фінансовий директор, він 

виступає як штатний експерт і координує дії відділів. 

Для управління бюджетним процесом для підприємства створюється 

бюджетний комітет.  

Бюджетний комітет - це складена з керівників верхньої ланки 

консультативна група, яка може включати і зовнішніх консультантів. Це 

постійно діючий орган, який займається ретельною перевіркою стратегічних та 

фінансових планів, дає рекомендації, виявляє розбіжності та оперативно вносить 

корективи в діяльність підприємства. Рішення бюджетного комітету 

затверджуються Генеральним директором.  

     Директор з бюджету 

      Бюджетний комітет 

       Відділ бюджетного 

планування й аналізу 

          Центр 
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          Центр 
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Центр финансової 

 відповідальності 1 

          Центр 

        Витрат 1 

          Центр 

        Витрат 2 

          Центр 

        Витрат 3 

Центр финансової 

 відповідальності 2 

Центр финансової 

 відповідальності 3 
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Якщо на підприємстві немає подібної структури, яка має повноваження 

перерозподіляти кошти між статтями бюджету, розробляти заходи щодо 

ліквідації дефіциту бюджету, карати та заохочувати відповідальних осіб – 

система бюджетування навіть не те, що неефективна, - вона стає безглуздою.  

У цьому важлива саме колегіальність, тобто. членами бюджетного 

комітету мають бути директори з усіх напрямків. Одна людина, нехай навіть він 

і Генеральний директор, може щось і прогавити,  оскільки не може і не повинен 

знати все. По суті бюджетний комітет є головним підрозділом у системі 

бюджетування.  

Ще однією функцією бюджетного комітету є визначення пріоритетів 

платежів.  

Усі рішення бюджетного комітету обов'язкові до виконання. При цьому 

повинен неухильно виконувати принцип фінансової дисципліни – фінансова 

служба здійснює тільки ті платежі, які включені до планового бюджету. Виняток 

можуть зробити лише Генеральний директор для сум понад 5% від тижневого 

обороту або фінансовий директор для менших сум.  

Для підвищення ефективності організації робіт у процесі бюджетування на 

підприємстві необхідно створити відділ бюджетного планування та аналізу 

(ВБПіА). Основними завданнями ВБПіА є керівництво та організація робіт з:  

• бюджетного планування; 

• проведення системного аналізу всіх видів діяльності підприємства та його 

структурних підрозділів; 

• організації та методичного забезпечення розробки перспективних і 

короткострокових прогнозів економічного розвитку підприємства відповідно до 

потреб ринку;  

• проведення контролю за виконанням підрозділами підприємства планів-

бюджетів; 

• організації статистичного обліку за всіма виробничими та техніко-

економічними показниками роботи підприємства та здачі звітності в встановлені 

терміни. 

Структурно відділ може складатися з п'яти груп:  

 • аналітичної групи з системного аналізу та формування головного 

бюджету;  

• групи планування доходів; 

• групи планування управлінських, комерційних витрат, капітальних 

вкладень, витрат із соціальної сфери;  

 • групи планування виробничих витрат та запасів;  

 • групи управління майном. 

ВБПіА, зокрема, виступає виконавчим органом, який реалізує рішення 

бюджетного комітету та організує заходи щодо їх виконання, працюючи з 

конкретними виконавцями. підприємства у вигляді складання бізнес-прогнозів.  

Бізнес-прогнози є сукупність передбачуваних даних, що відображають 

особливості зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства на майбутній 

період.  

Бізнес-прогнози диференціюються за напрямами прогнозування: попит, 
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нормовані витрати, оподаткування, інфляція тощо. За потреби можлива глибша 

деталізація бізнес-прогнозів. Наприклад попит може поділятися на внутрішній 

ринок та експорт, нормовані витрати – на енергетику, сировину, допоміжні 

матеріали, оплату праці тощо.  

Ефективність процедури бюджетування визначається деталізацією бізнес-

прогнозів. По можливості всі прогнозні дані мають бути структуровані таким 

чином, щоб кожен співробітник, який ініціює появу будь-якої сукупності даних, 

відповідав за певний бізнес-прогноз.  

Обробка бізнес-прогнозів відбувається під контролем ВБПіА, який 

виступає внутрішнім експертом і координуючим органом діяльності центрів 

планування. Кожен центр планування повинен взаємодіяти з певними центрами 

фінансової відповідальності. 

Центри фінансової відповідальності (ЦФО) – структурні підрозділи 

підприємства чи посадові особи, до функціональних обов'язків яких входить 

контроль за складанням плану діяльності підприємства, що складається із 

сукупності бізнес-завдань, а також за рухом матеріально-фінансових ресурсів за 

закріпленими за ними статтями на етапі фактичної реалізації запланованих 

заходів.  

На підприємстві рекомендується виділяти такі центри фінансової 

відповідальності (центри прийняття управлінських рішень): 

• ЦФВ з доходів включає управління маркетингу та комерційне 

управління;  

• ЦФВ з витрат включає управління виробництвом та управління 

технічного забезпечення та ремонту;  

• ЦФВ по інвестиціям включає управління технічним розвитком і 

управління з роботі з персоналом. та керівництвом компанії, положенням про 

внутрішнє ціноутворення, системою бюджетування.  

Центри витрат - напрями витрачання матеріально-фінансових ресурсів 

підприємства.  

Зазвичай центри витрат – це відокремлені структурні підрозділи 

підприємства, у яких є можливість організувати нормування, планування та 

облік витрат виробництва з метою спостереження, контролю та управління 

витратами виробничих ресурсів, і навіть оцінки їх використання. 

На промислових підприємствах центри виникнення витрат є окремими 

об'єктами аналітичного обліку. Порядок узагальнення витрат повторює 

співпорядкованість в організаційній структурі управління. 

При формуванні центрів виникнення витрат необхідно враховувати такі 

вимоги: 

• у кожному центрі виникнення витрат мають бути показники виміру 

обсягу роботи і база розподілу витрат;  

• у кожному центрі виникнення витрат має бути відповідальним;  

• ступінь деталізації має бути достатньою для аналізу, але не надмірною, 

щоб ведення обліку не було надто трудомістким;  

 • бажано, щоб для будь-якого виду витрат підприємства існував такий 

центр, для якого ці витрати є прямими;  
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• на центри виникнення витрат бажано відносити лише прямі витрати 

(безпосередньо пов'язані з його роботою), а розподіл загальногосподарських 

витрат не враховувати. 

Після розробки організаційної структури необхідно формалізувати 

процедуру бюджетування. Для цього на підприємстві повинно бути створено 

посібник з бюджету.  

Керівництво по бюджету - це набір інструкцій, що відображають політику, 

організаційну структуру підприємства, поділ прав, обов'язків і відповідальності 

виконавців. Ці інструкції виконують роль зводу правил і рекомендацій для 

складання бюджетних програм. В інструкціях повинно викладатися, що, коли, як 

і в якій формі потрібно робити.  

У цих цілях на підприємстві необхідно розробити регламент бюджетного 

процесу, який:  

 • визначає механізм ефективної взаємодії структурних підрозділів 

підприємства з виробничо -Фінансова планування;  

 • встановлює терміни надання необхідних документів для формування 

операційних і фінансового бюджетів підприємства;  

 • встановлює порядок внесення змін до розроблений бюджет 

підприємства;  

 • розподіляє відповідальність за послідовне і своєчасне виконання 

регламентованих процедур.  

Таким чином, слід зазначити, що організація бюджетування досить 

складна управлінська процедура, яка повинна охоплювати максимальну 

кількість учасників, необхідне для своєчасного і правильного виконання 

регламентованих завдань. 

 

Контрольні питання 

1. Що таке «фінансова структура підприємства»? З якою метою во- на 

розробляється? 

2. Які центри фінансової відповідальності Ви знаєте? Наведіть 

приклади на основі інформації про підприємство, з діяльністю якого Ви знайомі. 

3. Визначте центри фінансової відповідальності для невеликого 

магазину, що знаходиться поблизу будинку, в якому Ви мешкаєте. 

4. Чи може один і той самий підрозділ підприємства виступати 

водночас двома або більше центрами фінансової відповідальності? Наведіть 

приклади. 

5. За якими критеріями можуть визначатися центри фінансової 

відповідальності? 

6. Дайте визначення об’єкта бюджетування. 

7. Які є об’єкти бюджетування? 

8. Що являтиметься основними об’єктами бюджетування на 

промисловому підприємстві? В інжиніринговій компанії? В консалтинговій 

фірмі? В торговельній компанії? 

9. Що означають принципи «один до одного», «один до багатьох», 

«кілька до одного»? Наведіть приклади. 
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10. Поясніть зв’язок між фінансовою структурою підприємства та його 

системою бюджетів.
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Тема 7. Методологія бюджетування на підприємстві  

 

7.1.Бюджети продажу та бюджет виробництва 

Операційний бюджет підприємства є набором бюджетів, які визначають 

операції поточної діяльності підприємства у бюджетному періоді. В процесі його 

підготовки прогнозовані обсяги продажу та виробництва трансформуються в 

кількісні оцінки до- ходів і витрат для кожного підрозділу підприємства. 

Отже, операційні бюджети підприємства - це група бюджетів, які містять 

детальну інформацію про доходи та витрати підприємства і потрібні для 

узгодження натуральних показників планування (кг, шт.) із вартісними. 

Склад (кількість) операційних бюджетів та їх формат (структура статей у 

бюджеті) визначаються підприємствами самостійно з урахуванням специфіки 

господарської діяльності, розмірів підприємства, його галузевої приналежності 

та організаційно-правової форми. 

До складу операційних бюджетів виробничого підприємства входять такі 

види бюджетів: 

— бюджет продажу; 

— бюджет виробництва; 

— бюджет виробничих запасів; 

— бюджет прямих витрат на матеріали; 

— бюджет прямих витрат на оплату праці; 

— бюджет загальновиробничих витрат; 

— бюджет амортизаційних відрахувань; 

— бюджети адміністративних і комерційних витрат.  

Інформація, яка міститься в операційних бюджетах, консолідується в 

бюджеті доходів і витрат (БДВ) і дає можливість визначити суму прибутку або 

збитків підприємства за бюджетний період. 

Для визначення формату операційного бюджету необхідно: 

— отримати інформацію про склад і структуру доходів підприємства, 

уточнити цінову політику підприємства; 

— розподілити витрати на прямі та непрямі операційні витрати. 

Всередині цих груп витрати можна поділити на умовно- постійні та умовно-

змінні; 

— виділити критичні витрати, за якими доцільно встановити цільові 

показники (ліміти) в БДВ; 

— визначити нормативи таких лімітів на бюджетний період. 

За підготовку різних операційних бюджетів відповідають різні центри 

відповідальності підприємства. За бюджети продажу та комерційних витрат 

відповідає служба комерційного директора, яка складається з відділу маркетингу 

та відділу збуту. Бюджет виробництва розробляється директором з виробництва 

разом із начальниками цехів, потім він узгоджується з начальником складу 

готової продукції та керівником відділу логістики для правиль ного розроблення 

бюджетів запасів готової продута матеріалів. Адміністративна служба 

підприємства разом із планово-економічним відділом і фінансовою службою 

залучаються для розроблення бюджету управлінських та адміністративних 
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Бюджет виробництва 

Бюджет 
загальновиробничих 

витрат 

витрат, а також бюджету непрямих загальновиробничих витрат. Для 

розроблення бюджетів прямих витрат на оплату праці планово- економічна 

служба співпрацює з виробничими підрозділами та службою управління 

персоналом. Бюджет доходів і витрат розробляється фінансовим відділом, при 

цьому можуть залучатися фахівці з ПЕВ та бухгалтерії, а також інших відділів і 

служб підприємства. 

Порядок розроблення найважливіших операційних бюджетів унаочнює 

рис. 7.1. 

 

 
 

Рис.7.1. Етапи і послідовність розрахунку операційних бюджетів 

підприємства 

 

Розроблення операційних бюджетів ґрунтується на бюджеті продажу та 

відповідному бюджеті виробництва. На основі бюджету виробництва 

розробляють бюджети прямих затрат на сировину та матеріали й прямих витрат 

на оплату праці, а також бюджет загальновиробничих витрат. На основі бюджету 

продажу розробляють бюджет комерційних витрат. Бюджет адміністративних 

витрат розробляють з урахуванням і виробничої, і торговельної діяльності 

підприємства. Дані бюджетів витрат використовуються для обчислення 

собівартості продукції за різними методами. Повна собівартість продукції 

враховуватиме всі витрати підприємства (прямі та непрямі, умовно-постійні та 

умовно-змінні). 

Розглянемо, як розробляються ці бюджети. 

Бюджет продажу. Для промислового підприємства, яке здійснює 

виробничу та торговельну діяльність, розроблення операційних бюджетів 

починається зі складання бюджету продажу. 

Цей бюджет показує планові обсяги реалізації продукції за її видами та по 

підприємству в цілому у вартісних і натуральних показниках протягом 

бюджетного періоду. 

Розроблення бюджету починається з формування програми збуту 

(прогнозу обсягів продажу), адже обсяг та асортимент продукції будуть 

Бюджет прямих затрат 
на сировину та матеріали 

 

Бюджет прямих витрат 
на оплату праці 

Бюджет 
комерційних 

витрат 

Бюджет 
адміністративних 

витрат 

Бюджет продажу 

Бюджет доходів і витрат 

Бюджет собівартості продукції 
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визначатимуть виробничу програму (бюджет виробництва). Рідше, за умов 

сприятливої ринкової кон’юнктури  (наприклад, дефіцитність продукції на 

даному ринку), обсяги продажу обмежуються наявними виробничими 

потужностями. В цьому випадку перед складанням бюджету продажу 

формується бюджет виробництва. 

Прогноз обсягів продажу - необхідний попередній етап з підготовки 

бюджету продажу, який готується службою маркетингу спільно з відділом 

продажу та затверджується керівництвом. 

При прогнозуванні обсягів продажу необхідно враховувати вплив різних 

факторів. Серед них виділяють внутрішні та зовнішні фактори. До внутрішніх 

факторів відносять: 

— обсяги продажу попередніх періодів; 

— виробничі потужності; 

— відносну прибутковість виробів; 

— цінову політику; 

— якість продукції тощо. Зовнішніми факторами є: 

— загальноекономічні показники; 

— споживчий попит; 

— стан ринку; 

— рекламна кампанія; 

— конкуренція; 

— сезонні коливання; 

— довгострокові тенденції продажу для різних товарів тощо. 

Треба зазначити, що прогноз обсягу реалізації включає як об’єктивний  

(економіко-статистичні розрахунки), так і суб’єктивні (думки, судження та 

рішення менеджменту) елементи. Надійність прогнозу продажу підвищується в 

результаті комбінування статистичних та експертних методів.  

При бюджетуванні обсягу реалізації на основі отриманого прогнозу слід 

враховувати фінансові результати від реалізації в розрізі видів продукції (робіт, 

послуг), груп покупців і регіонів збуту з метою розроблення найбільш 

раціонального варіанта що- до максимізації прибутку чи досягнення інших 

поставлених, цілей, зокрема стратегічних. 

Після прогнозування обсягів продажу переходять до складання 

відповідного бюджету. Приклад бюджету продажу за видами виробів наведено в 

табл. 7.1. 

Виручку від реалізації (без непрямих податків) на майбутній квартал і-того 

виду продукції (ВР і ) визначають множенням відпускної ціни виробу (окремо за 

кожним видом продукції чи їх групи) (Ці ) на відповідний обсяг реалізації у 

фізичному вира- женні (Опрі ): 

ВРі = Опрі * Ці.                                                              (7.1) 

Виручку від реалізації (без непрямих податків) на майбутній квартал і-того 

виду продукції (ВР і ) визначають множенням відпускної ціни виробу (окремо за 

кожним видом продукції чи їх групи) (Ці ) на відповідний обсяг реалізації у 

фізичному вираженні (Опрі ): 

ВРі = Опрі * Ці.                                                              (7.1) 
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Таблиця 7.1 

ПРОГНОЗНИЙ БЮДЖЕТ ПРОДАЖУ ПІДПРИЄМСТВА НА РІК 

Показник 
Квартал 

Усього за рік 
І ІІ ІІІ ІV 

1. Обсяг продажу, од.:      

Продукція 1 8 000 7 600 5 600 11 400 32 800 

Продукція 2 16 800 15 600 13 600 24 000 70 000 

2. Ціна за одиницю, грн      

Продукція 1 10,30 10,30 12,50 12,50 11,40 

Продукція 2 3,30 3,30 3,90 3,90 3,60 

3. Виручка від реалізації, 

грн 
1 378 400 1 297 600 1 230 400 2 361 000 6 267 400 

Продукція 1 824 000 782 800 700 000 1 425 000 3 731 800 

Продукція 2 554 400 514 800 530 400 936 000 2 535 600 

 

Розробляючи бюджет продажу, важливо зважати на те, що: 

— навіть незначні помилки у розробці бюджету продажу при- зведуть 

до суттєвих розбіжностей в обчисленні прибутку підприємства; 

— бюджет продажу має відображати річні обсяги продажу (з розбивкою 

по кварталах і місяцях) у натуральному і грошовому вираженні; 

— бюджет продажу доповнюється розрахунками майбутніх грошових 

надходжень від поточної діяльності; 

— для прогнозування грошових надходжень від продажу враховуються 

такі види платежів: передоплата, оплата по факту отримання продукції та 

продаж з тимчасової відстрочкою платежу. При цьому доцільно врахувати 

коефіцієнт інкасації (Кінк), або коефіцієнт відносної оплати продукції, який 

показує ту частину вартості відвантаженої продукції, яка буде оплаче- на в 

перший місяць (місяць відвантаження) та в наступні місяці з урахуванням і без 

урахування безнадійної дебіторської заборгованості. 

Середні значення коефіцієнтів інкасації за квартал розраховуються за 

методом середнього значення. Приклад розрахунку коефіцієнтів інкасації 

наведено в табл. 7.2. 

Таблиця 7.2 
КОЕФІЦІЄНТИ ВІДНОСНОЇ ОПЛАТИ ПРОДУКЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА ЗА І КВАРТАЛ 

% 
 

Вид платежу 
Місяць У середньому за 

І квартал Січень Лютий Березень 

1. Передоплата (оплата в 
місяці, що передує місяцю 
відвантаження) 

5 10 0 5 

2. Оплата в місяці 
відвантаження 

65 75 50 63 

3. Оплата в місяці, 
наступному за місяцем 
відвантаженням 

25 17 40 26 

4. Безнадійна дебіторська 
заборгованість 

5 3 10 6 

5. Усього платежів 100 100 100 100 
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За умов, якщо продажу продукції у попередньому періоді не було та 

коефіцієнти інкасації по двох видах продукції є однаковими, розрахунок 

прогнозу грошових надходжень (як елемент розрахунку фінансового бюджету 

руху грошових коштів) підприємства базуватиметься на даних табл. 7.1 (обсяг 

продажу продукції за І квартал - 1 378 400 грн) і табл. 7.2 (коефіцієнти інкасації 

помісячно) та виглядатиме таким чином (табл. 7.3). 

Таблиця 7.3 

ПРОГНОЗ ГРОШОВИХ НАДХОДЖЕНЬ ПІДПРИЄМСТВА У І 

КВАРТАЛІ 

грн 
 

Види надходжень Січень Лютий Березень І квартал, 

усього 

1. Обсяг продажу: 

Продукція 1 

Продукція 2 

374 000 

220 000 

154 000 

449 400 

274 000 

175 400 

555 000 

330 000 

225 000 

1 378 400 

824 000 

554 400 

2. Передоплата (оплата в місяці, що 

передує місяцю відвантаження) 
22 470 55 500 0 77 970 

3. Оплата в місяці відвантаження 243100 337 050 277500 857 650 

4. Оплата в місяці, наступному за місяцем 

відвантаженням 
0 63 580 179 760 243 340 

5. Безнадійна дебіторська заборгованість 18 700 13 482 55 500 87 682 

6. Прогнозні грошові надходжень ня (з 

урахуванням безнадійної дебіторської 

заборгованості) 

284 270 469 612 512 760 1 266 642 

7. Прогнозні грошові надходження (без 

урахування безнадійної дебіторської 

заборгованості) 

265 570 456 130 457 260 1 178 960 

 

Як бачимо з розрахунків у табл. 7.3, внаслідок використання різних видів 

платежів прогноз продажу та прогноз надходження грошових коштів можуть не 

збігатися на певні суми. У розглядуваному прикладі квартальні прогнозні 

грошові надходження з урахуванням безнадійної дебіторської заборгованості 

менші за обсяги продажу на 111 758 грн, а без урахування безнадійної 

дебіторської заборгованості - відповідно на 199 440 грн. 

Одночасно з бюджетом продажу доцільно складати бюджет комерційних 

витрат (витрат на просування та збут), оскільки ці бюджети тісно пов’язані й за 

їх розроблення відповідають ті самі ЦФВ. Додатково до бюджету продажу 

складають бюджет інших доходів (від фінансової та інвестиційної діяльності 

підприємства), оскільки за його допомогою надалі формують дохідну базу 

бюджету доходів і витрат. 

Бюджет виробництва. На основі плану продажу розраховують бюджет 

виробництва. Цей бюджет показує, які обсяги продукції необхідно виробити, 

щоб забезпечити заплановані обсяги продажу з урахуванням запасів готової 

продукції на початок і на кінець планового періоду. 

Бюджет виробництва складають у натуральному та у вартісному вираженні 

з розбивкою за місяцями чи кварталами бюджет- ного періоду в розрізі окремих 
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видів продукції. Він враховує виробничі потужності, збільшення (зниження) 

запасів, а також величину зовнішніх закупівель готової продукції. Перед скла- 

данням бюджету виробництва необхідно з’ясувати виробничі потужності та 

порівняти їх з бюджетом реалізації. Інформація про можливу потужність 

обладнання надається директором з виробництва на підставі аналізу 

технологічних процесів виробництва. 

Необхідний обсяг виробництва продукції (ОВ) визначається за формулою: 

 
ОВ = З гпк.п. + О пр - З гпп.п.,                                                       (7.3) 

 

де Згпк.п. - бажаний запас готової продукції на кінець періоду; 

Опр - обсяг продажу за бюджетний період;  

З гпп.п.  - запас готової продукції на початок періоду. 

Складним моментом у розробленні бюджету виробництва є обчислення 

прийнятного запасу готової продукції на кінець планового періоду (кварталу, 

року). Величина залишків готової про дукції на кінець планового періоду може 

розраховуватися за різними методами, зокрема, на підставі прогнозів відділу 

маркетингу. Найбільш простим і надійним способом визначення рівня запасів є 

вираження його у відсотках від рівня обсягів продажу наступного періоду. 

Бюджет виробництва має бути узгоджений з бюджетом продажу, щоб 

забезпечити збалансованість виробництва і реалізації продукції при якомога 

більшому оптимальному завантаженні виробничих потужностей. 

Вартісне оцінювання виробленої продукції та залишків може 

здійснюватись як за оптовими цінами, так і за собівартістю чи з урахуванням обох 

елементів, що дає змогу контролювати обсяг потенційно та реально вкладених 

ресурсів у запаси готової продукції.  

Приклад формату бюджету виробництва за видами виробів наведено у 

табл. 7.4. 

Таблиця 7.4 

БЮДЖЕТ ВИРОБНИЦТВА ПІДПРИЄМСТВА НА РІК 

одиниць 
 

Показник виробничої програми 
Квартал  

За рік I II III IV 

1. Очікуваний обсяг продажу:      

Продукція 1 8000 7600 5600 11400 32800 

Продукція 2 16 800 15 600 13 600 24 000 70 000 

2. Запаси на кінець кварталу:      

Продукція 1 200 200 200 100  

Продукція 2 400 400 400 200 - 

3. Мінус запаси на початок 

періоду: 
     

Продукція 1 100 200 200 200  

Продукція 2 50 400 400 400 — 

4. Обсяг виробництва продукції, 

од. 
     

Продукція 1 8100 7600 5600 11300 32600 

Продукція 2 17 150 15 600 13 600 23 800 70 150 



93 

 

7.2. Методи класифікації витрат і розрахунок собівартості продукції. 

Розрахунок бюджетів витрат, що формують собівартість продукції 

 

Витрати підприємства можна класифікувати за різними ознаками 

Класифікація витрат потрібна для різноманітних потреб управління, зокрема 

(табл. 7.5), для визначення собівартості продукції та ціноутворення. 

Таблиця 7.5 

КЛАСИФІКАЦІЯ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 
Ознака класифікації Група витрат 

1. За сферою діяльності підприємства операційні витрати 

фінансово-інвестиційні витрати 

2. За характером поведінки умовно-постійні витрати  

умовно-змінні витрати 

3. За способом віднесення на собівартість 

продукції 

прямі витрати  

непрямі витрати 

4. За відношенням до виробничого процесу основні витрати  

накладні витрати 

5. За єдністю складу одноелементні витрати  

комплексні витрати 

6. За доцільністю понесення продуктивні витрати  

непродуктивні витрати 

Для розроблення операційних бюджетів найбільш важливими є перші три 

критерії: за сферою діяльності, за характером поведінки, за способом віднесення 

на собівартість продукції. 

За сферою діяльності підприємства витрати поділяються на операційні та 

фінансово-інвестиційні. 

Фінансово-інвестиційні витрати (ФІВ) виникають внаслідок здійснення 

фінансової та інвестиційної діяльності підприємства. Вони пов’язані з 

придбанням і реалізацією необоротних активів, фінансових інвестицій, які 

викликають зміну розміру та складу власного і позикового капіталу 

підприємства. З цим видом витрат ми зустрінемося в темі 5 при підготовці 

фінансових бюджетів. 

Витрати, пов’язані зі здійсненням операційної діяльності, є операційними 

витратами (ОВ). До них включають: матеріальні витрати, витрати на оплату 

праці, відрахування на соціальні за- ходи, амортизацію, адміністративні витрати, 

витрати на збут, інші операційні витрати. 

За характером поведінки витрати поділяються відповідно до залежності 

зміни витрат від зміни певного базового показника (обсягу вироблених або 

проданих товарів) на умовно-змінні та умовно-постійні (фіксовані) витрати. 

Умовно-змінні витрати(ЗВ) - це витрати, що змінюються прямо 

пропорційно збільшенню або зменшенню обсягу виробни цтва або продажу. До 

таких витрат відносять витрати на сировину та матеріали, силову енергію та 

комунальні послуги, спожиті в процесі виробництва, комісійні з продажу, 

заробітну плату працівникам за відрядної форми оплати праці. 

Умовно-постійні витрати, (або фіксовані) (ФВ) - це витрати, що не 

змінюються (залишаються постійними), коли змінюється рівень виробництва або 
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продажу за певний період часу (на- приклад, рік). Такими є витрат є витрати на 

амортизацію будівель і споруд, оренду та лізинг обладнання, відсотки по 

кредитах, за- робітна плата службовців та управлінців, які працюють за 

тарифною системою оплати праці, адміністративні витрати. 

На основі розрахунку постійних і змінних витрат робиться аналіз 

беззбитковості продукції та визначається рівень економічної безпеки 

виробництва та / або продажу продукції. 

За способом віднесення на собівартість окремого виду продукції витрати 

поділяють на прямі та непрямі. 

Прямі витрати (ПВ) безпосередньо пов’язані з виробництвом і реалізацією 

конкретного виду продукції, а тому можуть бути віднесені на його собівартість. 

Характерними статтями прямих витрат є витрати на сировину та матеріали, 

покупні вироби та напівфабрикати, силова електроенергія, основна заробітна 

плата виробників. 

Непрямі витрати (НВ) пов’язані з виробництвом одночасно кількох видів 

продукції, коли неможливо безпосередньо виділити ту частину витрат, яка 

припадає на конкретний вид продукції. 

Характерними статтями непрямих витрат є ремонт та утримання 

обладнання, загальноцехові витрати, загальнозаводські витрати, частина 

невиробничих витрат, пов’язана із забезпеченням виробничого процесу. 

На основі розподілу витрат на прямі та непрямі здійснюється розрахунок 

собівартості продукції. При цьому прямі витрати до- даються постатейно, а 

непрямі розподіляються по окремих видах продукції за відповідними критеріями 

розподілу (залежно від виробничої програми, обсягів продажу, фонду оплати 

праці та ін.). Непрямий розподіл витрат призводить до неточностей у визначенні 

собівартості окремих видів продукції. Тому при плануванні операційного 

бюджету необхідно приділяти увагу збільшенню питомої ваги прямих витрат. 

Собівартість продукції - це грошова форма витрат підприємства на 

підготовку виробництва, виготовлення і збут продукції. 

Відображаючи рівень витрат на виробництво, собівартість комплексно 

характеризує ступінь використання всіх ресурсів підприємства, а отже, і рівень 

техніки, технології та організації виробництва. Чим підприємство краще працює, 

інтенсивніше використовує виробничі ресурси, успішніше вдосконалює техніку, 

технологію та організацію виробництва, тим нижча собівартість продукції. Тому 

собівартість є одним із важливих показників ефективності виробництва. 

Залежно від застосованих методів калькулювання собівартості продукції в 

операційних бюджетах може обчислюватися повна собівартість продукції, 

собівартість виготовленої продукції або реалізованої. 

Вирізняють такі методи обчислення (калькулювання) собівартості 

продукції: 

— метод поглинання витрат; 

— метод прямих витрат (Direct-Costing). 

За методом поглинання витрат усі виробничі витрати (змінні та постійні) 

відносяться на собівартість виробленої продукції і пропорційно розподіляються 

між реалізованою продукцією та продукцією, що залишилася на складі. 
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Застосування методу поглинання витрат потребує розподілу витрат на прямі та 

непрямі і передбачає розрахунок повної собівартості виготовленої продукції та 

залишків готової продукції на складі. 

Особливостями застосування цього методу є таке: 

 розподіл непрямих витрат на собівартість окремих виробів вимагає 

точної та обґрунтованої оцінки для встановлення конкурентоспроможної ціни на 

продукцію; 

 метод часто застосовується українськими підприємства для 

зовнішньої фінансової звітності; 

 метод виправдовує себе, коли: підприємство є монопродуктовим або 

має вузький асортимент випуску продукції; коли загальнозаводські витрати 

суттєво змінюються в наступному періоді; коли є довгострокові контракти на 

виконання певного обсягу робіт. 

За методом прямих витрат усі витрати поділяються на умов- но-постійні 

та умовно-змінні, при цьому змінні витрати відносять до собівартості виробленої 

продукції, а постійні - до собівартості реалізованої продукції. Цей метод 

ґрунтується на обрахуванні конкретних виробничих витрат. При калькулюванні 

собівартості за методом прямих витрат постійні витрати всією сумою 

відносяться на фінансовий результат і не розносяться за видами продукції, а 

запаси готової продукції на складі оцінюються тільки за умовно-змінними 

витратами. 

Застосування цього методу уможливлює: 

 проведення аналізу беззбитковості продукції; 

 упровадження гнучкішого ціноутворення, внаслідок чого 

конкурентоспроможність продукції збільшується, а ймовірність затоварювання 

складів зменшується; 

 визначення рівня маржинального прибутку на одиницю продукції, 

що дає змогу застосовувати ефективнішу маркетингову стратегію підприємства 

(наприклад, при розробленні системи бонусів або знижок). 

Після складання бюджету виробництва доцільним є складання бюджету 

прямих витрат на сировину і матеріали, а також комплектуючі вироби та 

напівфабрикати, необхідні для заданого обсягу виробництва продукції. 

При підготовці цього бюджету суттєвого значення набуває ви- значення 

обсягу запасів сировини та матеріалів на кінець планового періоду. Часто 

розроблення бюджету прямих витрат на сировину та матеріали включає 

розрахунок потреби в матеріалах і формує бюджет закупівлі сировини та 

матеріалів. 

На основі виробничої програми, нормативів витрат на сировину та 

матеріали, а також інформації про їх залишки на складі складають бюджет 

потреби в сировині та матеріалах і план закупівель матеріальних ресурсів. 

Бюджет прямих витрат на сировину та матеріали містить інформацію, необхідну 

для підготовки двох фінансових документів: бюджету руху грошових коштів і 

прогнозного балансу, оскільки враховує можливі види розрахунку за поставлені 

сировину і матеріали (передоплату, оплату по фак- ту відвантаження, оплату з 

відстрочкою на місяць, оплату по фак- ту продажу продукції). 
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За планування запасів на підприємстві відповідають відділи виробництва, 

постачання і транспортування (логістики), за розрахунок витрат на сировину та 

матеріали, крім того, - відділи закупівель і фінансовий, іноді бухгалтерія. 

Бюджет прямих витрат на матеріали показує потребу в матеріальних 

ресурсах, що задовольняють шляхом закупівель. Обсяг закупівель залежить від 

передбачуваного використання матеріальних ресурсів, а також від рівня запасів. 

Обсяг закупівель (ОЗ) визначають за такою формулою: 

 

ОЗ = Зк.п. + ОС - Зп.п.,                                    (7.4) 

 

де Зк.п - запаси сировини на кінець періоду;  

ОС - наявний обсяг сировини;  

Зп.п - запаси сировини на початок періоду. 

Для розрахунку необхідних для закупівлі матеріалів та їхньої вартості на 

підприємстві варто складати проміжні таблиці. Вони мають містити: 

— визначення норм витрат матеріалів кожного виду продукції; 

— визначення виробничих потреб у матеріалах згідно із за- планованим 

обсягом виробництва; 

— кількість необхідних для виробництва матеріалів по всіх виробах; 

— запаси матеріалів на кінець року; 

— запаси матеріалів на початок планового року; 

— необхідний обсяг закупівлі матеріалів, вартість одиниці 

матеріальних ресурсів та остаточну таблицю загальної вартості матеріалів, 

необхідних для виробництва продукції. 

Приклад представлення комплексного бюджету прямих витрат на 

матеріали наведено в табл. 7.6. 

Бюджет прямих витрат на сировину та матеріали містить інформацію, 

необхідну для підготовки двох фінансових документів: бюджету руху грошових 

коштів та прогнозного балансу. 

На цьому етапі готується графік платежів за матеріальні ресурси, в якому 

враховують всі види платежів за поставлені сиро- вину та матеріали 

(передоплату; оплату по факту відвантаження; кредиторську заборгованість 

поточного періоду; кредиторську заборгованість за сировину та матеріали, 

відвантажені в попередньому періоді; оплату по факту продажу продукції) згідно 

з умовами поставки. 

Приклад графіка платежів за сировину та матеріали, розробленого на 

основі бюджету прямих витрат на сировину та матеріали (див. табл. 7.6), 

наведено в табл. 7.7. При цьому ми припускаємо, що кредиторська 

заборгованість на початок року та передоплата за сировину та матеріали на 

кінець року розраховані на основі потреби у сировині та матеріалах бюджетного 

періоду. 
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Таблиця 7.6 

БЮДЖЕТ ПРЯМИХ ВИТРАТ НА МАТЕРІАЛЬНІ РЕСУРСИ 
 

Показник бюджету матеріалів Квартал Всього за рік 

I II III IV 

1. Обсяг виробництва      

продукції, од:      

Продукція 1 

Продукція 2 

8100 

17 150 

7600 

15 600 

5600 

13 600 

11 300 

23 800 

32 600 

70 150 

2. Необхідний обсяг  

матеріалів на одиницю  

продукції: папір, кг:  

Продукція 1 0,14 

Продукція 2 0,12 

3. Необхідний обсяг  

матеріалів на одиницю  

продукції: фарби, кг:  

Продукція 1 

Продукція 2 

0,008 

0,006 

4. Необхідний обсяг      

матеріалів на період:      

папір, кг: 3192 2936 2416 4438 12 982 

Продукція 1 1134 1064 784 1582 4564 

Продукція 2 2058 1872 1632 2856 8418 

5. Необхідний обсяг матеріалів 

на період: фарби, кг: 

Продукція 1 

Продукція 2 

 

240,1 

137,2 

102,9 

 

154,4 

60,8 

93,6 

 

126,4 

44,8 

81,6 

 

233,2 

90,4 

142,8 

 

754,1 

333,2 

420,9 

6. Запаси мате ріалів на кінець 

періоду: папір, кг 
319,2 293,6 241,6 443,8 

 

7. Запаси матеріалів на кінець 

періоду: фарби, кг 

24,01 15,44 12,64 23,32  

8. Загальна потреба в 

матеріалах: папір, кг 

3511,2 3229,6 2657,6 4461,32 13859,72 

9. Загальна потреба в 

матеріалах: фарби, кг 

264,11 448 2784 256,52 3752,63 

10. Запаси матеріалів на початок 

періоду: папі р, кг 

288 319,2 293,6 241,6  

11. Запаси матеріалів на початок 

періоду: фарби, кг 

36 24,01 15,44 12,64  

12. Закупівля матеріалів: папір, 

кг 

3223,2 2910,4 2364 4219,72 12717,32 

13. Закупівля матеріалів: 

фарби, кг 

228,11 423,99 2768,56 243,88 3664,54 

14. Вартість закупівель 

матеріалів: папір, грн 

38 678,4 34924,8 28368 50 636,64 152 607,84 

15. Вартість закупівель  

матеріалів: папір, грн 

4790,31 8903,79 58 139,76 5121,48 76 955,34 

16. Усього вартість закупівлі 

матеріалів, грн 
43 468,71 43 828,59 86 507,76 55 758,12 229 563,18 
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Таблиця 7.7 

ГРАФІК ПЛАТЕЖІВ ЗА СИРОВИНУ І МАТЕРІАЛИ 

грн 
 

Показник бюджету матеріалів 
Квартал 

За рік 
I II III IV 

1. Усього вартість закупівлі матеріалів 43 468 43 828 86 507 55 758 229 561 

2. Передоплата за сировину та 

матеріали (10 %) 
4383 8651 5576 4347 22956 

3. Оплата за матеріали по факту 

відвантаження (70 %) 
30428 30680 60555 39031 160693 

4. Кредиторська заборгованість 

поточного періоду (10 %) 
4347 4383 8651 5576 22956 

5. Погашення кредиторської 

заборгованості за попередній період (10 

%) 

5576 4347 4383 8651 22956 

6. Усього платежів 44 733 48 060 79 164 57 604 229 561 

 

На практиці підприємства у процесі планування прямих витрат на 

матеріали використовують нормативний та аналітичний методи. Нормативний 

метод використовується для основних ви- дів сировини та матеріалів коли 

кожному виду продукції відповідає певний норматив використання сировини чи 

матеріалів. Аналітичний метод, може використовуватись для інших матеріалів і 

сировини, які в собівартості продукції разом становлять менше 10 %. Він полягає 

в установленні норми витрат на підставі середньозваженої величини, 

розрахованої з використанням інформації минулих періодів. 

Правильно складений бюджет витрат на матеріали забезпечує взаємодію 

між виробництвом і відділом постачання та дає можливість утримувати 

величину запасів на прийнятному для підприємства рівні. 

Паралельно з розробленням бюджету придбання матеріалів доречно 

складати бюджет прямих витрат на оплату праці. 

Бюджет прямих витрат на оплату праці відображає витрати на оплату 

праці основного виробничого персоналу протягом бюджетного періоду згідно з 

виробничою програмою (тобто з урахуванням затрат робочого часу у людино- 

годинах і тарифних ставок). Поряд із бюджетом прямих витрат на сировину та 

матеріали цей бюджет є дуже важливим для підприємства, оскільки витрати на 

оплату праці є вагомою складовою витрат виробництва, а їх планування має 

узгоджуватися з упровадженими на підприємстві формами та системами оплати 

праці, методами стимулювання та мотивації персоналу. 

Прямі витрати на оплату праці виробничого персоналу разом утворюють 

фонд оплати праці (ФОП) і поділяються на умовно- змінні (ЗВоп) та умовно-

постійні (фіксовані) витрати (ФВоп): 

 

ФОП = ЗВоп + ФВоп.                                           (7.5) 

 

Змінна складова прямих витрат на оплату праці безпосередньо 
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залежить від обсягу виробництва. Вхідною інформацією для зазначеного 

бюджету є трудомісткість праці, вартість 1 години роботи працівників або 

розцінки на операції. Необхідно відстежувати, щоб заробітна плата всього 

виробничого персоналу, зайнятого безпосередньо на виробництві продукції, 

залежала від їх продуктивності та результатів виробничої діяль ності підрозділу. 

Постійна складова прямих витрат на оплату праці являє собою 

гарантований мінімум оплати праці, яку працівник одержує незалежно від того, 

чи виконує він свої обов’язки, чи ні (наприклад, через простої устаткування). 

Для бюджету, що розглядається, необхідно на підставі бюджету 

виробництва та тривалості технологічних процесів визначити обсяг часу, 

достатнього для виготовлення продукції, та помножити його на вартість людино-

години кожного працівника. Приклад бюджету прямих витрат на оплату праці за 

видами виробів наведено в табл. 7.8. 

Таблиця 7.8 

БЮДЖЕТ ПРЯМИХ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

 

Показник бюджету 

Квартал  

За рік I II III IV 

1. Обсяг виробництва продукції, 

од.: 
     

Продукція 1 

Продукція 2 

8100 

17 150 

7600 

15 600 

5600 

13 600 

11 300 

23 800 

32 600 

70 150 

2. Норма витрат праці на 

одиницю продукції, год.: 

Продукція 1 

Продукція 2 

 

 

2 

0,1 

Затрати праці, год.:  

Продукція 1 

Продукція 2 

17 915 

16 200 

1715 

16 760 

15 200 

1560 

12 560 

11 200 

1360 

24 980 

22 600 

2380 

72 215 

65 200 

7015 

Тарифна ставка за годину, грн 8 9 10 11 9,5 

Змінні витрати на оплату праці, 

грн 
143320 150840 125600 274780 694570 

Постійні витрати на оплату праці, 

грн 
10 000 10 000 10 000 10 000 40 000 

Усього витрати на оплату праці 

(ФОП), грн 
153320 160840 135600 284780 734540 

 

Результати розрахунків бюджету прямих витрат на оплату праці 

враховуються в бюджеті доходів і витрат, а також у бюджеті руху грошових 

коштів. 

При складанні бюджету руху грошових коштів слід враховувати, що на 

частині підприємств виплати по заробітній платі повністю здійснюються у 

поточному бюджетному періоді за виконані роботи попереднього періоду. На 

інших підприємствах такі витрати діляться на дві частини: у поточному періоді 

виплачується авансована частина заробітної платні, а решта -виплачується 

наступного місяця. 

При обрахуванні собівартості продукції витрати на оплату праці слід 
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включати в бюджет витрат поточного місяця, щоб вони відносилися саме до того 

періоду, в якому були зроблені. 

Бюджет загальновиробничих витрат показує витрати на організацію, 

обслуговування управління виробничими процесами виробничими і 

невиробничими підрозділами. 

До складу бюджету загальновиробничих витрат включаються такі статті: 

1) Витрати на управління виробництвом (оплата праці апарату 

управління цехами, дільницями тощо; відрахування на соціальні заходи та 

медичне страхування апарату управління цехами, дільницями; витрати на оплату 

службових відряджень персоналу це- хів, дільниць тощо). 

2) Амортизація основних засобів загальновиробничого при- значення. 

3) Амортизація нематеріальних активів загальновиробничого 

призначення. 

4) Витрати на утримання, експлуатацію та ремонт, страхування, 

операційну оренду основних засобів, інших необоротних активів 

загальновиробничого призначення. 

5) Витрати на вдосконалення технології та організації виробництва 

(оплата праці працівників, зайнятих удосконаленням технології та організації 

виробництва, поліпшенням якості продукції, підвищенням її надійності, 

довговічності, інших експлуатаційних характеристик у виробничому процесі; та 

відповідні відрахування на соціальні заходи витрати матеріалів, купованих 

комплектуючих виробів і напівфабрикатів, оплата послуг сторонніх організацій 

тощо). 

6) Витрати на опалення, освітлення, водопостачання, водовід- ведення 

та інше утримання виробничих приміщень. 

7) Витрати на обслуговування виробничого процесу (оплата праці 

загальновиробничого персоналу; відрахування на соціальні заходи, медичне 

страхування робітників та апарату управління виробництвом; витрати на 

здійснення технологічного контролю за виробничими процесами та якістю 

продукції, робіт, послуг). 

8) Витрати на охорону праці, техніку безпеки та охорону 

навколишнього природного середовища. 

9) Інші витрати (втрати від браку, оплата простоїв тощо). 

Загальновиробничі витрати (ЗВВ) поділяються на постійні (ФВ звв) та 

змінні (ЗВ звв) й обраховуються за формулою: 

 

ЗВВ = ЗВзвв + ФВзвв.                                   (7.6) 

 

До змінних загальновиробничих витрат належать витрати на 

обслуговування та управління виробництвом (цехів, дільниць), що змінюються 

прямо (або майже прямо) пропорційно до зміни обсягу діяльності. Такі витрати 

розподіляються на кожен об’єкт витрат з використанням бази розподілу (годин 

праці, заробітної плати, обсягу діяльності, прямих витрат тощо) виходячи з 

фактичної потужності звітного періоду або як норматив (наприклад, від 

працевитрат основних виробничих працівників). 
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До постійних загальновиробничих витрат відносяться витрати на 

обслуговування та управління виробництвом, що залишаються незмінними (або 

майже незмінними) за зміни обсягу діяльності. Постійні загальновиробничі 

накладні витрати розподіляються на кожен об’єкт витрат з використанням бази 

розподілу (годин праці, заробітної плати, обсягу діяльності, прямих витрат тощо) 

при нормальній потужності. Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати 

включаються до складу собівартості реалізованої продукції (робіт, послуг) у 

періоді їх виникнення. 

При обрахуванні бюджету загальновиробничих витрат важливу роль 

відіграють застосування принципів розподілу цих витрат, а також амортизаційна 

політика підприємства.  

Відповідальним за планування загальновиробничих витрат є заступник 

директора підприємства з виробництва. Використовуючи інформацію про 

виробничу програму на наступний квартал (місяць), керівники відповідних 

підрозділів надають бюджети підрозділів з витратами, за які вони відповідають. 

Заступник директора з виробництва затверджує ці витрати, а підлегла йому 

служба складає бюджет загальновиробничих накладних витрат. 

Приклад бюджету загальновиробничих (непрямих) витрат підприємства 

наведено в табл. 7.9. 
Таблиця 7.9 

БЮДЖЕТ ЗАГАЛЬНОВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Показник бюджету 
Квартал 1 

За рік 
I II III IV 

1.Обсяг виробництва 

продукції, од.:  

Продукція 1 

Продукція 2 

8100 

17 150 

7600 

15 600 

5600 

13 600 

11 300 

23 800 

32 600 

70 150 

2. Змінні загальновиробничі 

витрати, грн: 

— заробітна плата 

— освітлення й опалення 

— ремонт і обслуговування 

устаткування 

— інші 

134 360 

44 788 

 

33 522 

1890 

134 080 

50 280 

 

34 008 

1925 

106 760 

67 908 

 

44 696 

2525 

224 820 

87 430 

 

47 773 

2600 

600 020 

250 406 

 

160 000 

8940 

3. Разом змінних витрат, грн 214 560 220 293 221 889 362 623 1 019 366 

4. Постійні витрати, грн: 

— заробітна плата 

— оренда 

— освітлення та опалення 

-амортизація 

— ремонт і обслуговування 

устаткування 

— інші 

84 000 

50 000 

32 500 

11 250 

3000 

9500 

 

 

84 000 

50 000 

32 500 

11 250 

3000 

9500 

 

 

84 000 

50 000 

32 500 

11 250 

3000 

9500 

 

 

84 000 

50 000 

32 500 

11 250 

3000 

9500 

 

 

336 000 

200 000 

130 000 

45 000 

12 000 

38 000 

5. Разом постійні витрати, грн 190 250 190 250 190 250 190 250 761 000 

7. Разом загальновиробничі 

витрати, грн 
404 810 410 543 412 139 552 873 1 780 366 

 Бюджет комерційних витрат (витрат на збут) показує витрати на 
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реалізацію продукції підприємства (витрати на рекламу, комісійні посередникам, 

транспортні витрати тощо). 

Бюджет комерційних витрат формують після складання бюджету продажу, 

оскільки вони тісно пов’язані один з одним. 

Багато статей бюджету витрат на збут планують у відсотках до обсягів 

продажу (за винятком оренди складських приміщень і транспортних послуг). 

Величина прогнозного відсотка залежить від фази життєвого циклу готової 

продукції. 

Витрати на збут можна класифікувати за багатьма критеріями (наприклад, 

за видами продукції, категоріями покупців, географією збуту). 

Зміст бюджету комерційних витрат може визначатися за такими статтями 

витрат, пов’язаних з реалізацією продукції: 

— витрати пакувальних матеріалів для готової продукції та витрати на 

ремонт тари; 

— оплата праці та комісійні винагороди продавцям, торговим агентам і 

працівникам підрозділів, що забезпечують збут; 

— витрати на рекламу та дослідження ринку (маркетинг); 

— витрати на передпродажну підготовку товарів; 

— витрати на відрядження працівників, зайнятих збутом; 

— витрати на утримання основних засобів, інших матеріальних 

необоротних активів, пов’язаних зі збутом продукції (операційна оренда, 

страхування, амортизація, ремонт, опалення, освітлення, охорона); 

— витрати на транспортування та страхування готової продукції, 

транспортно-експедиційні та інші послуги, пов’язані з транспортуванням 

продукції відповідно до умов договору поставки; 

— витрати на гарантійний ремонт і гарантійне обслуговування. 

Бюджет комерційних витрат також складається з урахуванням розподілу 

витрат на умовно-постійні та умовно-змінні. Рішення про обсяги прямих витрат 

на збут залежать від вибраної стратегії реклами, маркетингу і збуту та 

обчислюються у відсотках від обсягів продажу або за допомогою нормативів на 

одиницю реалізованої продукції. 

Постійні комерційні витрати визначаються розподілом на кожен об’єкт 

витрат з використанням певної бази розподілу (го- дин праці, заробітної плати, 

обсягу продажу тощо). 

Приклад бюджету комерційних витрат наведено у табл. 7.10. 

Бюджет адміністративних (управлінських) витрат містить 

інформацію про суму загальногосподарських витрат, пов’язаних з 

обслуговуванням та управлінням підприємством. 

До бюджету адміністративних витрат можуть входити такі статті витрат: 

— організаційні та представницькі витрати; 

— витрати на службові відрядження та утримання апарату управління 

підприємством (у тому числі заробітна плата апарату управління 

підприємством); 

— витрати на утримання основних засобів, інших матеріальних 

необоротних активів загальногосподарського використання (операційна оренда, 
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страхування майна, амортизація, ремонт, опалення, освітлення, водопостачання, 

водовідведення, охорона); 

Таблиця 7.10 

БЮДЖЕТ КОМЕРЦІЙНИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

грн 
 

Показники бюджету Квартал 1 Квартал 2  Квартал 3 Квартал 4 За рік 

1. Обсяг продажу  1 378 400    1 297 600  1 230 400  2 361 000    6 267 400 

2. Змінні витрати на збут: 

— комісійні 

продавцям 

— пакування і тара 

— транспортування і 

страхування 

 

 

55 136 

13 784 

21 800 

 

 

51 904 

12 976 

19 360 

 

 

49 216 

12 304 

59 980 

 

 

94 440 

23 610 

22 350 

 

 

250696 

62 674 

123 490 

3. Разом змінних 

витрат 
90720 84240 121500 140400 436860 

4. Постійні витрати на 

маркетинг і збут: 
     

— заробітна плата ,  

реклама, в т. ч. податок 

на рекламу 

— оренда 

24000 

10500 

7 500 

24000 

10500 

7 500 

24000 

10 500 

7 500 

24000 

10 500 

7 500 

96 000 

42 000 

30 000 

— відрядження  6000 6000 6000 6000 24 000 

— амортизація 

— інші 

2000 

7000 

2000 

7000 

2000 

7000 

2000 

7000 

8000 

28 000 

5. Разом постійних 

витрат, грн. 
57000 57000 57000 57000 228000 

6. Разом витрат, грн. 147 720 141 240 178500 197400 664860 

 

— винагороди за професійні послуги (юридичні, аудиторські, з оцінки 

майна тощо, консультаційно-інформаційні, навчальні); 

— витрати на зв’язок  (поштові, телеграфні, телефонні, факс, Інтернет 

тощо); 

— амортизація нематеріальних активів загальногосподарського 

використання; 

— витрати на врегулювання спорів у судових органах; 

— податки, збори та інші передбачені законодавством обов’язкові 

платежі (крім податків, зборів та обов’язкових платежів, що включаються до 

виробничої собівартості продукції, робіт, послуг); 

— плата за розрахунково-касове обслуговування та інші по слуги банків. 

Оскільки статті цього бюджету різнорідні й пов’язані з діяльністю великої 

кількості відділів підприємства, то і завдання з розроблення бюджету є досить 

складним. Зазвичай величину адміністративних витрат визначають економічний 

відділ і фінансова служба, яка зводить ці витрати в єдиний бюджет. 

Приклад бюджету адміністративних витрат (без урахування обов’язкових 

платежів і податків) представлено в табл. 7.11. 
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Таблиця 7.11 

БЮДЖЕТ АДМІНІСТРАТИВНИХ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

грн 
 

 

Показник бюджету 
Квартал 

За рік 
I II III IV 

1. Заробітна плата і витрати на 

відрядження апарату управління 
48 000 48 000 48 000 48 000 192 000 

2. Плата за оренду офісних приміщень 60 000 60 000 60 000 60 000 240 000 

3.Комунальні послуги 12000 12000 12000 12000 48000 

5. Амортизація 18000 18000 18000 18000 72000 

6. Представництво 20000 20000 20000 20000 80000 

7. Комунікації та зв’язок 5000 5000 5000 5000 20000 

8. Інши витрати, пов’язані зі 

здійснення управлінської діяльності, 

грн 

4000 4000 4000 4000 16000 

9. Всього адміністративних витрат 167000 167000 167000 167000 668000 
 

 

Іноді окремі статті адміністративних витрат потребують ретельних 

обрахунків. Тоді по них формують окремі додаткові та спеціальні бюджети, 

наприклад податковий бюджет. Виокремлювати податковий бюджет зручно і 

тому, що податок на прибуток обраховується пізніше, ніж складається бюджет 

адміністративних витрат, - під час розроблення бюджету доходів і витрат, коли 

можливо визначити повну собівартість реалізованої продукції та розмір чистого 

прибутку. 

Податковий бюджет розробляє бухгалтерія разом із фінансовим відділом, 

оскільки ці служби мають усю необхідну інформацію та фахівців. Приклад 

податкового бюджету підприємства на- ведено в табл. 7.12. 

Таблиця 7.12 

ПОДАТКОВИЙ БЮДЖЕТ ПІДПРИЄМСТВА 

грн 

Види податків 

Сума до сплати 

I квартал II квартал III 

квартал 

IV  

квартал 

За 

рік 

1. Обсяг продажу (виручка від 

реалізації) 
1 378 400 1 297 600 1 230 400 2 361 000 6 267 400 

2. Непрямі податки 

(враховуються в с умі  валових 
продаж): 

     

ПДВ (20 %) 229 733 216 267 205 067 393 500 1 044 566 

Акцизний збір (60 грн за 1000 од. 

продукції 1) 
480 456 336 684 1956 

Єдиний митний податок (50 грн 
за 1000 од. продукції 2) 

840 780 680 1200 3500 

3. Всього непрямих податків, 

грн 
231 053 217 503 206 083 395 384 1 050 023 

4. Податки та збори, що 

включаються у собівартість 

продукції, грн 
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Продовження табл. 7.12 

Податок на рекламу (у складі 

комерційних витрат) 
830 830 830 830 3880 

Інші податки (авто- транспорт, 
комунальні послуги та ін., 

входять до складу 

загальновиробничих витрат) 

10 200 12 870 12 870 19 800 55 740 

5. Податок на прибуток (25 %) 57 757 39 161 11 143 176 951 285 012 

6. Разом податків  293 902 261 819 222 545 577 004 1 355 271 

 

З наведених у таблиці даних видно, що податкове навантаження на 

підприємство досить високе і за І квартал становить 21,9 % (1 378 134 грн - 6 267 

400 грн * 100 %) до обсягів продажу. 

 

7.3. Механізм консолідації операційних бюджетів при формуванні 

бюджету доходів і витрат 

 

Бюджет доходів і витрат (БДВ), або прогнозний звіт про прибутки та 

збитки, є одним з основних бюджетів підприємства. Він формується 

розрахунковим шляхом на основі всіх видів наведених вище операційних 

бюджетів. Головний показник БДВ - це показник чистого прибутку (або 

збитку). 

Розроблення БДВ відбувається за напрямами діяльності (видів бізнесу) 

підприємства та в розрізі асортиментних груп товарів. Складання БДВ доцільно 

починати з нижчого рівня фінансової структури підприємства, на якому ведеться 

розрахунок прибутків (збитків). Далі БДВ за різними центрами відповідальності 

та різ- ними напрямами діяльності підприємства консолідуються на рів- ні 

підприємства в цілому. 

Бюджет доходів і витрат можна використовувати: 

— у бізнес-плануванні: для складання плану доходів і витрат у розрізі 

бізнес-проектів; 

— у фінансовому плануванні: для розроблення прогнозного звіту про 

прибутки та збитки, платіжного балансу; 

— у бухгалтерському та управлінському обліку: для формування 

звітності про доходи та витрати і визначення фінансових результатів діяльності 

бізнес-одиниць (центрів фінансового обліку); 

— у бюджетуванні: для розроблення бюджету руху коштів на 

прогнозований період. 

Призначення бюджету доходів і витрат підприємства � надати керівництву 

підприємства деталізовану інформацію про ефективність господарської діяльності 

за кожним напрямом і кожного структурного підрозділу підприємства [для 

багатопрофільних підприємств (холдингових структур) - кожної бізнес-одиниці] 

за певний період часу, проаналізувати і визначити резерви формування та 

збільшення прибутку, оптимізації податкових та інших відрахувань до 

держбюджету. Відповідно, за цим документом встановлюються ліміти 
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(нормативи) основних статей витрат, нормативи прибутку. 

Загальними вимогами до розробленням бюджету доходів і ви- трат 

підприємства є такі: 

1. Можливість зіставлення змін доходів і витрат підприємства у двох 

площинах: за періодами (в динаміці) і за окремими структурними підрозділами 

або видами діяльності (видами бізнесу). 

2. Визначення результуючого показника (рентабельності виробництва) 

- норми і маси чистого прибутку (прибутку після оподаткування), 

маржинального прибутку. 

3. Установлення лімітів умовно-постійних витрат за окремими 

структурними підрозділами підприємства (видами бізнесу). 

4. Визначення нормативів і контроль за дотриманням їх основ- ними 

структурними підрозділами підприємства. 

5. Обчислення доходів і різного виду витрати в окремих бюджетних 

формах і тільки після цього об’єднання їх у зведений бюджет. 

Формат бюджету доходів і витрат відображає всі види доходів і витрат 

підприємства за окремими статтями. 

Дохідну частину бюджету доходів і витрат поділяють на три групи: 

— доходи від реалізації продукції; 

— доходи від інших видів операційної діяльності; 

— доходи від фінансово-інвестиційної діяльності. 

Витратна частина БДВ складається з: 

— витрат на операційну діяльність, безпосередньо пов’язану з 

виробництвом і збутом продукції; 

— витрат зі сплати податків (без непрямих податків - ПДВ та акцизів); 

— витрат на фінансову та інвестиційну діяльність. Підприємство 

розробляє формат бюджету доходів і витрат самостійно з урахуванням специфіки 

господарської діяльності та загальних правил виділення найважливіших 

контрольних показників. У процесі розроблення формату бюджету необхідно 

включити в нього ті статті витрат, які відповідають найбільш важливим 

(критичним) для даного бізнесу ресурсам. Необхідно мати на увазі, що для різних 

підприємств однієї галузі критичними можуть бути різні ресурси, тому 

підприємства мають можливість самостійно визначати, які види витрат мають 

бути виділені у фор- маті бюджету доходів і витрат окремими статтями. 

У бюджеті доходів і витрат особливе значення має визначення собівартості 

продукції. Залежно від методу обчислення собівартості продукції (поглинання 

чи прямих витрат) у БДВ обчислюються повна собівартість чи собівартість 

виробленої продукції та собівартість реалізованої продукції. 

Розраховуючи прибуток по підприємству в цілому і по видах діяльності, 

важливо правильно розносити загальновиробничі та загальногосподарські 

накладні витрати по центрах фінансового обліку. Універсального алгоритму 

розподілу зазначених витрат по бізнес-одиницях не існує, кожне підприємство 

розробляє його самостійно з урахуванням специфіки своєї операційної та 

фінансово-інвестиційної діяльності. 

Виділяють такі етапи формування бюджету доходів і витрат 
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підприємства: 

1. Розроблення прогнозів попиту на продукцію і формування бюджету 

продажу. Виручка від продажу (реалізації) за бюджет- ний період визначається 

за вартістю реалізованих покупцям товарів відповідно до прогнозів збуту товарів 

чи послуг підприємства за фактичними відпускними цінами. Загальна виручка 

включає ПДВ та інші податки з обороту (див. табл. 7 .1, 7 .2,  7.3, 7.12). 

2. Розроблення бюджету виробництва (див. табл. 7.4). 

3. Визначення прямих витрат, які консолідуються за відповідними 

статтями на основі операційних бюджетів (бюджет матеріальних витрат, бюджет 

прямих витрат на оплату праці тощо). Всередині цих бюджетів витрати 

розподіляють на умовно- постійні та умовно-змінні (див. табл. 7.6, 7.7, 7.8). 

4. Визначення чистого доходу (ЧД) як різниці між валовим доходом 

(валовим продажем) і непрямими податками (НеП) - ПДВ, акциз, та ін.), які 

входять у ціну продукції: 

ЧД = ВД * НеП.                    (7.7) 

5. Визначення маржинального прибутку (МП) як різниці між чистим 

доходом і прямими витратами підприємства - витратами на оплату праці (Воп) і 

матеріальними витратам (МВ): 

МП = ЧД - (Воп + МВ).                  (7.8) 

Маржинальний прибуток доцільно обраховувати не тільки для всього 

обсягу продажу, але й для кожного виду продукції окремо (на весь обсяг 

продукції або на одиницю продукції). Отже, визначається покриття чистим 

доходом суми прямих витрат на виробництво продукції. 

6. Визначення загальновиробничих (непрямих) витрат (ЗВВ), 

складання бюджету загальновиробничих витрат із розподілом їх на умовно-

постійні та умовно-змінні, і розрахунок виробничої собівартості продукції 

(Свироб.): 

Свироб. = Вон + МВ + ЗВВ. (7.9) 

 

7. Визначення інших непрямих витрат і формування відповідних 

бюджетів (бюджету комерційних та адміністративних ви- трат) (див. табл. 7.10, 

7.11, 7.12). 

8. Визначення прибутку до оподаткування (валового прибутку), суми 

податку на прибуток, розрахунок прибутку після оподаткування (чистого 

прибутку). 

Валовий прибуток (ВП) розраховується як різниця між обсягом продажу 

(ОП) (валовим продажем) і валовими витратами (ВВ): 

ВП = ОП - ВВ. (7.10) 

Чистий прибуток (ЧП) розраховується як різниця між валовим 

прибутком і сумою податку на прибуток (пп): 

ЧП = ВП - пп.                          (7.11) 

Приклад побудови бюджету доходів і прямих/непрямих ви- трат підприємства 
на основі консолідації операційних бюджетів, розглянутих вище, наведено в 
табл. 7.13. 
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Таблиця 7.13 

БЮДЖЕТ ДОХОДІВ І ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Показник 
Квартал 

Усього за рік 
І ІІ ІІІ IV 

1. Обсяг продажу, шт      

Продукція 1 8 000 7 600 5 600 11 400 32 800 

Продукція 2 16 800 15 600 13 600 24 000 70 000 

2. Ціна за од., грн      

Продукція 1 10,30 10,30 12,50 12,50 11,40 

Продукція 2 3,30 3,30 3,90 3,90 3,60 

3. Обсяг продажу, грн      

Продукція 1 824 000 782 800 700 000 1 425 000 3 731 800 

Продукція 2 554 400 514 800 530 400 936 000 2 535 600 

4. Виручка від реалізації, 

(валовий дохід), грн 

 

1 378 400 

 

1 297 600 

 

1 230 400 

 

2 361 000 

 

6 267 400 

5. Непрямі податки на 

продаж, грн 
231 053 217 503 206 083 395 384 1 050 023 

6. Чистий дохід, грн 1147 347  1080 097  1024 317 1965 616 5217 377 

7. Прямі витрати на 

сировину та матеріали, грн 
43 468 43 829 86 508 55 758 229 563 

8. Прямі витрати на оплату 

праці, грн 
153 320 160 840 135 600 284 780 734 540 

9. Усього прямих витрат, 

грн 
196 788 204 669 222 108 340 538 964 102 

10. Маржинальний 

прибуток (дохід), грн 
950 559 875 428 802 209 1 625 078 4 253 275 

11. Загальновиробничі 

витрати, грн 
404 810 410 543 412 139 552 873 1 780 365 

12. Собівартість продукції 

(виробнича), грн 
545 749 464 885 390 070 1 072 205 2 472 910 

13. Комерційні витрати, грн 147 720 141 240 178 500 197 500 664 860 

14. Адміністративні ви трати, 

грн 
167 000 167 000 167 000 167 000 668 000 

15. Всього валові витрати 

(прямі та непрямі), грн 
916 318 923 452 979 747 1 257 811 4 077 327 

16. Валовий прибуток, грн 231 029 156 645 44 570 707 805 1 140 050 

17. Податок на прибуток (25 

%), грн 
57 757 39 161 11 143 176 951 285 012 

18. Чистий прибуток, грн 173 272 117 484 33 428 530 854 855 038 

 

Прибуток після оподаткування (чистий прибуток) є головним цільовим 

показником бюджету доходів і витрат, на основі якого відбувається весь процес 

оптимізації окремих статей даного бюджет. Прибуток після оподаткування є 

джерелом повернення залучених коштів і виплати дивідендів. Це - основна 

причина встановлення необхідної норми прибутку в загальній виручці. 

Якщо частка прибутку в загальній виручці менша за встановлений на 

підприємстві норматив, розпочинається процедура оптимізації бюджету. 
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На основі показника прибутку можна визначити: показник рентабельності 

продажу (Р п) підприємства у бюджетному періоді. Він розраховується у 

відсотках як відношення прибутку підприємства після виплати податку на 

прибуток (чистий прибуток, ЧП) до виручки від реалізації (валового доходу, ВД): 

Рп = ЧП : ВД  100 %. (7.12) 

Показник рентабельності продажу показує, скільки копійок має 

підприємство у власному розпорядженні у вигляді нерозподіленого чистого 

прибутку на кожну гривню реалізованої продукції. 

Показник рентабельності продажу по чистому прибутку для підприємства, 

яке розглядається, становитиме 13,6 % (855 038 грн  6 267 400 грн  100 %). 

У разі розрахунку собівартості за методом прямих витрат (Direct-Costing) 

витратна частина бюджету доходів і витрат формується за умовно-змінними та 

умовно-постійними витратами. За таким форматом БДВ можливо розрахувати 

точку беззбитковості виробництва у вартісному вираженні, а також запас 

міцності підприємства. 

Про розрахунок точки беззбитковості можливо прочитати у підручниках 

з економіки підприємства, мікроекономіки, а також з управління витратами, 

фінансового менеджменту. 

Бюджет доходів  і витрат є одним з основних  (обов’язкових) бюджетів, що 

формують Головний (зведений) бюджет підприємства (Майстер-бюджет). Крім 

консолідації операційних бюджетів, БДВ дає можливість проводити фінансовий 

аналіз результативності та ефективності підприємства і розробляти гнучкий 

(скорегований) бюджет підприємства. 

 

Контрольні завдання 
 
1. Дайте визначення операційного бюджету підприємства та 

обґрунтуйте необхідність його розроблення. 

2. Назвіть послідовність розроблення операційних бюджетів. 

3. Поясніть роль операційних бюджетів у відображенні поточної 

діяльності підприємства. 

4. Які класифікації витрат Ви знаєте? 

5. Як класифікуються витрати за характером поведінки? 

6. Чи правильним є твердження, що постійні витрати завжди 

залишаються незмінними при зміні обсягів продажу підприємства? 

7. Що таке «точка беззбитковості»? Покажіть аналітичне і графічне 

відображення точки беззбитковості, зони прибутку та збитку підприєм ства. 

8. Які витрати називають прямими і чим вони відрізняються від не- 

прямих? 

9. Наведіть приклади операційної та фінансово-інвестиційної 

діяльності. Які витрати пов’язані зі здійсненням підприємством операційної 

діяльності? 

10. У чому полягає сутність розрахунку собівартості продукції за 

методом прямих витрат (дірект-Костінг)? 

11. Як розраховується повна собівартість продукції? 
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12. Назвіть основні статті витрат бюджету продажу. Як він 

обраховується? Які допоміжні бюджети можуть складатися при цьому? 

13. Яким чином розраховується бюджет виробництва підприємства? 

14. Які бюджети прямих витрат Ви знаєте? Визначте структуру цих 

бюджетів та особливості їх розроблення. 

15. Яка інформація необхідна для розроблення бюджету прямих ви- трат 

на оплату праці? 

16. Назвіть склад статей витрат бюджету загальновиробничих (не- 

прямих) витрат. Яким чином витрати в ньому розподіляються за видами 

продукції? 

17. Як формується бюджет комерційних витрат? Чи передбачається в 

ньому розподіл витрат на умовно-постійні та умовно-зміні? Назвіть ці витрати. 

Коли на Вашу думку, доцільно його розробляти? 

18. Які статті витрат формують бюджет адміністративних витрат? Хто 

розробляє цей бюджет? 

19. Визначте послідовність розроблення бюджету доходів і витрат 

підприємства. 

20. Що таке «маржинальний дохід підприємства»? Як можна його 

розрахувати і яке значення має цей показник для прийняття управлінських 

рішень? 

21. Назвіть основні цільові показники діяльності підприємства, які 

можливо обчислити за допомогою бюджету доходів і витрат.
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Аналіз та оцінювання 
виконання бюджету 

Звіт про виконання бюджету 

Корегування 
бюджету 

Тема 8. Бюджетний контроль 

 

8.1. Сутність бюджетного контролю 

 

 

Метою проведення бюджетного контролю є аналіз виконання основних та 

операційних бюджетів шляхом порівняння заплано- ваних у бюджетах і 

фактично досягнутих у процесі господарської діяльності економічних показників 

функціонування підприємства. 

Планові бюджети підприємства, складені на бюджетний період, 

відображають базові цільові показники його діяльності. В процесі здійснення 

господарської діяльності можуть виникати відхилення фактичних показників від 

планових. Для своєчасного виявлення відхилень здійснюється бюджетний 

контроль, результати якого є підґрунтям для оперативного прийняття 

управлінських рішень, що і є кінцевою метою його проведення. Тому в 

бюджетуванні поняття контролю традиційно визначається як управлінська 

функція. 

Бюджетний контроль - це процес зіставлення фактичних результатів 

господарської діяльності підприємства із запланованими в бюджетах, аналізу 

відхилень і внесення необхідних корегувань при прийнятті управлінських 

рішень. 

Узагальнено процес контролю виконання будь-якого статичного 

бюджету - бюджету, розрахованого для фіксованого обсягу виробництва, - 

унаочнює рис. 8.1. 
 

 

 
 

 

Рис. 8.1. Схема контролю виконання статичного бюджету 

 
Бюджетний контроль здійснюється на основі звіту про виконання 

бюджету. 

Звіт про виконання бюджету - це звітний документ, що містить планові 

та фактичні показники діяльності підприємства і розрахунок відхилень із 

зазначенням їх причин. 

Форма звіту про виконання бюджету не є уніфікованою. Кожне 

Фактичний бюджет 

Господарська діяльність 
підприємства (Інформація 

про фактичні економічні 
показники ведення бізнесу) 

Плановий бюджет 
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підприємство розробляє формати бюджетів самостійно відповідно до вимог 

менеджменту. Основними параметрами такого звіту є: 

— вид бюджету (наприклад, бюджет продажу, бюджет доходів і витрат 

тощо); 

— об’єкт бюджетування (структурний підрозділ чи підприємство в 

цілому); 

— звітний період; 

— дата складання звіту; 

— перелік статей бюджету; 

— планові та фактичні значення показників, що аналізуються; 

— розрахунок відхилень фактичних показників від планових значень із 

зазначенням тенденції та суттєвості цих відхилень. 

Зразок звіту про виконання бюджету доходів і витрат наведено на рис. 8.2. 

Звіт про виконання бюджету забезпечує зворотний зв’язок, циклічність 

бюджетного процесу на підприємстві, що дає змогу здійснювати управління за 

відхиленнями. Корегування управлінських рішень залежить від розміру, 

тенденції, суттєвості відхилень і причин їх виникнення. 

Як видно з наведених даних звіту про виконання бюджету доходів і витрат, 

відхилення в бюджеті можуть бути як позитивними, так і негативними. 

Позитивні (сприятливі) відхилення - це відхилення, коли фактичний 

дохід більший за запланований, а фактичні витрати - менші за заплановані. 

Негативні (несприятливі) відхилення - це відхилення, коли фактичний 

дохід менший за запланований, а фактичні витрати - більші за заплановані. 

Для повноти характеристики результатів господарської діяльності 

підприємства у звітному періоді необхідно також проаналізувати тенденцію та 

суттєвість відхилень.
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Звіт про виконання бюджету доходів і витрат 

І квартал поточного року 2 лютого 20 р. 
 

 

 

 

Стаття бюджету 

Поточний період Наростаючим підсумком з початку року Тенденція 

відхилення 

Суттєвість 

відхилення 

Планове 

значення за 

бюджетом 

Фактичне 

значення 

Відхи- 

лення, % 

Планове 

значення за 

бюджетом 

Фактичне 

значення 

Відхилення, 

% 

Обсяг реалізації, тис. шт. 
9500 9000 5,26 19000 18300–  3,68 3,68 до зниження суттєве 

Дохід від реаліза- ції 

продукції, тис. грн 
 

38 000 

 

36 000 

 

5,26 

 

76000 

 

73200 
3,68 

 

до зниження 

 

суттєве 

Середні змінні витрати на 

одиницю продукції, грн 
 

2,6 

 

2,4 

 

7,6 

 

2,6 

 

2,45 
-5,77 

 

до зниження 

 

суттєве 

Сукупні постійні витрати, 

тис. грн 
10260 10620 3,51 20520 21346 4,03 до зни ження не суттєве 

Прибуток до опо- 

даткування, тис. грн 
 

3040 

 

3780 

 

24,3 

 

6080 

 

7004 

 

15,2 

 

до 

підвищення 

 

суттєве 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 8.2. Звіт про виконання бюджету доходів і витрат 

9
6
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Тенденція відхилення - це характеристика спрямованості динаміки 

показників (до збільшення або до зменшення) за відповідними статтями 

бюджетів, яка визначається з початку року. 

Суттєвість відхилення - це одна з якісних характеристик показників 

статей бюджетів, що впливають на величину прибутку підприємства. 

За наявності суттєвих несприятливих відхилень, які характеризуються 

тенденцією до збільшення, можливі такі альтернативні управлінські рішення: 

— корегування або перегляд бюджету, якщо результати контролю 

виявляють, що виконувати його далі недоцільно; 

— корегування діяльності підприємства для досягнення запланованих 

результатів відповідно до скорегованого на наступний бюджетний період 

планового бюджету. 

Тенденція відхилень характеризує ефективність прийнятих управлінських 

рішень. Суттєвість відхилення визначається порівнянням із критеріями, які на 

підприємстві встановлюються самостійно з урахуванням особливостей 

господарської діяльності. 

Критерії суттєвості відхилень встановлюються у процесі розроблення 

положення про бюджетування і можуть бути змінені на початку бюджетного 

періоду наказом про внесення змін до положення про бюджетування. Як 

правило, суттєвість відхилення визначається у відсотках. Наприклад, суттєвим 

можна вважати відхилення понад 10 %. Відхилення, які визнано суттєвими, 

доцільно аналізувати на основі факторного аналізу з метою виявлення причин 

цих відхилень і прийняття відповідних управлінських рішень для усунення 

негативних тенденцій. 

 

8.2. Контроль операційних бюджетів, бюджету доходів і витрат 

Гнучке бюджетування. Технологія гнучкого бюджетування 

використовується для факторного аналізу показників операцій- них бюджетів і 

бюджету доходів і витрат, які розраховуються відповідно до обсягу виробництва 

підприємства з метою виявлення причин суттєвих відхилень фактичних 

результатів господарської діяльності від планових значень. 

Причини відхилень поділяють на дві групи: 

відхилення внаслідок планування - відхилення фактичних показників 

господарської діяльності підприємства від запланованих у бюджеті, пов’язані з 

розбіжностями між фактичними даними і прогнозними обсягами реалізації та 

цінами й встановленими плановими нормами витрат; 

— відхилення внаслідок діяльності - відхилення фактичних 

показників господарської діяльності підприємства від запланованих у бюджеті, 

пов’язані з діями персоналу підприємства (необґрунтоване перевищення 

планових показників витрат) чи певними подіями в процесі операційної 

діяльності організації. 

Для розподілу відхилень на ці дві групи у звіті про виконання бюджету 

планові показники доходів і витрат підприємства перераховуються на фактичний 

обсяг виробництва, тобто розраховується гнучкий бюджет. Схематично між 

значеннями показників гнучкого та статичних бюджетів і методичні принципи 
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щодо розподілу загального відхилення планових і фактичних показників 

діяльності підприємства внаслідок відхилення обсягів продажу при гнучкому 

бюджетуванні унаочнює рис. 8.3. 

Гнучкий бюджет - це бюджет, складений на основі розрахованих 

планових витрат і доходів для фактичного обсягу діяльності. 

 

Рис. 8.3. Розподіл загального відхилення планових і фактичних показників 

діяльності підприємства внаслідок відхилення обсягу продажу при гнучкому 

бюджетуванні 

 

Відхилення внаслідок діяльності - це різниця між фактичними 

результатами діяльності підприємства і показниками гнучкого бюджету. 

Відхилення внаслідок планування - це різниця між показни- ками гнучкого і 

планового бюджетів. 

Наприклад, проаналізуємо причини суттєвих відхилень за статтями 

бюджету доходів і витрат (див. рис. 8.2) за методикою  гнучкого бюджетування 

(табл. 8.1). 

Таблиця 8.1 

ЗВІТ ПРО ПРИЧИНИ ВІДХИЛЕНЬ ПОКАЗНИКІВ БЮДЖЕТУ ДОХОДІВ 
І ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

 

Показник 

 

П
л
ан

о
в
и

й
 

б
ю

д
ж

ет
 

 

Ф
ак

ти
ч
н

и
й

 

б
ю

д
ж

ет
 

 

Г
н

у
ч
к
и

й
 

б
ю

д
ж

ет
 Відхилення 

внаслідок 

діяльності (за 

рахунок зміни 

витрат) 

Відхилення 

внаслідок 

планування (за 

рахунок зміни 

обсягу продажу) 

Обсяг реалізації, 

тис. шт. 
9500 9000 9000— - -500 

Дохід від реалізації 

продукції, тис. грн 

 

38 000 

 

36 000 

 

36 000— 

 

- 

 

- 2000 

Середні змінні 

витрати на одиницю 

продукції, грн 

 

2,6 
 

2,4 
 

2,6 
 

-0,2— 
 

Сукупні постійні 

витрати, тис. грн 

 

10 260 

 

10 620 

 

10260 

 

360 
 

Прибуток до 

оподаткування, тис. 

грн 

3040 3780 2340 1440 700 

Загальне відхилення планового прибутку 
від фактично отриманого 

Відхилення внаслідок 
планування 

Відхилення внаслідок 
діяльності 

Плановий бюджет: 
плановий обсяг 

продажу 
планова ціна 
планові витрати 

Гнучкий бюджет: 
фактичний обсяг 

продажу 
планова ціна 
планові витрати 

Фактичний бюджет: 
фактичний обсяг 

продажу 
фактична ціна 
фактичні витрати 
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Порівнюючи відповідні показники планового, фактичного і гнучкого 

бюджетів за відповідними статтями витрат і доходів, можна зробити такі 

висновки: 

— підприємство загалом отримало прибутку на 740 тис. грн більше, ніж 

було заплановано; 

— внаслідок діяльності, тобто економії середніх змінних ви- трат на 

одиницю продукції на 0,2 грн і перевищення сукупних постійних витрат на 360 

тис. грн, прибуток підприємства до оподаткування збільшився на 1440 тис. грн; 
— внаслідок планування, за рахунок невідповідності планового і 

фактичного обсягів продажу прибуток підприємства до оподаткування зменшився 
на 700 тис. грн (див. дані розрахунків у табл. 6.1). 

Відповідно, діяльність підприємства у звітному періоді може бути оцінена 
за критеріями ефективності та результативності. 

Результат - це кінцевий підсумок господарської діяльності підприємства 

за бюджетний період. 

Результативність - це міра досягнення очікуваного результату, тобто 

значення ключового контрольного показника (доходу, прибутку, ліміту витрат). 

Ефективність використання ресурсів характеризує зіставленість 

витрачених ресурсів із досягнутими результатами. 

Оскільки підприємство (див. дані розрахунків у табл. 8.1) реалізувало 

продукції на 500 тис. шт. менше, ніж планувалося, його роботу в звітному періоді 

можна характеризувати як нерезультативну. Крім того, у звітному періоді 

спостерігалося збільшення сукупних постійних витрат порівняно із 

запланованими значеннями, що вказує зниження ефективності роботи 

підприємства за статтею сукупних постійних витрат і підвищення ефективності 

роботи за статтею середніх змінних витрат на одиницю продукції. 

На основі розглянутої методики гнучкого бюджетування можна проводити 

більш глибокий аналіз причин відхилень.  

 

Оцінка результатів виконання операційних бюджетів на основі нормативів 

(стандартів) витрат 

Нормативи витрат - це витрати, необхідні для виробництва продукції чи 

послуг за нормальних умов діяльності. Виділяють базисні та поточні нормативи. 

Базисні нормативи - це довготермінові нормативи витрат, які 

встановлюються на термін від двох до п’яти років, щоб аналізувати динаміку цін 

та ефективність використання ресурсів підприємства. 

Поточні нормативи - це нормативи, що відображають ви- трати, необхідні 

для виготовлення продукту у звітному періоді за існуючих умов діяльності. 

Ці нормативи дають змогу складати звіт про прибутки та збитки,  оперативно 

виявляти і контролювати відхилення від бюджету дохо- дів і витрат підприємства. 

Нормативний метод аналізу та оцінювання витрат і доходів у бюджетах 

підприємства в літературі ще називають методом аналізу за стандартами витрат 

як окрему систему калькулювання за стандартними витратами (standard costing 

system).  
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8.3. Аналіз і оцінка виконання бюджету руху грошових коштів 

Бюджет руху грошових коштів на відміну від бюджету доходів і витрат 

формується за методом грошового потоку. Цей метод передбачає розрахунок 

показників бюджету відповідно до здійснення платежів. 

Приклад звіту про виконання бюджету руху грошових коштів за січень 

наведено в табл. 8.2. 

Таблиця 8.2 

ЗВІТ ПРО ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ РУХУ ГРОШОВИХ КОШТІВ ЗА 

СІЧЕНЬ 

грн 
 

Показник 
Січень 20     р. 

План Фактично Відхилення 

Залишок грошових коштів на початок 

періоду 
77 080 74 256 2824 

Надходження від реалізації продукції 260 000 200 000 60000 

Оплата дебіторської заборгова ності 20 000 40 000 20 000 

Разом надходження 280 000 240 000 40000 

Виплати:    

поточного періоду 39664 59 200 19 536 

Оплата кредиторської заборгованості за 

матеріали 
25 160 9916 15244 

Оплата праці основна 140000 128 000 12000 

Загальновиробничі витрати 30 000 30000  

Витрати на збут 5000 5000  

Адміністративні витрати 20 000 20000  

Податок на прибуток 23000 21 000 2000 

Придбання матеріалів 

Разом виплати 
282 824 273 116 9708 

Залишок грошових коштів на кінець 

періоду 
74 256 41 140 33116 

 

Фактичний бюджет руху грошових коштів формується на підприємстві за 

даними бухгалтерського обліку на основі банківських виписок про операції на 

розрахункових рахунках підприємства та касових документів. 

Звіт про виконання бюджету руху грошових коштів містить розрахунок 

відхилень фактичних показників від планових і показує дотримання 

підприємством платіжної дисципліни. Цей звіт надає інформацію про зміни у 

надходженні коштів на роз- рахунковий рахунок підприємства та про наявність 

грошових коштів для здійснення платежів. Ця інформація застосовується з 

метою забезпечення раціонального використання грошових коштів 

підприємства для здійснення розрахунків і корегування показників планового 

бюджету на наступні бюджетні періоди що- до залишку коштів на поточному 

рахунку на початок і на кінець періоду. 

Наприклад, (за даними табл. 8.2) у січні грошові надходження підприємства 

зменшилися на 40 000 грн, що призвело до скорочення оплати кредиторської 

заборгованості та оплати праці основ- них робітників. Водночас було збільшено 
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витрати на придбання матеріалів з оплатою у поточному періоді. Зменшення залишку 

грошових коштів на кінець періоду на 33 116 грн указує на необхідність корегування 

відповідного показника на початок лютого поточного року. 

Період, за який формується звіт про рух грошових коштів, визначається на 

підприємстві відповідно до потреб менеджменту і використовується фінансовою 

службою або бухгалтерією підприємства для контролю за виплатами грошових 

коштів з розрахункових рахунків підприємства протягом нього. 

 

8.4. Аналіз показників управлінського балансу 

 

Управлінський баланс - це документ, який показує зміни у співвідношенні 

активів і капіталу підприємства в звітному пері- оді. Особливість управлінського 

балансу як одного з основних бюджетів полягає в тому, що він складається за 

методикою аналізу рахунків бухгалтерського або управлінського обліку чи 

записів у системі бюджетування. Формат управлінського балансу роз глянемо на 

прикладі, наведеному в табл. 8.3. 

Таблиця 8.3 

Управлінський баланс 

Показник План на 20 р. Факт за 20 р. 

АКТИВИ   

Грошові кошти 13 000 139 500 

Дебіторська заборгованість 81000  

Матеріальні запаси  20 000 

Запаси готової продукції 45000  

Інші оборотні активи   

Залишкова вартість нематеріальних ак тивів   

Залишкова вартість основних засобів 311000 310000 

Баланс 450 000 469 500 

ПАСИВИ   

Короткострокова заборгованість  34 000 

Довгострокова заборгованість   

Статутний капітал 270 000 270 000 

Нерозподілений прибуток  165 500 

Баланс 450 000 469 500 
 

 

Аналіз цього документа необхідно виконувати в контексті конкретних 

умов здійснення фінансово-господарської діяльності підприємства. Наприклад, 

збільшення грошових коштів на рахунку підприємства може вказувати як на 

позитивну тенденцію щодо зменшення дебіторської заборгованості, так і на 

проблеми щодо збалансованості фінансової дисципліни (коли кошти на- дійшли 

в останній момент і підприємство не було спроможне їх раціонально 

використати). Відсутність дебіторської заборгованості може свідчити про зміну 

політики збуту реалізацію продукції лише за попередньою оплатою. Зниження 

запасів може вказувати як на вдосконалення політики постачання і збуту, так і 
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на зниження обсягів діяльності підприємства. На практиці керівниками 

переважної більшості підприємств для оцінювання фінансового стану 

використовується бухгалтерський баланс. 

На великих диверсифікованих підприємствах, як правило, виникає питання 

про ефективність кожного виду бізнесу. Для здійснення такої оцінки у 

розрахунковому балансі використовується цільовий показник «Власний 

капітал», який розраховується в розрізі кожного виду бізнесу. За цим показником 

інвестор (власник бізнесу) може оцінити привабливість даного виду бізнесу за 

критерієм прибутковості. Призначення управлінського балансу полягає в тому, 

щоб показати, як зміниться вартість видів бізнесу в результаті господарської 

діяльності підприємства за бюджетний період. Цей звітний документ 

використовуються для здійснення фінансового аналізу, тобто він дає можливість 

визначити зміни в ефективності діяльності підприємства (або окремого виду 

бізнесу) за бюджетний період. 

Оцінювання результатів діяльності центрів відповідальності 

Загальний підхід до вибору показників оцінювання діяльності менеджерів 

центрів відповідальності передбачає дотримання таких критеріїв: 

— взаємозв’язок із цілями підприємства; 

— відображення результатів діяльності працівників; 

— зрозумілість для працівників; 

— можливість використання для оцінювання та заохочування 

працівників; 

— простота розрахунку; 

— послідовність і регулярність використання. 

В основу визначення відповідальності покладено принцип 

контрольованості. 

Принцип контрольованості - це принцип, згідно з яким керівник центру 

несе відповідальність лише за ті показники витрат і доходів, які контролюються 

в цьому центрі відповідальності та на формування яких цей керівник може 

здійснювати регулювальний вплив. Відповідно, витрати центру відповідальності 

поділяють на контрольовані та неконтрольовані. 

Звіт центру відповідальності - це звіт, що містить планові та фактичні 

показники, які контролюються працівниками відповідного центру. Звіт центру 

відповідальності використовується керівником даного підрозділу для контролю 

та прийняття управлінських рішень, а також вищим керівництвом, на підставі 

чого оцінюються економічні результати діяльності підрозділу. 

Мотивація в бюджетуванні. Мотивація - це вихідна функ ція управління, 

яка являє собою сукупність факторів, що впливають на особу (потреби, інтереси, 

мотиви, персональні цілі), та сукупність причин психологічного характеру, які 

пояснюють поведінку суб’єкта. Для побудови ефективної системи мотивації 

необхідно спочатку визначити бажані потреби та життєві цінності людей, а потім 

сформувати систему відповідних важелів і стимулів з урахуванням того, що 

навіть першочергові потреби спонукатимуть до діяльності лише за умови, що 

суб’єкт сам буде впевнений, що пропонований спосіб є найбільш ефективним для 

їх задоволення. 
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Співвідношення організаційного, морального та матеріального 

стимулювання для працівників різних підрозділів має бути принципово різним. 

Досягнення оптимальної величини такого співвідношення базується на 

визначенні цілей конкретного підрозділу (працівника) та їх узгодженні з цілями 

організації (підрозділу). 

Інструментами управління зазначеними потребами є: 

- організаційні важелі - інформування про довгострокові плани 

організації, навчання персоналу, надання стабільності робочим місцям і 

висвітлення перспектив професійного зростання, статус працівника успішного 

сучасного підприємства, участь у корпоративних святах; 

— нематеріальні важелі - участь в управлінні (можливо, формальна), 

наявність ефективного зворотного зв’язку з керівниками, юридичний захист, 

гігієна праці, надання звання кращого за фахом, грамоти, подяки; 

— матеріальні важелі - конкурентний рівень оплати та сти мулювання 

за досягнення підрозділом поставлених завдань, підтримка при важливих подіях 

у житті працівника, нагородження цінними подарунками, помірний пакет 

соціальних благ. 

Як одним із дієвих інструментів мотивації в системі бюджетування все 

частіше використовується делегування повноважень та відповідальності за 

діяльність і результати. Важливим етапом при передачі повноважень до центрів 

фінансової відпо відальності є обґрунтований вибір певного виду контролю. За 

побудови бюджетування доцільно використовувати такі види контролю: 

1) підсумковий контроль (за кінцевим результатом) - передбачає тільки 

одну контрольну точку в кінці періоду бюджетування; 

2) проміжний контроль — передбачає наявність кількох контрольних 

точок, одна з яких збігається із строком досягнення результату, а інші 

випереджують її на 50 чи 30 %, що уможливлює корегування дій з метою 

досягнення кінцевого результату; 

3) контроль за ключовими результативними етапами - ціль 

розбивається на підцілі таким чином, щоб кожна підціль формалізувала 

закінчений етап; 

4) періодичний контроль - контрольні точки визначаються з певною 

періодичністю; 

5) вибірковий контроль (польовий аудит) - передбачає виділення 

довільно вибраних точок контролю; 

6) процесний контроль - контролю піддається повністю окремий процес 

протягом певного періоду часу. 

У системі мотивації важливу роль відіграють оцінювання та 

самооцінювання виконаної роботи, а також атестація кадрів. 

Правильне оцінювання результатів діяльності дає можливість покращати 

виконавчу дисципліну, чітко визначити обсяг винагороди за досягнуті 

результати, підвищити впевненість щодо визначеної тощо. 

Одним із важливих завдань бюджетування є узгодження системи 

відповідальності та системи мотивації, які в сукупності створять умови для 

покращання фінансово-економічного стану організації. Встановлюючи 
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відповідальність за фінансово-економічні показники бюджетів, організації 

стикаються з проблемою її чіткого розподілу. 

 

Контрольні питання 

 
1. У чому полягає сутність бюджетного контролю? 

2. Яке призначення бюджетного контролю? 

3. Коротко охарактеризуйте процес контролю виконання статичного 

бюджету. 

4. Яке призначення звіту про виконання бюджету? 

5. Який формат та основні показники звіту про виконання бюджету? 

6. Що таке «відхилення у виконанні бюджетів»? 

7. Які групи відхилень виділяють, чим вони характеризуються? 

8. Коротко охарактеризуйте гнучкий бюджет. 

9. Як розраховуються показники гнучкого бюджету? 

10. Які групи відхилень виділяють за гнучкого бюджетування? 

11. Коротко охарактеризуйте критерії вибору показників оцінювання 

діяльності центрів фінансової відповідальності. 

12. У чому полягає сутність принципу контрольованості при оцінюванні 

діяльності центрів фінансової відповідальності? 

13 Які основні принципи побудови системи мотивації в бюджетуванні Ви 

могли б виділити? 

14. Визначте, яке з наведених тверджень є помилковим, та обґрунтуйте 

відповідь: 

а) статичний бюджет підприємства призначений для контролю на кладних 

витрат підприємства; 

б) гнучкий бюджет тотожний статичному бюджету; в) статичний бюджет 

містить планові витрати; 

г) гнучкий бюджет підприємства призначений для контролю 

адміністративних витрат підприємства; 

д) гнучкий бюджет тотожний фактичному бюджету; 

е) гнучкий бюджет забезпечує зіставлення планових (бюджетних) і 

фактичних витрат. 

 

Ситуаційні завдання 

 

Завдання 8.1.  

Плановий бюджет доходів і витрат підприємства «Альфа» затверджено з 

такими базовими показниками: витрати на виробництво 20 тис. од. продукції 

заплановані в сумі 100 тис. грн, зокрема, постійні витрати 40 тис. грн. За 

результатами звітного періоду витрати підприємства фактично становили 92 тис. 

грн, а обсяг виробництва - 18 тис. од. продукції. Фактичні змінні витрати на 

одиницю продукції здійснені без перевищення планових нормативів. 

Визначте, які відхилення планових витрат від фактичних мають місце в 

цьому випадку. Розрахуйте величину цих відхилень, використовуючи методику 
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гнучкого бюджетування. 

 

 

Завдання 8.2.  

Визначте відхилення фактичних витрат від планових за рахунок 

ефективності використання ресурсів на основі   наведених у таблиці даних про 

обсяг продажу та змінні витрати  підприємства. 

 

ОБСЯГ ПРОДАЖ І ЗМІННІ ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВА ЗА ЗВІТНИЙ 

ПЕРІОД 
 

Показник План Фактично 

Обсяг продажу, од. 8000 10 000 

Змінні витрати, грн 80000 90 000 

 

У розрахунках доцільно використовувати методику гнучкого  

бюджетування. 
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Додаток 1 

Значення істотності Х2 (критерій Пірсона) 
ρ 

π 
0,99 0,98 0,95 0,90 0,80 0,70 0,50 0,30 0,20 0,10 0,05 0,02 0,01 

1 0,00016 0,0006 0,039 0,0158 0,064 0,148 0,455 1,074 1,642 2,706 3,841 5,412 6,635 

2 0,0201 0,0404 0,103 0,211 0,446 0,713 1,386 2,408 3,219 4,605 5,991 7,824 9,210 

3 0,115 0,185 0,352 0,584 1,005 1,424 2,366 3,665 4,642 6,251 7,815 9,837 11,345 

4 0,297 0,429 0,711 1,064 1,649 2,195 3,357 4,878 5,989 7,779 9,488 11,668 13,277 

5 0,554 0,752 1,145 1,160 2,343 3,000 4,351 6,064 7,289 9,236 11,070 13,388 15,086 

6 0,872 1,134 1,635 2,204 3,070 3,828 5,348 7,231 8,558 10,645 12,592 15,033 16,812 

7 1,239 1,564 2,167 2,333 3,822 4,671 6,346 8,383 9,803 12,017 14,067 16,622 18,475 

8 1,646 2,032 2,733 3,490 4,594 5,527 7,344 9,524 11,030 13,362 15,507 18,168 20,090 

9 2,088 2,532 3,325 4,168 5,380 6,393 8,343 10,656 12,242 14,684 16,919 19,679 21,666 

10 2,358 3,059 3,940 4,865 6,179 7,267 9,342 11,781 13,442 15,987 18,307 21,161 23,209 

11 3,053 3,609 4,575 5,578 6,898 8,148 10,341 12,899 14,631 17,275 19,675 22,618 24,725 

12 3,571 4,178 5,226 6,304 7,807 9,024 11,340 14,011 15,821 18,549 21,026 24,054 26,217 

13 4,107 4,765 5,892 7,042 8,634 9,926 12,340 15,119 16,985 19,812 22,362 25,472 27,688 

14 4,660 5,368 6,571 7,790 9,467 10,821 13,339 16,222 18,151 21,064 23,685 26,873 29,141 

15 5,229 5,985 7,261 8,547 10,307 11,721 14,339 17,222 19,311 22,307 24,996 28,259 30,578 

16 5,812 6,614 7,962 9,312 11,152 12,624 15,338 18,418 20,465 23,542 26,296 29,633 32,000 

17 6,408 7,255 8,672 10,085 12,002 13,531 16,338 19,511 21,615 24,769 27,587 30,995 33,409 

18 7,015 7,906 9,390 10,865 12,857 14,440 17,338 20,601 22,760 25,988 28,869 32,346 34,805 

19 7,633 8,567 10,117 11,651 13,716 15,352 18,338 21,689 23,900 27,204 30,144 33,687 36,191 

20 8,260 9,237 10,851 12,443 14,578 16,266 19,337 22,775 25,038 28,412 31,410 35,020 37,566 

21 8,897 9,915 11,591 13,240 15,445 17,182 20,337 23,858 26,171 29,615 32,671 36,343 38,932 

22 9,542 10,600 12,338 14,041 16,314 18,101 21,337 24,939 27,301 30,813 33,924 37,659 40,289 

23 10,196 11,293 13,091 14,848 17,187 19,021 22,337 26,018 28,429 32,007 35,172 38,968 41,638 

24 10,856 11,992 13,348 15,659 18,062 19,943 23,337 27,096 29,553 33,196 36,415 40,270 42,980 
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Продовження Додатку 1 

 

25 11,524 12,697 14,611 16,473 18,940 20,867 24,337 28,172 30,675 34,382 37,652 41,566 44,314 

26 12,198 13,409 15,379 17,292 19,820 21,792 25,336 29,246 31,795 35,563 38,885 42,856 45,642 

27 12,879 14,125 16,151 18,114 20,703 22,719 26,336 30,319 32,912 36,741 40,113 44,140 46,963 

28 13,565 14,847 16,928 18,939 21,588 23,647 27,336 31,391 34,027 37,916 41,337 45,419 48,278 

29 14,256 15,574 17,708 19,768 22,475 24,577 28,336 32,461 35,139 39,087 42,557 46,693 49,588 

30 14,953 16,306 18,493 20,599 23,364 25,508 29,336 33,530 36,250 40,256 43,773 47,962 50,892 
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Додаток 2 
 

Прогноз балансу активів і пасивів підприємства 
 

Статті 
Звітний 

баланс 

Прогнозний 

баланс 
1 2 3 

АКТИВ 

Грошові кошти 400 810 

Короткострокові фінансові вкладення 300 - 

Дебіторська заборгованість 1500 1700 

Запаси 700 1500 

Поточні активи 2900 4010 

Основні засоби і нематеріальні активи 3500 5200 

Накопичена амортизація 500 700 

Остаточна вартість основних засобів і нематері- 

альних активів 
3000 4500 

Довгострокові фінансові вкладення 500 700 

Необоротні активи 3500 5200 

БАЛАНС 6400 9210 

ПАСИВ 

Кредиторська заборгованість: 

- бюджету 

- постачальникам 
- по заробітній платі 

 

100 

1200 
100 

 

200 

1600 
400 

Короткострокові кредити банків 600 500 

Короткострокові зобов’язання (поточні пасиви) 2000 2700 

Довгострокові кредити банків - 2200 

Власний капітал 

- акціонерний капітал 
- нерозподілений прибуток 

4200 

3800 
600 

4310 

3800 
510 

БАЛАНС 6400 9210 
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Додаток 3 

Відомості про доходи і витрати виробничого підприємства 

«Промінь» у звітному році 
 

Показник Тис. грн. 

Виручка від реалізації продукції, в т.ч. ПДВ 159540 

Витрати підприємства: ? 

 витрати основних матеріалів на виробництво А 26098 

 витрати основних матеріалів на виробництво Б 3890 

 витрати основних матеріалів на виробництво В 6549 

 витрати матеріалів на ремонт приміщень цеху і складу 8 

 витрати палива на опалення приміщень 5 

 сплата за електроенергію (для приміщень) 7 

 сплата за електроенергію (на технологічні цілі) 9 

 заробітна плата робітникам-відрядникам, зайнятим в основному виробництві 31287 

 заробітна плата, нарахована за погодинною системою персоналу обслугову- 

вання та апарату управління 
13329 

 амортизація основних фондів і нематеріальних активів 45 

 командировочні витрати 3 

 поштово-телеграфні витрати 2 

 відрахування у цільові фонди на соціальні потреби ? 

 сплата послуг аудиторської фірми 2 

 сплата відсотків за короткостроковою позикою 47 

 сплата послуг транспортній організації 4 

 витрати на поточний ремонт обладнання 7 

 витрати допоміжних матеріалів в основному виробництві 6 

 сплата відсотків за облігаціями підприємства 4 

 витрачання води на технологічні цілі 1 

 сплата послуг консалтингової компанії 3 

 судові витрати 1 

 витрати на утримання законсервованого об’єкта 8 

 витрати по анульованому виробничому замовленню 2 

 штрафи, сплачені покупцю за невиконання строків постачання н/ф 3 

 інші змінні витрати, що включаються у собівартість продукції 4 

 інші постійні витрати, що включаються у собівартість продукції 6 

Утрата майна в результаті повені 41 

Доходи від оренди складських приміщень 32 

Дивіденди по акціям інших емітентів 3 

Повернення безнадійного боргу 8 

Доходи від дольової участі у СП 3 

Доходи від дооцінки товарів 5 

Прибуток минулих років, виявлений у поточному році 1 

Додатні курсові різниці по операціям в іноземній валюті 2 

Збитки по операціям минулих років, виявлені у звітному році 3 

Збитки по бартерним операціям, здійсненим за цінами нижче звичайних 3 

Податок з власників транспортних засобів 2 

Податок на землю 1 

Проценти по депозитному внеску 3 

 


